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Italiano

Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di
istruzioni per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare
tutta la documentazione per future consultazioni o per altri proprietari.
Questo prodotto e destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni
simili, come:

-zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,
-aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,

-ad es. Bed and Breakfast (B&B),

-servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la
conservazione di alimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi
casi non sara responsabile. Si raccomanda di consultare le condizioni della
garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il
rendimento dell'elettrodomestico, leggere attentamente queste istruzioni. Il
mancato rispetto delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto
all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose
informazioni importanti per la sicurezza.
Conservare queste istruzioni in un luogo
sicuro per una facile consultazione
durante I'uso dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante
(isobutano, R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas sono
altamente compatibili con I'ambiente ma
sono infiammabili.

A Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e
visibilmente danneggiato:

e evitare la vicinanza con fiamme libere e
fonti di ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui
e installato I'elettrodomestico

AVVERTENZA!

e Durante le operazioni di pulizia o
trasporto dell'elettrodomestico, fare
attenzione a non toccare i cavi metallici
del condensatore sul retro
dell'elettrodomestico per evitare di
ferirsi le dita e le mani o di danneggiare
il prodotto.

e Questo elettrodomestico non puod
essere impilato con altri
elettrodomestici. Non sedersi né salire
sull'elettrodomestico. Non &
progettato per simili utilizzi. Ci si

potrebbe ferire o I'elettrodomestico
potrebbe danneggiarsi.

Accertarsi che il cavo di alimentazione
non resti impigliato sotto
I'apparecchiatura per evitare che si
laceri o si danneggi.

Quando I'elettrodomestico viene
posizionato, fare attenzione a non
danneggiare il pavimento, i tubi, il
rivestimento delle pareti ecc. Non
spostare |'elettrodomestico tirandolo
per il coperchio o per la maniglia. Non
consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i
controlli. In caso di inosservanza delle
istruzioni, I'azienda declina qualunque
responsabilita.

Non installare I'elettrodomestico in
luoghi umidi, unti o polverosi, e non
esporlo all'acqua e alla luce solare
diretta.

Non installare I'elettrodomestico
accanto a caloriferi o materiali
inflammabili.

In caso di interruzione della corrente,
non aprire il coperchio. Se il blackout
non supera le 20 ore, gli alimenti
congelati non dovrebbero subire
alterazioni. Se l'interruzione della
corrente dura di piu, controllare il cibo
e consumarlo immediatamente o
ricongelarlo solo dopo averlo cotto.
Se il coperchio del congelatore
orizzontale non si riapre facilmente
subito dopo che é stato chiuso, non si
tratta di un problema, in quanto tale
condizione dipende dalla differenza di
pressione che si bilancera entro pochi
minuti consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.

Collegare I'elettrodomestico
all'alimentazione elettrica solo dopo
aver tolto l'imballo e le protezioni per il
trasporto.

Prima di accendere |'elettrodomestico,
attendere almeno 4 ore per consentire



all'olio del compressore di assestarsi
nel caso in cui l'elettrodomestico sia
stato trasportato in posizione
orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli
scopi previsti, ossia la conservazione e
il congelamento di alimenti.

Non conservare medicinali o materiali
di ricerca nelle cantinette. Non
conservare medicinali o materiali di
ricerca che richiedano un controllo
rigido della temperatura di
conservazione, in quanto potrebbero
deteriorarsi e provocare reazioni
incontrollate e pericolose.

Prima di qualunque intervento,

scollegare il cavo di alimentazione dalla

presa elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato,
accertarsi che non sia danneggiato e
che tutti i componenti e gli accessori
siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di
refrigerazione, non toccare la presa di
corrente ed evitare I'uso di flamme
libere. Aprire la finestra e arieggiare
I'ambiente. Rivolgersi al centro
assistenza per chiedere la riparazione.
Non adoperare adattatori né cavi di
prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il
cavo di alimentazione e non toccare la
spina con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o
scosse elettriche, non danneggiare la
spina e/o il cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione
dell’elettrodomestico dovesse essere
danneggiato, farlo sostituire dal
produttore, dal suo servizio tecnico o
da un tecnico qualificato, per evitare
rischi.

Non collocare o conservare materiali
inflammabili o estremamente volatili
(ad es. etere, benzina, GPL, propano,
bombolette per aerosol, adesivi, alcool

puro), in quanto possono provocare
esplosioni.

Non adoperare né conservare spray
inflammabili (ad es. bombolette di
vernice spray) accanto alle cantinette,
in quanto potrebbero svilupparsi
incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori
pieni d'acqua sopra |'elettrodomestico.
Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese
multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel
fuoco. Fare attenzione a non
danneggiare il circuito/i tubi di
raffreddamento dell'elettrodomestico
durante il trasporto e I'uso. In caso di
danni, non esporre I'elettrodomestico
al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente
I'ambiente in cui e installato.
L'impianto di refrigerazione collocato
nella parte posteriore e nella parte
interna delle cantinette contiene
refrigerante, per cui occorre
particolare attenzione a non
danneggiare i tubi.

Non adoperare apparecchiature
elettriche all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla
conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Non danneggiare il circuito di
refrigerazione.

Non usare oggetti meccanici o utensili
diversi da quelli consigliati dal
produttore per accelerare lo
sbrinamento.

Non adoperare apparecchiature
elettriche all'interno dei comparti per
la conservazione degli alimenti, a meno
che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

Tenere libere da ostruzioni le aperture
di ventilazione sull'involucro del
frigorifero.



Non toccare gli elementi di
raffreddamento interni, soprattutto
con le mani bagnate, per evitare
bruciature o lesioni.

Non adoperare oggetti appuntiti o
affilati (ad es. coltelli o forchette) per
rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli, stufe o
apparecchi simili per lo sbrinamento.
Non adoperare coltelli o oggetti
appuntiti per rimuovere brina o
ghiaccio. Il circuito del refrigerante
potrebbe danneggiarsi ed eventuali
fuoriuscite potrebbero provocare
danni oculari o incendi.

Non adoperare dispositivi meccanici o
altre apparecchiature per accelerare il
processo di sbrinamento.

Evitare nel modo piu assoluto l'uso di
fiamme libere o apparecchiature
elettriche (ad es. stufe, pulitrici a
vapore, candele, lampade a olio e altri
oggetti simili) per accelerare lo
sbrinamento.

Non lavare con acqua la zona del
compressore, ma dopo la pulizia
strofinarla con un panno asciutto per
evitare la formazione di ruggine.
Tenere pulita la presa di corrente, in
quanto l'eccesso di residui di polvere
puo causare incendi.

Il prodotto e progettato e realizzato
esclusivamente per I'uso domestico.
Qualora il prodotto venga installato o
utilizzato in ambienti commerciali o
non residenziali, la garanzia potrebbe
essere annullata.

Il prodotto deve essere installato
correttamente, posizionato e utilizzato
secondo le istruzioni riportate nel
manuale d'uso fornito in dotazione.
La garanzia vale solo per i prodotti
nuovi e non ¢ trasferibile se il prodotto
viene rivenduto.

e L'azienda declina qualunque

responsabilita in caso di danni
incidentali o consequenziali.

La garanzia non limita in alcun modo i
diritti dell'utente previsti dalla legge.
Le cantinette non possono essere
riparate dall'utente. Tutti gli interventi
devono essere effettuati
esclusivamente da personale
qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!

e Se occorre smaltire un vecchio

prodotto con un lucchetto applicato
allo sportello, accertarsi che venga
lasciato in condizioni sicure per evitare
il pericolo di intrappolamento di
bambini.

Questo elettrodomestico puo essere
utilizzato dai bambini di almeno 8 anni,
da persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali e da persone
inesperte solo sotto supervisione o se
hanno appreso le modalita di utilizzo
sicuro dell'elettrodomestico e sono
consapevoli dei relativi rischi.

Impedire ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico. La pulizia e la
manutenzione non devono essere
effettuate dai bambini senza
supervisione.



IMMAGINE DEL FRIGORIFERO

1. Congelatore 2. Dispositivo di controllo della temperatura 3. Ripiani 4.
Vassoio per le uova / scaffale nello sportello 5. Portabottiglie

Visti i continui miglioramenti tecnici, I'immagine potrebbe essere
lievemente diversa dall'aspetto del frigorifero acquistato.

PREPARAZIONE

Disimballo

Togliere tutti i materiali di imballaggio.

Controllare i materiali e i componenti

Accertarsi che |'elettrodomestico includa tutti gli accessori e che tutti i
componenti siano in buone condizioni.

Collocare il frigorifero in una posizione idonea

Pulire il frigorifero prima di cominciare a utilizzarlo.

Collocare I'elettrodomestico in un luogo non esposto alla luce solare diretta e
lontano da fonti di calore.

Consultare anche i requisiti per la ventilazione (di seguito).

Attesa prima dell'uso

Dopo aver collocato il frigorifero nella sua posizione e averlo pulito, attendere
almeno 30 minuti prima di collegarlo alla fonte di alimentazione.

Ventilazione

* Accertarsi che I'elettrodomestico sia a livello adoperando una livella a bolla
e una squadra di riscontro. L'elettrodomestico & dotato di piedi regolabili.

* Per una corretta ventilazione, lasciare almeno 38 mm di spazio libero sulla
parte posteriore dell'elettrodomestico.

* Non coprire I'ingresso frontale dell'aria e garantire un passaggio d'aria di
200 cm? sul basamento.

* Accertarsi che la posizione della presa elettrica sia adatta e che la tensione

CA sia compatibile con i dati riportati sulla targhetta collocata sulla parete
interna sinistra dell'elettrodomestico, vicino al cassetto per frutta e verdura.
La fonte di alimentazione deve essere collegata a terra.

820 - 870

Installazione a incasso (Figura 2)

-

. Accertarsi che lo sportello del mobile di cucina sia orientato correttamente.

. Far passare il cavo elettrico nell'apertura del mobile di cucina in modo da
poterlo collegare alla fonte di alimentazione dopo l'installazione
dell'elettrodomestico. Togliere il coperchio (6) solo se lo spazio ¢ limitato.

. Collocare il frigorifero nel mobile di cucina. Inserire il frigorifero per 2/3 e
fissare con le viti (2) gli accessori per il montaggio (1) al telaio superiore,
quindi inserire completamente il frigorifero accertandosi che il morsetto

N

w

degli accessori di montaggio sia bloccato sulla struttura orizzontale del
mobile di cucina. Regolare la posizione del frigorifero lasciando 6 mm di
spazio tra la parete interna del mobile di cucina e i lati esterni del
frigorifero. Avvitare gli accessori di montaggio alla struttura orizzontale del
mobile di cucina.

4. Inserire la guarnizione nell'apertura (ca. 10 mm) tra il telaio frontale
inferiore e I'asse inferiore del mobile di cucina. Fissare con le viti (2) gli
accessori di montaggio inferiori (3) al telaio frontale inferiore. Fissare con le
viti (2) gli accessori di montaggio inferiori all'asse inferiore del mobile di
cucina.

. Inserire le guarnizioni nelle aperture a sinistra, in alto e a destra del
frigorifero.

. Fissare con le viti (2) lo sportello ai supporti (4) (inferiore e superiore).
Chiudere gli sportelli del frigorifero e del mobile di cucina; riaprire
completamente gli sportelli e collocare la piastra di collegamento (5) al
relativo supporto e fissarla allo sportello del mobile di cucina. Lo spazio tra
la piastra di collegamento e il bordo "t" del mobile di cucina equivale allo
spessore dell'asse esterno del mobile di cucina (ca. 20 mm). Regolare
I'elemento di collegamento in modo che il lato della maniglia dello sportello
del mobile di cucina non tocchi I'elettrodomestico chiuso (lo spazio per i
grossi elettrodomestici & circa 1 mm). Montare I'elemento di collegamento
del secondo sportello nella posizione piu appropriata.

7. Tappare il foro aperto sullo sportello dell'elettrodomestico.

| 1
*
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(Figura 2)
Accensione del frigorifero

Per accendere il frigorifero, collegare la fonte di alimentazione e ruotare in
senso orario il dispositivo di controllo della temperatura dalla posizione 0 a
una posizione compresatra 1 e 7. Con il dispositivo di controllo della
temperatura in posizione 0, il compressore del frigorifero si arresta.

Regolazione della temperatura

Per regolare la temperatura interna del frigorifero, ruotare il dispositivo di
controllo della temperatura. Le posizioni da 1 a 7 corrispondono alle varie
temperature, dalla minima alla massima.

Posizione Condizioni

12 Estate o temperatura ambiente compresa tra
25e35°C

3-4 Primavera/autunno o temperatura ambiente
compresa tra 15 e 25 °C

4-5 Inverno o temperatura ambiente compresa tra
5e15°C

6-7 Congelamento rapido

Attenzione! Quando viene regolata la temperatura, il frigorifero raggiunge il
livello impostato dopo un po' di tempo. Questo periodo dipende dalla
differenza tra la temperatura attuale e quella impostata, dalla temperatura
ambiente, dalla frequenza con cui viene aperto e chiuso lo sportello e dalla
quantita di alimenti riposti nel frigorifero.

Caricamento degli alimenti nel frigorifero

Accendere il frigorifero e attendere 1-2 ore prima di riporre gli alimenti.
Riporre gli alimenti nel frigo o nel congelatore solo quando la temperatura del
vano ha raggiunto il livello impostato.



Termostato

ISTRUZIONI

Conservazione al fresco di alimenti a breve scadenza

Conservazione o consumo quotidiano.

Anche se la temperatura della maggior parte del vano frigo puo essere
regolata tra 0 e 10 °C, si sconsiglia la conservazione degli alimenti per lunghi
periodi. Il vano frigo dovrebbe essere utilizzato solo per la conservazione per
brevi periodi.

Vano frigo

Uova e burro
Bevande e bibite imbottigliate
. Alimenti da congelare

Pwon e

. Alimenti generici, carne, ortaggi ecc.

Precauzioni per la conservazione

* Lasciare raffreddare gli alimenti caldi fino a quando raggiungono la
temperatura ambiente prima di riporli nel frigorifero.

* Asciugare le gocce d'acqua sugli alimenti prima di riporli nel frigorifero.

* £ preferibile sigillare gli alimenti in busta prima di collocarli nel frigorifero
per evitare che I'umidita contenuta negli alimenti evapori alterando il sapore
degli ortaggi e della frutta.

* Non riporre alimenti di peso o quantita eccessiva e lasciare spazio tra un
alimento e I'altro. Non sovraccaricare i ripiani, altrimenti potrebbero cadere.
* Riporre gli alimenti da conservare in maniera ordinata, in base a quando
verranno consumati. Collocare gli alimenti consumati quotidianamente nella
zona pil comoda in modo che lo sportello rimanga aperto per il minor tempo
possibile. Non riporre gli alimenti troppo vicino alle pareti interne.

Pulizia dei ripiani

* | ripiani per gli alimenti possono essere estratti per la pulizia.

Lampadina e sostituzione

Lampadina: 240 V, 10W

Portalampada: E14 (non adoperare lampadine di potenza superiore a 15 W)
* Prima di sostituire la lampadina, scollegare I'alimentazione.

* Per togliere la lampadina, ruotarla in senso antiorario.

Istruzioni per la conservazione degli alimenti

* Se gli ortaggi vengono riposti con le radici rivolte verso la fonte di
raffreddamento, si conservano piu a lungo.

* Togliere le foglie delle carote e delle rape prima di collocarle nel frigorifero.
* Per facilitare la pulizia del portabottiglie, collocare un tampone di stoffa
sotto le bottiglie.

* Poco prima di consumare gli alimenti congelati, riporli nel vano frigo per
risparmiare energia.

* Nel riporre in frigorifero cipolle, aglio, zenzero, castagne d'acqua e altre
radici, dal momento che e possibile conservarli per lungo tempo a
temperature normali.

* Non riporre nel frigorifero zucche mature, meloni, papaia, banane e ananas
perché il raffreddamento ne accelera la maturazione.

Conservazione degli alimenti per lunghi periodi

Siccome la temperatura del congelatore & molto bassa, gli alimenti freschi
possono essere conservati per molto tempo. Gli alimenti da congelare per
lunghi periodi possono essere riposti nel vano congelatore. Leggere
attentamente le istruzioni per la conservazione sulla confezione degli
alimenti.

Conservazione degli alimenti congelati

* Il peso consigliato degli alimenti freschi € inferiore a 2 kg.

* Prima di riporre alimenti caldi nel frigorifero, lasciarli raffreddare fino alla
temperatura ambiente.

* Asciugare gli involucri esterni degli alimenti prima di collocarli nel
congelatore. Le confezioni devono essere prive di odori, ermetiche e non
tossiche.

* Estrarre dal frigorifero solo la quantita di alimenti necessaria. Gli alimenti
congelati possono essere ricollocati nel congelatore solo se vengono cotti.
* Gli alimenti tagliati in piccole porzioni si congelano e si scongelano piu
rapidamente. Il peso consigliato di ogni porzione e inferiore a 1,5 kg.

* Non conservare birre o bibite imbottigliate.

* Non toccare gli alimenti congelati con le mani bagnate.

Produzione di ghiaccio a cubetti

* Riempire d'acqua per 3/4 il vassoio per i cubetti e riporlo nel congelatore.
* Non adoperare coltelli o altri utensili metallici per estrarre il ghiaccio dal
vassoio per i cubetti.

* Per rimuovere facilmente il ghiaccio a mano, collocare per breve tempo il
vassoio per i cubetti in acqua calda.

SBRINAMENTO, PULIZIA E RIMESSA IN FUNZIONE

Sbrinamento del vano frigo

Il vano frigo si sbrina automaticamente. Il ghiaccio che si forma sulla parete
posteriore si scioglie e scorre attraverso il tubo di scarico nel contenitore per
I'evaporazione collocato sul compressore sul retro del frigorifero; il calore

prodotto dal compressore fa evaporare I'acqua.
Scarico

dell'acqua

Py

Asticella per la
pulizia

Attenzione! Tenere pulito lo scarico sul vassoio per frutta e ortaggi senza
ostacolare il flusso dell'acqua di sbrinamento. Per rimuovere eventuali
ostruzioni adoperare I'asticella fornita.

Sbrinamento del congelatore

Dopo un certo periodo di funzionamento, sulla superficie del congelatore si
forma uno strato di ghiaccio. Se questo strato diventa troppo spesso, i
consumi energetici aumentano. Se lo stato di ghiaccio diventa troppo spesso,
occorre sbrinare il congelatore.



Per sbrinare il congelatore, scollegare prima I'alimentazione staccando la
spina del frigorifero, quindi togliere tutti gli alimenti e riporli in un luogo
fresco.

Per lo sbrinamento adoperare un utensile di plastica.
Dopo lo scioglimento del ghiaccio e della brina, asciugare la parte interna del
congelatore.

Attenzione! Per lo sbrinamento non adoperare utensili metallici,
asciugacapelli o apparecchi scaldanti.

Una volta terminato lo sbrinamento, ricollegare la spina del frigorifero nella
presa.

Interruzione dell'alimentazione

Se si verifica un blackout, gli alimenti rimangono conservati nel frigorifero solo
per poche ore.

* In caso di blackout, non collocare altri alimenti nel frigorifero.

* Durante i blackout evitare di aprire lo sportello.

* Se |'alimentazione deve essere interrotta a seguito di un preawviso,
preparare un po' di ghiaccio e collocarlo nel contenitore sulla parte superiore
del frigo.

Attenzione: in caso di blackout o problemi tecnici, la temperatura nel
frigorifero aumenta e il periodo di conservazione si riduce.

Pulizia

Per evitare la produzione di cattivi odori, il frigorifero deve essere pulito
regolarmente.

* Prima di pulire il frigorifero, staccare I'alimentazione.

* Per la pulizia non adoperare spazzole dure, spazzole d'acciaio, detersivi,
benzina o altri solventi, acqua calda, sostanze acide o alcaline.

* Rimuovere le gocce d'acqua sulla superficie del frigorifero con un panno
morbido.

1. Non usare troppa acqua per pulire il frigorifero.
2. Adoperare un panno asciutto per pulire I'interruttore, la lampadina e il
dispositivo di controllo della temperatura.

* Tenere sempre pulita la guarnizione di gomma dello sportello.
* Pulire regolarmente la parte posteriore e i lati del frigorifero.

Interruzione dell'utilizzo

In caso di blackout prolungato, staccare la spina del frigorifero e pulirlo come
descritto prima.

Quando il frigorifero non & alimentato, tenere aperto lo sportello per evitare
che gli alimenti rimasti nel vano producano cattivi odori.

Attenzione! Il frigorifero non dovrebbe mai essere spento.
Inutilizzo

* Se il periodo di inutilizzo & breve, togliere tutti gli alimenti dal frigo. Ruotare
la manopola di selezione della temperatura nella posizione corretta e
accertarsi che lo sportello del frigorifero sia perfettamente chiuso.

* Se il periodo di inutilizzo € lungo, togliere gli alimenti dal frigorifero e
staccare |'alimentazione.

Quando la brina si scioglie, pulire e asciugare il vano.

Smaltimento

* Per lo smaltimento del frigorifero, togliere lo sportello per evitare che i
bambini possano rimanere intrappolati nell'elettrodomestico.

Spostamento del frigorifero
* Staccare la spina del frigorifero

* Togliere tutti gli alimenti
* Bloccare saldamente lo sportello con nastro adesivo

DOMANDE E RISPOSTE

Le seguenti condizioni non indicano problemi:

* La temperatura del frigorifero e del compressore aumenta e il compressore
rimane in funzione piu a lungo quando il frigorifero viene acceso per la prima
volta.

* Rimuovere le gocce d'acqua sulla superficie esterna del frigorifero con un
panno morbido.

* Se il frigorifero viene aperto frequentemente o rimane aperto troppo a
lungo nelle stagioni umide, l'intercapedine potrebbe inumidirsi.

* La circolazione del refrigerante o I'accensione e lo spegnimento del
compressore producono lievi rumori.

* L'acqua di sbrinamento che cade nel vassoio per I'evaporazione produce
lievi rumori.

* Se si conservano quantita di alimenti eccessive o la temperatura ambiente &
elevata, il compressore rimane in funzione per periodi pit lunghi.

* Se il vano non é pulito, I'evaporatore produce odori.

Attenzione! Prima di riavviare il frigorifero, attendere almeno cinque minuti.

Prima di provvedere alle riparazioni individuare la causa del problema.

Fenomeni Cause
Il frigorifero non si *Problema di collegamento della fonte di
accende. alimentazione (spina, presa e fusibile)

* La manopola della temperatura & in posizione 0
* Bassa tensione

La lampadina non si * Lampadina guasta

accende. * Fonte di alimentazione non collegata
* La manopola della temperatura & in posizione
0

Rumorosita * Posizione inadeguata

eccessiva * Contatto tra il frigorifero e una parete o altri
elementi.

Il compressore * Prima accensione

rimane in funzione * Troppi alimenti riposti

per lunghi periodi o * Apertura frequente dello sportello del

non viene frigorifero o clima caldo

raggiunta la * |l dispositivo di controllo della temperatura

temperatura non & impostato correttamente

impostata. * |l frigorifero & esposto alla luce solare diretta o

e collocato in prossimita di una fonte di calore
* Ventilazione inadeguata o presenza di sporcizia
nel condensatore
* Alimenti non coperti o sigillati adeguatamente

* Sportello non perfettamente chiuso.

Alimenti secchi
Ghiaccio spesso

sugli alimenti * Apertura frequente dello sportello del
congelati frigorifero
* La brina all'interno dei sacchetti per alimenti &
normale
Strani odori * Alimenti non sigillati correttamente

* Alimenti guasti nel frigorifero
* |l frigorifero deve essere pulito. Vedere
"Pulizia"

INVERSIONE DELLO SPORTELLO

Ju

. Prima di invertire la direzione di apertura dello sportello, staccare la spina

dell'elettrodomestico.

Togliere gli alimenti dall'elettrodomestico.

. Togliere i tappi sulla parte inferiore del frigorifero (Figure 1 e 2).

Togliere le due viti che fissano la cerniera superiore allo sportello

dell'elettrodomestico (Figura 3). Lo sportello dell'elettrodomestico deve

essere perfettamente verticale.

. Mantenendo lo sportello con una mano, scostare la cerniera superiore
dello sportello con I'altra mano (Figura 4).
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L'operazione richiede particolare attenzione perché la cerniera potrebbe
chiudersi e provocare lesioni.

6. Togliere le due viti che fissano la cerniera inferiore allo sportello
dell'elettrodomestico (Figura 5). Mantenere lo sportello
dell'elettrodomestico con I'altra mano.

7. Mantenendo lo sportello con una mano, scostare la cerniera inferiore dello

sportello con I'altra mano e staccare lo sportello dall'elettrodomestico
(Figura 6).

8. Togliere le due viti che fissano la cerniera superiore e le due viti che fissano
la cerniera inferiore all'involucro dell'elettrodomestico (Figura 7).

. Avvitare la cerniera inferiore e quella superiore sul lato opposto
dell'involucro dell'elettrodomestico utilizzando viti adatte (Figura 8). La
cerniera superiore deve essere montata sull'altro lato
dell'elettrodomestico. La cerniera inferiore deve essere montata sull'altro
lato dell'elettrodomestico. Con le cerniere aperte, mantenere lo sportello
parallelo all'involucro dell'elettrodomestico e avvitare le cerniere allo
sportello con viti adatte.

10. Accertarsi che lo sportello sia allineato correttamente all'involucro

dell'elettrodomestico (Figura 9).
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INSTALLAZIONE DELL’ELETTRODOMESTICO

L'installazione dell'elettrodomestico deve essere effettuata da un installatore
qualificato. L'elettrodomestico deve essere collocato a incasso in un mobile
(Figura 10). Una volta collocato correttamente I'elettrodomestico, regolarne
I'altezza ruotando i quattro piedini regolabili. Se vengono installati
elettrodomestici adiacenti, potrebbe essere necessario fissarli tramite una
staffa avvitata al mobile (Figura 11). Sulla parte superiore
dell'elettrodomestico & presente una striscia speciale. Fissarla al lato inferiore
del mobile con le viti fornite con il kit di assemblaggio (Figura 16).

La striscia decorativa non deve ostruire gli sfiati collocati nell'involucro
inferiore, per cui deve essere tagliata a misura (Figura 17). La profondita
dell'involucro inferiore puo essere regolata spostandolo in avanti e
all'indietro. Una volta effettuata la regolazione, stringere le viti di montaggio
(collocate nelle aperture su entrambi i lati dell'involucro) con un cacciavite a
croce.

In tal modo, I'involucro sara fissato definitivamente (Figura 18).

g

FISSAGGIO DELL'ASSE DEL MOBILE ALLO SPORTELLO
DELL'ELETTRODOMESTICO

Posizionare correttamente la staffa di montaggio sull'asse del mobile (Figura
12). La distanza tra I'asse del mobile e la parte inferiore del top dovrebbe
essere 5 mm (Figura 13). Fissare la staffa di montaggio con le apposite viti
fornite nel kit di installazione. Estrarre il coperchio della staffa di montaggio e
avvitare le due viti speciali (2) nello sportello dell'elettrodomestico (Figura
14). Applicare I'asse del mobile allo sportello dell'elettrodomestico con la
staffa di montaggio. Fissare I'asse del mobile con gli appositi dadi (Figura 14,
n. 3). Accertarsi che I'asse del mobile sia collocato correttamente rispetto
all'elettrodomestico (Figura 15). Fissare con le viti fornite I'asse del mobile alla
parte inferiore dello sportello dell'elettrodomestico (Figura 15). Rimontare il
coperchio della staffa di montaggio nella posizione originaria.
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SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita e riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea
2012/19/UE relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate (WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze
inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere sottoposte
a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le
sostanze inquinanti e per recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni
ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:
Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere
gestite come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere
consegnate negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da
aziende regolarmente registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a
domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di
dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio
puo essere restituito al rivenditore che & obbligato a prelevarlo gratuitamente
alla consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse
funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno C€ sul prodotto garantisce la conformita a
tutti i requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.
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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in
order to maximize its performance. Store all documentation for subsequent
use or for other owners. This product is intended solely for household use or
similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working
environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a
residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other
use is considered dangerous and the manufacturer will not be responsible for
any omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty
conditions. Please, to obtain the best possible performance and trouble free
operation from your appliance it is very important to carefully read these
instructions. Failure to observe these instructions may invalidate your right to
free service during the guarantee period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important
safety information. Please, we suggest
you keep these instructions in a safe
place for easy reference and a good
experience with the appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas
(R600a: isobutane) and insulating gas
(cyclopentane), with high compatibility
with the environment, that are, however,
inflammable.

Z& Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be

damaged:

e Avoid opening flames and sources of
ignition.

Thoroughly ventilate the room in which

the appliance is situated

WARNING!

e Care must be taken while
cleaning/carrying the appliance to
avoid touching the condenser metal
wires at the back of the appliance, as
you might injure your fingers and
hands or damage your product.

e This appliance is not designed for
stacking with any other appliance. Do
not attempt to sit or stand on top of
your appliance as it is not designed for
such use. You could injure yourself or
damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not
caught under the appliance during and
after carrying/moving the appliance, to
avoid the mains cable becoming cut or
damaged.

e When positioning your appliance take
care not to damage your flooring,
pipes, wall coverings etc. Do not move
the appliance by pulling by the lid or
handle. Do not allow children to play
with the appliance or tamper with the
controls. Our company declines to
accept any liability should the
instructions not be followed.

e Do not install the appliance in humid,
oily or dusty places, nor expose it to
direct sunlight and to water.

e Do not install the appliance near
heaters or inflammable materials.

e If there is a power failure do not open
the lid. Frozen food should not be
affected if the failure lasts for less than
20 hours. If the failure is longer, then
the food should be checked and eaten
immediately or cooked and then
refrozen.

e If you find that the lid of the chest

freezer is difficult to open just after
you have closed it, don’t worry. This is
due to the pressure difference which
will equalize and allow the lid to be
opened normally after a few minutes.

e Do not connect the appliance to the

electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.

e Leave to stand for at least 4 hours

before switching on to allow
compressor oil to settle if transported
horizontally.

e This freezer must only be used for its

intended purpose (i.e. storing and
freezing of edible foodstuff).

e Do not store medicine or research

materials in the Wine Coolers. When
the material that requires a strict
control of storage temperatures is to
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be stored, it is possible that it will
deteriorate or an uncontrolled reaction
may occur that can cause risks.

Before performing any operation,
unplug the power cord from the power
socket.

On delivery, check to make sure that
the product is not damaged and that
all the parts and accessories are in
perfect condition.

If in the refrigeration system a leak is
noted, do not touch the wall outlet and
do not use open flames. Open the
window and let air into the room. Then
call a service center to ask for repair.
Do not use extension cords or
adapters.

Do not excessively pull or fold the
power cord or touch the plug with wet
hands.

Do not damage the plug and/or the
power cord; this could cause electrical
shocks or fires.

If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified
person in order to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and
highly volatile materials such as ether,
petrol, LPG, propane gas, aerosol spray
cans, adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause an
explosion.

Do not use or store inflammable
sprays, such as spray paint, near the
Wine Coolers. It could cause an
explosion or fire.

Do not place objects and/or containers
filled with water on the top of the
appliance.

We do not recommend the use of
extension leads and multi-way
adapters.

Do not dispose of the appliance on a
fire. Take care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the appliance in

transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to
fire, potential ignition source and
immediately ventilate the room where
the appliance is situated.

The refrigeration system positioned
behind and inside the Wine Coolers
contains refrigerant. Therefore, avoid
damaging the tubes.

Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
Do not damage the refrigerant circuit.
Do not use mechanical devices or other
means to accelerate the defrosting
process, other than those
recommended by the manufacturer.
Do not use electrical appliances inside
the food storage compartments, unless
they are of the type recommended by
the manufacturer.

Do not touch internal cooling
elements, especially with wet hands, to
avoid cracks or injuries.

Maintain the ventilation openings in
the appliance enclosure or in the built-
in structure, free of obstruction.

Do not use pointed or sharp-edged
objects such as knives or forks to
remove the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters
or other such electrical appliances for
defrosting.

Do not scrape with a knife or sharp
object to remove frost or ice that
occurs. With these, the refrigerant
circuit can be damaged, the spill from
which can cause a fire or damage your
eyes.

Do not use mechanical devices or other
equipment to hasten the defrosting
process.

Absolutely avoid the use of open flame
or electrical equipment, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil
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lamps and the like in order to speed up
the defrosting phase.

e Never use water wash the compressor
position, wipe it with a dry cloth
thoroughly after cleaning to prevent
rust.

e Itis recommended to keep the plug
clean, any excessive dust residues on
the plug can be the cause fire.

e The product is designed and built for
domestic household use only.

e The guarantee will be void if the
product is installed or used in
commercial or non-residential
domestic household premises.

e The product must be correctly
installed, located and operated in
accordance with the instructions
contained in the User Instructions
Booklet provided.

e The guarantee is applicable only to
new products and is not transferable if
the product is resold.

e Our company disclaims any liability for
incidental or consequential damages.

e The guarantee does not in any way
diminish your statutory or legal rights.

e Do not perform repairs on this Wine
Coolers. All interventions must be
performed solely by qualified
personnel.

SAFETY CHILDREN!

e If you are discarding an old product
with a lock or latch fitted to the door,
ensure that it is left in a safe condition
to prevent the entrapment of children.

e This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided
that they have been given adequate
supervision or instruction concerning
how to use the appliance in a safe way
and understand the hazards involved.

e Children should not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance should not be made by
children without supervision.
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REFRIGERATOR DIAGRAM
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1.Freezing compartment
2.Temperature Controller
3.Shelves

4. Egg tray/door rack

5. Bottle rack

This diagram may vary slightly with the layout of the refrigerator you have
just purchased due to technical improvements.

PREPARATION

Unpacking

Remove all packaging materials.
Check attachments and materials

Please check that your appliance comes with all quoted accessories and that
all components are in good condition.

Ensure proper location of the refrigerator

Clean the refrigerator before fist use.

Ensure the appliance is located out of direct sunlight and away from other
heat producing appliances.

See also ventilation requirements (below).

Idle time

After the refrigerator has been sited and cleaned, let it stand for more than 30
minutes before connecting the power source.

Ventilation

* Level the appliance with a spirit level and a try square. The appliance has
adjustable feet.

* A minimum gap of 38mm must be maintained at the back of the appliance
for ventilation.

* Do not cover the air inlet at the front of the appliance and allow for 200cm?
air flow through plinth.

* Check the position of the power socket for usability and check the AC
voltage is compatible with the data shown on the rating plate which can be
found left inside wall of the appliance next to the salad crisper drawer(s). The
power supply must be suitably earthed.

820 - 870

Built-under Installation (Figure 2)

-

. Check that the kitchen unit door is in the correct operating position.

. Run the mains cable through the unit aperture so that it can be connected
to the power supply after installing the appliance. Remove the cover (6)
only if space is restricted.

. Place the refrigerator into the kitchen unit. Fix the mountings (1) with
screws (2) onto the upper frame when two third of the refrigerator has
been pushed in. Then push the refrigerator in completely, ensuring that the
gib clamp of the mountings stuck on the horizontal frame of the kitchen

N
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unit. Adjust the position of the refrigerator making a 6mm space between
inside wall of the kitchen unit and external sides of the refrigerators. Fix the
mountings to the horizontal frame of the kitchen unit with screws.

4. Insert the seal in the aperture (approx. 10mm) between the lower front
frame and bottom board of the kitchen. Fix lower mountings (3) to the
lower front frame with screws (2). Fix the lower mountings to the bottom
board of the kitchen unit with screws (2).

. Properly insert seals in the apertures on the left, upper and right sides of

the refrigerator.

Fix the door to the holders (4) (each upper and lower position has one) with

screws (2). Press close the doors of the refrigerator and of the kitchen unit,

and then completely open the doors, and then place the connecting plate

(5)to the corresponding holder and fix it to the door of the kitchen unit

(space between the connecting plate and the edge of the kitchen unit "t"

equals to the thickness of the external board of the kitchen unit, about

20mm).Adjust the connecting element so that the handle side of the
kitchen unit door does not make contact with the unit body when closed.

(Approximately 1mm gap for large appliances), mount the second door

connecting element where appropriate.

7. Plug the open hole in the appliance door.

5

o

(Figure 2)
OPERATION

Starting the refrigerator

After connecting to the power supply, turn the temperature controller
clockwise from position 0 to any position between 1 and 7 to start the
refrigerator. The refrigerator compressor will stop when the temperature
controller is at position 0.

( é;\;ﬁ]

Adjusting the temperature:

The temperature inside the refrigerator is adjusted by turning the
temperature controller. Positions 1 to 7 represent different temperatures
from the lowest to the highest.

Position C

1-2 Summer or ambient
temperature between 25-
35°C

3-4 Spring, autumn or ambient
temperature between 15-
25°C

4-5 Winter, or ambient
temperature between 5-15
°C

6-7 Quick freeze

Caution: Some time will be required for the refrigerator to reach the set
level when temperature adjustments are made. The length of this period is
determined by difference in the existing and set temperatures, the ambient
temperature, the frequency with which the door is opened and closed and
the amount of food in storage.

Loading the refrigerator with food

When the refrigerator is switched on, do not load food until 1 ~ 2 hours have
passed. Usually, food for cold storage or deep freezing can be loaded when
the temperature inside the compartment reaches the set point.
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Thermostat

INSTRUCTIONS
Cold storage is for short-term food

Storage or for daily consumption.

Although the temperature in most parts of the cold storage compartment can
be regulated between 0 and 10 degrees Centigrade, extended periods of food
storage is not recommended. Cold storage should only be used for short-term
storage.

Cold storage compartment

1. Eggs and butter

2. Beverages and bottled drink

3. Food to be frozen

4. General food, meat, vegitables, etc.

Cautions for cold storage

* Hot food must be cooled to room temperature before storing in the
refrigerator

* Dry any water droplets on the food before placing it in the refrigerator.

* It is recommended that food be sealed in suitable storage bags before being
placed in the refrigerator; this will prevent moisture in the food from
evaporating and prevent vegetables and fruit from withering or altering in
flavor.

* Do not store excess quantities or weights of food; food should be stored
with spaces in between for better storage results. Never overload shelves, as
the may collapse under excessive loads.

* Food to be stored should be sorted according to consumer requirements.
Food consumed daily should be placed in the most convenient area, this will
minimize opening periods for the door. Do not place food to close to the
internal walls.

Food holder cleaning

* Food holders can be taken out for cleaning

.

Lamp & Replécement:

Lamp: 240V, 10W
Lamp holder: E14 (lamps exceeding 15W
must not be used)

* For replacement, unplug to disconnect the
Power
* Remove the lamp by turning anti-clockwise

Instructions for food storage

* Storage period will be extended if vegetables are placed with their roots
towards the cold source.

*Leaves of carrots of turnips should be removed before storage

* Put a wad of tissue on the bottle holder before placing bottles on it so that
later cleaning is easier

* Frozen food can be placed in the cold compartment before serving, as this
will conserve energy.

* Onions, garlic, ginger, water chestnuts and other root vegetables should not
be stored in the refrigerator, as these foods are suitable for long-term storage
at normal temperatures.

* Ripe squash, melon, papaw, bananas and pineapples should not be stored in
the refrigerator. Freezing will accelerate the ripening process.

Long-term storage of food

As the freezer storage temperature is very low, fresh food can be stored in
the freezer compartment for a long time. Food requiring long-term can be
stored in the frozen food compartment. Attention should be paid to the
storage information printed on the food packing.

Frozen food storage

* The recommend weight of fresh food is less than 2 kg.

* Hot food should not be stored in the refrigerator until it has cooled down to
room temperature.

* The outside of any food packing should dried before storage in the freezer,
and any packing materials should be odor-free, airtight, non-poisonous and
nontoxic.

* Only remove the required amount of food from the refrigerator. Defrosted
food cannot be re-stored in the freezer unless it is first cooked.

* Food cut into small portions will freeze faster and be easier to defrost and
cook. The recommended weight for each portion is less than 1.5 kg.

* Do not put in bottled beer or drinks.

* Do not touch frozen food wet-handed.

Making water-Ice

* Pour water into the water ice mould up to three-quarters of the mould
volume, and then place the mould in the freezing compartment.

* Do not a use knife or other metal tools to take the ice out of the mould.

* The ice can be easily removed by hand after the mould has been placed in
warm water for a short time.

DEFROSTING CLEANING DE COMMISSIONING

Defrosting the cold storage compartment

The cold storage compartment is designed for automatic defrosting. Frost
formed on the back wall will melt and flow via the drainpipe to the
evaporating container over the compressor on the back of the refrigerator,
where the heat generated by the compressor will evaporate the water.

Water outlet

cleaning rod

Caution: Always keep the drain over the vegetable and fruit tray clear to
ensure the normal flow of defrosted water. Use the rod provided to clear
any blockages.

Defrosting the freezer

After a period of operation, a layer of frost will form on the surface of the
freezer. Additional electricity will be consumed if this layer becomes too thick.
The defrosting process must be carried out when a thick layer of frost has
been formed.

To defrost the freezer, first disconnect the power by unplugging the
refrigerator, and then remove any food from the refrigerator and place itin a
cool place. Use a plastic defrosting tool.

After ice and frost are melted, wipe up the inside of the freezer compartment.

Caution: Never use a metal tool or electrical heater for defrosting.

After the defrosting is completed, plug in the refrigerator and it starts
operation again.

Power failure

Even in summer, food can be stored in the refrigerator for a few hours after a
power failure.
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* Don’t put additional food into the refrigerator during a power failure.
* Avoid opening the door during power failures

* If prior notice of a power failure is given, make some ice and put it ina
container in the top of the cold storage compartment.

Caution: temperature in the refrigerator will rise during a power failure or in
the event of technical problems, and the storage period will be reduced.

Cleaning

The refrigerator should be cleaned regularly to prevent the formation of bad
odors.

* Disconnect the power before cleaning the refrigerator.

* Do not use a hard brush, steel brush, detergent, gasoline or other solvents,
hot water, acid or alkali for cleaning.

* Wipe water drops on the surface of the refrigerator with a soft cloth.

(1) Do not use excessive amounts of water for cleaning the refrigerator
(2) Use a dry cloth to clean the switch, the lamp and the temperature
controller

* Always keep the rubber door seal clean
* Clean the back and sides of the refrigerator regularly.

Cessation of Operation

If the power failure lasts for an extended period, unplug the refrigerator and
clean the refrigerator as previously described.

Keep the door of refrigerator open when the power is turned off to prevent
any food remaining in the compartment from producing bad odors.

Caution: It is recommended that the refrigerator is not turned off
During Vacations

* Remove any food from refrigerator is the vacation is short. Turn the
temperature selection knob to the proper position, and make sure that the
door of the refrigerator is properly closed.

* If the vacation is long, take out the food from the refrigerator and
disconnect the power. When the frost inside melts, clean and dry the
compartment.

Discarding

* Remove the door of the refrigerator when you get rid of it, in case children
may get trapped in.

Moving the refrigerator

* Unplug the refrigerator
* Remove any food
* Tightly close the door with tape

QUESTIONS AND ANSWERS

Events below are the problems:

* The temperature of the refrigerator and the compressor will rise and the
compressor will run for comparatively longer periods when the refrigerator is
first started.

* Wipe water drops on the external surface of the refrigerator with a soft
cloth.

* When the refrigerator is opened frequently or stay open too long in humid
seasons, the cavity will be dampened.

* A slight sound will be heard when the liquid refrigerant circulates or when
the compressor switched on and off.

* A slight sound will be heard when defrosted water drops into the
evaporating dish.

* The compressor will operate for comparatively longer periods if excessive
quantities of food are stored or the ambient temperature is high.

* The evaporator will produce odors if the compartment is not cleaned.

Caution: The refrigerator should never be restarted until a period of at least
five minutes has elapsed.

Please determine the cause od the problem before making any repairs.

Phenomena Causes

Refrigerator will * Bad connection to power source (plug, socket
not start and fuse)

* The temperature knob is at the 0 position

* Low voltage

The lamp does not *Bulb failure

blink * Power supply not connected

* The temperature knob is at the 0 position
*Uneven placement

*Contact between the refrigerator and a wall or
other article

Excessive noise

Compressor * First time of operation

operates for a long * Excessive food stored

period or * Frequent opening of the refrigerator door due
temperature does to hot weather

not reach set point * The temperature controller is not set properly
* Refrigerator is in direct sunlight, or close to a
heat source

* Poor ventilation, or dirt on the condenser

Food dry * Food not properly covered or sealed

Thick frost on * Door is not properly closed

frozen food * Frequent opening of the refrigerator door
* Frost inside food bags is normal

Strange odor * Failure to seal food properly

* Rotting food inside refrigerator

”

* Refrigerator should be cleaned. See “Cleaning

DOOR REVERSAL

1. Unplug the appliance before reversing the door opening direction.

2. Remove food from the appliance.

3. Remove caps on the front of the refrigerator body (Fig. 1, Fig 2).

4. Remove the two screws, which attach the upper hinge to the appliance
door (Fig. 3). Take special care and hold the appliance door vertically.

5. Holding the door, swing the upper door hinge away from the door using the
other hand (Fig. 4).

Be especially careful during this step, as the hinge may close and cause
injury.

6. Remove the two screws, which attach the lower hinge to the appliance
door (Fig. 5). Take special care and hold the appliance door with the other
hand.

7. Holding the door, swing the lower door hinge away from the door using the
other hand, then detach the door from the appliance body (Fig. 6).

8. Remove the two screws , which attach the upper hinge to the body and the
two screws holding the lower hinge to the appliance body (Fig. 7).

9. Screw the upper and lower hinge on the opposite side of the appliance
body using suitable screws (Fig. 8). Upper hinge should be mounted on the
other side of the appliance as the lower hinge. The lower hinge should be
mounted on the other side of the appliance as the upper hinge.

With the hinges open, hold the door parallel to the appliance body and screw
the hinges to the door using suitable screws while taking proper care.

10. Make sure that the door is properly aligned with the appliance body (Fig.
9).

INSTALLATION OF THE APPLIANCE

Installation of the appliance should be performed by a qualified installer. The
appliance should be placed in furniture case (Fig. 10). Once the appliance is
placed correctly, adjust the height of the appliance by turning the 4 adjustable
feet as appropriate. If necessary, adjacent Amica appliances should be braced
with a bracket fixed by screws and fitted in furniture (Fig. 11). There is a
special strip at the top of the appliance. Attach it to the underside of the
cabinet with appropriate screws supplied with the assembly kit (Fig. 16).
Decorative strip

must not block the vents located in the bottom casing unit, the strip must be
cut to size (Fig. 17). The depth of the bottom casing unit can be adjusted by
moving it forwards or backwards. Once properly adjusted, tighten the
mounting screws (located in the openings on both sides of the casing unit)
with a cross-head screwdriver.

This will permanently attach the casing unit (Fig. 18).

FITTING FURNITURE BOARD TO APPLIANCE DOOR

Place the mounting bracket on furniture board and position it accordingly (Fig.
12). The distance between the furniture board and the underside of the
worktop should be 5 mm (Fig. 13). Attach the mounting bracket using suitable
screws supplied in the installation kit. Pull out the mounting bracket cover
and screw in the two special screws (2) in the appliance doors (Fig. 14). Attach
furniture board with the fixed mounting bracket to the appliance door. Secure
the furniture board with suitable nuts (item 3, Figure 14). Make sure the
furniture board assembly is positioned correctly relative to the appliance (Fig.
15). Using the supplied screws, attach the furniture board assembly to the
bottom of the appliance door (Fig. 15). Replace the mounting bracket cover in
its original location.
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SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on
Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative
consequences for the environment) and basic components (which can be re-
used). It is important to have WEEE subjected to specific treatments, in order
to remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all
materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become
an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by
the municipality or by registered companies. In many countries, for large
WEEE, home collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be
returned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one
basis, as long as the equipment is of equivalent type and has the same
functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the mark C€ on this product, we are confirming compliance to all
relevant European safety, health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.
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Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode
d'emploi afin d'optimiser sa performance. Conserver I'ensemble de la
documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce
produit est congu uniquement pour une utilisation ménagére ou des
applications similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientéle des hotels, motels et autres
environnements de type résidentiel

- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées
a une vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniguement a des fins de conservation
d'aliments, toute autre utilisation est considérée comme dangereuse et le
fabricant ne sera pas responsable de toute omission. De plus, il est
recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la
meilleure performance possible et un fonctionnement sans probleme de
votre appareil, il est trés important de lire attentivement ces instructions.
Tout non-respect de ces instructions peut annuler votre droit a des services
gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses
informations importantes sur la sécurité.
Nous vous suggérons de conserver ces
instructions dans un endroit sGr pour une
référence ultérieure aisée et une bonne
utilisation de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz
réfrigérant (R600a: isobutane) et un gaz
isolant (cyclopentane), qui présentent
une compatibilité élevée avec
I'environnement mais des propriétés
inflammables.

& Attention: risque d'incendie

En cas de dommages du circuit de

réfrigérant :

e Eviter des flammes ouvertes et des
sources d'inflammation.

Bien aérer la piece dans laquelle se trouve
I'appareil.

AVERTISSEMENT!

e |l convient de préter une attention
particuliére lors du nettoyage/du
transport de I'appareil pour éviter de
toucher les fils métalliques du
condenseur a l'arriere de I'appareil, en
raison du risque de blessures aux
doigts et aux mains et du risque de
détérioration de I'appareil.

Cet appareil n'est pas congu pour étre
empilé avec un autre appareil. Ne pas
essayer de s'asseoir ou de se tenir
debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas congu a cet
effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.

Assurez-vous que le cable secteur ne se
retrouve pas coincé sous |'appareil
pendant et aprés le transport/le
déplacement de l'appareil, pour éviter
de couper ou d’endommager le cable
secteur.

Au moment de positionner votre
appareil, veillez a ne pas endommager
votre plancher, vos tuyaux, les
revétements muraux etc. Ne déplacez
pas I'appareil en le tirant par le
couvercle ou la poignée. Ne laissez pas
les enfants jouer avec I'appareil ou
falsifier les commandes. Notre
entreprise décline toute responsabilité
en cas de non-respect des instructions.
Ne pas installer I'appareil dans des
endroits humides, huileux ou
poussiéreux, ne pas l'exposer a la
lumiere directe du soleil et a I'eau.

Ne pas installer I'appareil a proximité
de radiateurs ou de matériaux
inflammables.

En cas de panne de courant, n'ouvrez
pas le couvercle. Si la panne dure
moins de 20 heures, les aliments
surgelés ne devraient pas étre affectés.
Si la panne dure plus longtemps, alors
il convient de vérifier les aliments et de
les manger immédiatement ou bien de
les cuire et de les congeler a nouveau.
Si vous trouvez que le couvercle du
congélateur coffre est difficile a ouvrir
juste apres I'avoir ouvert, ne soyez pas
inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et
permettre au couvercle de s’ouvrir
normalement apres quelques minutes.
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e Ne pas brancher I'appareil a

I'alimentation électrique avant d’avoir
retiré tous les protecteurs d'emballage
et de transport.

e Le laisser reposer au moins 4 heures

avant de I'allumer pour permettre a
I'huile du compresseur de décanter s'il
a été transporté horizontalement.

e Ce congélateur doit uniguement étre

utilisé aux fins prévues (c.-a-d. la
conservation et la congélation de
denrées comestibles).

e Ne pas conserver des médicaments ou

des substances de recherche dans le
rafraichisseur de vin. Lorsque la
matiere a conserver requiert un
controle strict des températures de
conservation, il est possible qu'elle se
détériore ou qu'une réaction
incontrolée se produise, laquelle peut
entrainer des risques.

Avant de procéder a tout
fonctionnement, débrancher le cordon
électrique de la prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit
n'est pas endommagé et que toutes les
pieces et les accessoires sont en parfait
état.

Si une fuite est détectée dans le
systeme de réfrigération, ne pas
toucher la sortie murale et ne pas
utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la
fenétre et aérer la piece. Ensuite
appeler un service apres-ventes pour
demander une réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni
d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniére
excessive le cordon d'alimentation ou
ne pas toucher la fiche avec les mains
mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le
cordon d'alimentation; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou
des incendies.

Si le cable d’alimentation est
endommagsé, il doit étre remplacé par
le fabriquant, un agent apres-vente ou
toute autre personne qualifiée pour
éviter tout danger.

Ne pas placer ou conserver des
substances inflammables ou
hautement volatiles tels que I'éther, le
pétrole, le GPL, le gaz propane, les
bombes d'aérosol, les colles, I'alcool
pur etc. Ces substances peuvent
provoquer une explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays
inflammables, tels que de la peinture
en aérosol, aupres du rafraichisseur de
vin. Cela pourrait entrainer une
explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de
récipients contenant de |'eau sur le
dessus de l'appareil.

Nous ne recommandons pas
['utilisation de rallonges et
d’adaptateurs multiples.

Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a
ne pas endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement de I'appareil
pendant le transport et I'utilisation. En
cas de dommage, ne pas exposer
I"appareil au feu, a une source
d'inflammation potentielle et aérer
immédiatement la piece dans laquelle
se trouve |'appareil.

Le systeme de réfrigération positionné
derriere et a l'intérieur du
rafraichisseur de vin contient du
réfrigérant. Par conséquent, éviter
d'endommager les tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
conservation des aliments de
I'appareil, sauf s'ils correspondent aux
modeles recommandés par le
fabricant.

Ne pas endommager circuit
réfrigérant.
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Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d’autres moyens pour
accélérer le processus de dégivrage,
hormis ceux recommandés par le
fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a
I'intérieur des compartiments de
conservation des aliments, sauf s'ils
correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux pieces de
réfrigération internes, en particulier si
vos mains sont humides, car vous
pourriez vous braler ou vous blesser.
Maintenir les ouvertures de ventilation
situées dans le bati de I'appareil ou sur
la structure encastrée, libres de toute
obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou
tranchants comme des couteaux ou
des fourchettes pour retire la couche
de glace.

Ne jamais utiliser de seche-cheveux, de
chauffages électriques ou d'autres
appareils électriques similaires pour le
dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un
objet tranchant pour retirer le givre ou
la glace apparus. Ceux-ci pourraient
causer des dégats sur le circuit
réfrigérant, toute projection en
résultat peut provoquer un incendie ou
endommager vos yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs
mécaniques ou d'autre équipement
pour accélérer le processus de
dégivrage.

Eviter impérativement I'utilisation de
flamme nue ou d’un équipement
électriqgue, comme des radiateurs, des
nettoyeurs a vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou similaires pour
accélérer la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I’eau pour laver le
compresseur, I'essuyer avec un chiffon

sec apres le nettoyage pour éviter la
rouille.

e |l est recommandé de garder la fiche
dans un état propre, tout résidu de
poussiere présente en exces sur la
fiche peut étre la cause d'un incendie.

e Le produit est congu et fabriqué pour
un usage domestique uniquement.

e La garantie s'annule si le produit est
installé ou utilisé dans des espaces
domestiques non-résidentiels ou
commerciaux;

e Le produit doit étre correctement
installé, positionné et utilisé
conformément aux instructions
contenues dans le Manuel
d’instructions de I'utilisateur fourni.

e La garantie s'appligue uniguement aux
produits neufs et n’est pas transférable
si le produit est revendu.

e Notre entreprise décline toute
responsabilité pour les dommages
accessoires ou consécutifs.

e La garantie ne diminue en rien vos
droits statutaires ou juridiques.

e Ne pas effectuer de réparation sur ce
rafraichisseur de vin. Toutes les
interventions doivent uniquement étre
réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS!

e Sivous mettez au rebut un produit
usagé doté d’une serrure ou d’un
verrou fixé sur la porte, assurez-vous
qu’il soit laissé dans un état sécurisé
pour éviter que des enfants ne s’y
retrouvent piégés.

e Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes a capacités physiques,
sensorielles ou intellectuelles réduites
ou sans expérience et connaissances,
s'ils sont sous une surveillance
appropriée ou bien s'ils ont été
informés quant a I'utilisation de
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I'appareil de maniere sire, et s'ils
comprennent les risques impliqués.
Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I’entretien
ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.

SCHEMA DU REFRIGERATEUR

1. Compartiment congélateur 2. Contrdleur de température 3. Clayettes 4.
Casier a ceufs/balconnet 5. Porte-bouteille

Ce schéma peut légérement varier, suite a des améliorations techniques, par
rapport a la disposition du réfrigérateur que vous venez d’acheter.

PREPARATION

Déballage

Enlevez tous les matériaux d’emballage.

Vérifiez les piéces-jointes et le matériel

Veuillez contrdler que votre appareil est fourni avec tous les accessoires
indiqués et que tous les éléments sont en bon état.

Trouvez un emplacement approprié pour le réfrigérateur

Nettoyez le réfrigérateur avant de I'utiliser pour la premiére fois.
Assurez-vous que |'appareil ne se trouve pas en plein soleil et qu'il est placé
loin d’autres appareils produisant de la chaleur.

Consultez également les exigences en matiére de ventilation (ci-dessous).

Période d'inactivité

Apres avoir placé et nettoyé le réfrigérateur, attendez plus de 30 minutes
avant de le brancher sur la source d’alimentation.

Ventilation

* Mettez I'appareil a niveau avec un niveau a bulle et une équerre. L’appareil
possede des pieds réglables.

* Un espace minimum de 38 mm doit étre laissé au dos de I’appareil pour la
ventilation.

* Ne couvrez pas la sortie d’air a I'avant de I'appareil et laissez un débit d’air
de 200 cm?2 a travers la plinthe.

* Vérifiez la position de la prise de courant afin qu’elle soit accessible et
contrdlez que la tension CA est compatible avec les données figurant sur la
plague signalétique apposée sur la paroi intérieure de gauche a cété du/des
bac(s) a légumes. L’alimentation en courant doit &étre mise a la terre.

820 - 870

Installation inférieure (figure 2)

1. Vérifiez que la porte du meuble de cuisine est dans la bonne position de
fonctionnement.

2. Faites passer le cordon d’alimentation a travers I'ouverture du meuble de
maniére a pouvoir le brancher aprés avoir installé |’appareil. N’6tez le
couvercle (6) que s’il y a peu de place.

23



3. Placez le réfrigérateur a I'intérieur du meuble de cuisine. Fixez les supports
(1) avec les vis (2) sur le bati supérieur quand vous aurez introduit deux
tiers du réfrigérateur a l’intérieur. Puis poussez complétement le
réfrigérateur, en vous assurant que I’étrier a cale des supports est coincé
sur le bati horizontal du meuble de cuisine. Réglez la position du
réfrigérateur en laissant un espace de 6 mm entre le mur intérieur du
meuble de cuisine et les cotés extérieurs du réfrigérateur. Fixez les
supports sur le bati horizontal du meuble de cuisine avec des vis.

. Introduisez le joint dans I’ouverture (10 mm environ) entre le bati frontal
du bas et la planche du bas du meuble de cuisine. Fixez les supports
inférieurs (3) sur le bati frontal du bas avec des vis (2). Fixez les supports
inférieurs sur la planche du bas du meuble de cuisine avec des vis (2).

. Introduisez correctement les joints dans les ouvertures sur la gauche, sur
les cotés supérieurs et de droite du réfrigérateur.

. Fixez la porte aux supports (4) (chaque position supérieure et inférieure en
a un) avec des vis (2). Fermez les portes du réfrigérateur et du meuble de
cuisine en appuyant dessus, puis ouvrez entierement les portes et placez la
plaque de raccordement (5) sur le support correspondant et fixez-la a la
porte du meuble de cuisine (I’espace entre la plaque de raccordement et le
bord du meuble de cuisine « t » est égal a |’épaisseur de la planche
extérieure du meuble de cuisine, soit 20 mm environ). Réglez I’élément de
raccordement de maniére a ce que le coté de la poignée de la porte du
meuble de cuisine ne se retrouve pas au contact du bloc du meuble quand
elle est fermée, (approximativement 1 mm de vide pour les grands
appareils), montez I'élément de raccordement de la seconde porte le cas
échéant.

7. Comblez le trou ouvert dans la porte de |’appareil.

T
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(Figure 2)

FONCTIONNEMENT

Mise en service du réfrigérateur

Aprés avoir branché I"appareil, tournez le contréleur de température dans le
sens des aiguilles d’une montre de la position 0 jusqu’a une position
quelconque comprise entre 1 et 7 pour démarrer le réfrigérateur. Le
compresseur du réfrigérateur s’arrétera quand le contréleur de la
température sera sur la position 0.

@

Réglage de la température

La température a I’intérieur du réfrigérateur est réglée en tournant le
contrdleur de température. Les positions allant de 1 a 7 représentent
différentes températures allant de la plus basse a la plus haute.

Position Conditions
1-2 Eté ou température ambiante
comprise entre 25 et 35 °C
3-4 Printemps, automne ou

température ambiante comprise
entre 15 et 25 °C

4-5 Hiver ou température ambiante
comprise entre 5 et 15 °C
6-7 Congélation rapide

Mise en garde : il faut parfois un certain temps au réfrigérateur pour
atteindre le niveau configuré quand vous effectuez des réglages de la
température. Cette période durera plus ou moins longtemps en fonction de
la différence entre la température existante et la température configurée,
de la température ambiante, de la fréquence a laquelle vous ouvrez et vous
fermez la porte et de la quantité de nourriture qui se trouve a l’intérieur du
réfrigérateur.

Placement de la nourriture dans le réfrigérateur

Quand vous allumez le réfrigérateur, attendez entre 1 et 2 heures avant de
placer de la nourriture a I/intérieur. Habituellement, la nourriture a conserver
au réfrigérateur ou a congeler peut étre placée quand la température a
l'intérieur du compartiment a atteint la valeur configurée.

Thermostat

INSTRUCTIONS
La réfrigération est prévue pour la conservation

A court terme de la nourriture ou pour la consommation
quotidienne.

Bien que la température dans la plupart des compartiments réfrigérés puisse
étre réglée entre 0 et 10 °C, il est déconseillé de conserver la nourriture
pendant de longues périodes. La réfrigération ne devrait étre utilisée que
pour une conservation a court terme.

Compartiment réfrigéré

1. CEufs et beurre

2. Boissons et bouteilles

3. Nourriture a congeler

4. Nourriture en général, viande, légumes, etc.

e
TN
e J100000000

Mises en garde pour la réfrigération

* |l faut attendre que les aliments chauds aient refroidi avant de les mettre au
réfrigérateur.

* Essuyez toute gouttelette d’eau sur la nourriture avant de la placer dans le
réfrigérateur.

* |l est recommandé de placer la nourriture dans des sachets de conservation
adaptés et hermétiquement fermés avant de la mettre au réfrigérateur. Cela
évitera I'évaporation de I’'humidité de la nourriture et empéchera que les
légumes et fruits s’abiment ou perdent leur saveur.

* Ne conservez pas des quantités ou des poids excessifs de nourriture. La
nourriture doit étre rangée en laissant de la place autour pour une meilleure
conservation. Ne surchargez jamais les clayettes car elles pourraient
s’effondrer sous des charges excessives.

* La nourriture a conserver doit étre triée en fonction des exigences du
consommateur. La nourriture consommée tous les jours doit étre placée a
I’endroit le plus pratique, cela réduira au minimum la durée d’ouverture de la
porte. Ne placez pas la nourriture trop prés des parois intérieures.

Nettoyage des rangements pour la nourriture

* || est possible de sortir les rangements pour la nourriture pour les nettoyer
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Ampoule et remplacement :

Ampoule : 240V, 10 W
Douille : E14 (il ne faut pas utiliser des ampoules de plus de 15 W)

* Pour le remplacement, débranchez I'appareil
* Otez "ampoule en la tournant dans le sens contraire des aiguilles d'une
montre

Instructions pour la conservation de la nourriture

*La période de conservation peut étre prolongée si des légumes sont placés
avec leurs racines vers la source du froid.

*|I faut enlever les feuilles des carottes ou des navets avant de mettre ces
légumes au réfrigérateur.

*Placez une feuille de papier pliée au fond du porte-bouteille avant d’y placer
des bouteilles pour faciliter le nettoyage plus tard.

*La nourriture surgelée doit étre rangée dans le compartiment froid avant de
I'utiliser, car cela conservera I’énergie.

*Les oignons, Iail, le gingembre, les noix et autres légumes a racine ne
doivent pas étre conservés au réfrigérateur, car ces aliments peuvent étre
gardés pendant longtemps a des températures normales.

*Le potiron mir, le melon, la papaye, les bananes et I’lananas ne doivent pas
étre conservés au réfrigérateur. La congélation accélérera le processus de
maturation.

Conservation de longue durée de la nourriture

Etant donné que la température de conservation du congélateur est trés
faible, la nourriture fraiche peut étre conservée dans le compartiment
congélateur pendant longtemps. La nourriture nécessitant une conservation
de longue durée peut étre placée dans le compartiment pour les aliments
surgelés. |l faut faire attention aux consignes de conservation imprimées sur
I’emballage des aliments.

Conservation des aliments surgelés

* Le poids recommandé des aliments frais est inférieur a 2 kg.

* Il ne faut pas placer la nourriture chaude au réfrigérateur tant qu’elle n’a
pas refroidi et atteint la température ambiante.

* |l faut essuyer I'extérieur de 'emballage de tout aliment avant de le placer
au congélateur et tous les matériaux d’emballage doivent étre inodores,
étanches et non toxiques.

* Ne sortez que la quantité requise de nourriture du réfrigérateur. Vous ne
pouvez pas remettre au congélateur la nourriture décongelée a moins qu’elle
ait été cuisinée auparavant.

* Les aliments coupés en petites portions seront congelés plus rapidement et
seront plus faciles a décongeler et a cuisiner. Le poids recommandé pour
chaque portion est inférieur a 1,5 kg.

* Ne placez pas de la biére en bouteille ou des boissons a I'intérieur.

* Ne touchez pas les aliments surgelés avec des mains mouillées.

Fabrication de glagons

* Versez de I'’eau dans le moule a glagons aux trois-quarts du volume du
moule puis placez-le dans le compartiment congélateur.

* N’utilisez pas un couteau ou tout autre outil métallique pour démouler les
glagons.

* || est facile de sortir les glagons a la main apreés avoir placé quelques instants
le moule dans de I'eau chaude.

DEGIVRAGE-NETTOYAGE-MISE AU REBUT

Dégivrage du compartiment réfrigéré

Le compartiment réfrigéré est congu pour se dégivrer automatiquement. Le
givre qui se forme sur la paroi du fond fondra et s’écoulera via le tuyau de
vidange jusqu’au récipient d’évaporation situé sur le compresseur au dos du

réfrigérateur, ol la chaleur générée par le compresseur provoquera
|’évaporation de I’eau.

2
Sortied eau,

P
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nettoyage

Mise en garde : gardez toujours la canalisation au-dessus du bac a légumes
libre pour garantir I'écoulement normal de I’eau dégivrée. Utilisez la tige
fournie avec pour éliminer toute obstruction.

Dégivrage du congélateur

Au bout d’un certain temps de fonctionnement, une couche de givre se
formera sur la surface du congélateur. Si cette couche devient trop épaisse,
elle entrainera une consommation d’énergie supplémentaire. Le processus de
dégivrage doit étre effectué quand une couche épaisse de givre s’est formée.
Pour dégivrer le congélateur, débranchez d’abord le réfrigérateur puis sortez
tous les aliments du réfrigérateur et placez-les dans un lieu frais.

Utilisez un ustensile de dégivrage en plastique.
Quand la glace et le givre auront fondu, essuyez I/intérieur du compartiment
congélateur.

Mise en garde : n’utilisez jamais un ustensile métallique ou un chauffage
électrique pour le dégivrage.

Quand le dégivrage est terminé, rebranchez le réfrigérateur et il
recommencera a fonctionner.

Nettoyage

Il faut nettoyer réguliérement le réfrigérateur pour éviter la formation
d’odeurs nauséabondes.

* Débranchez le réfrigérateur avant de le nettoyer.

* N’utilisez pas de brosse dure, de brosse en acier, de détergent, gasoil ou
autres solvants, d’eau chaude, d’acide ou d'alcali pour le nettoyage.

* Essuyez les gouttes d’eau sur la surface du réfrigérateur avec un chiffon
doux.

(1) N’utilisez pas des quantités excessives d’eau pour nettoyer le
réfrigérateur.

(2) Utilisez un chiffon sec pour nettoyer I’/interrupteur, I'ampoule et le
contrdleur de température.

* Maintenez le joint de la porte toujours propre.
* Nettoyez régulierement la partie arriére et les cotés du réfrigérateur.

Cessation de fonctionnement

Si la panne de courant persiste pendant une longue période, débranchez le
réfrigérateur et nettoyez-le selon les indications ci-dessus.

Laissez la porte du réfrigérateur ouverte quand I’alimentation est coupée
pour éviter que la nourriture restant a I’intérieur du compartiment produise

des odeurs nauséabondes.

Mise en garde : il est recommandé de ne pas éteindre le réfrigérateur
Durant les vacances

* Sortez tous les aliments du réfrigérateur si les vacances sont de courte
durée. Tournez le bouton de sélection de la température sur la bonne position
et vérifiez que la porte du réfrigérateur soit correctement fermée.

* Si les vacances sont de longue durée, sortez la nourriture du réfrigérateur et
débranchez-le.

Quand le givre a I’intérieur fond, nettoyez et essuyez le compartiment.

Mise au rebut

* Otez la porte du réfrigérateur quand vous le jetez pour éviter que des
enfants restent bloqués a I’intérieur.

Déplacement du réfrigérateur
* Débranchez le réfrigérateur

* Sortez toute la nourriture
* Fermez bien la porte avec du ruban adhésif
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QUESTIONS-REPONSES

Les événements ci-dessous ne sont pas des problémes :

* La température du réfrigérateur et du compresseur augmentera et le
compresseur fonctionnera pendant des périodes comparativement plus
longues quand le réfrigérateur sera mis en service pour la premiere fois.

* Essuyez les gouttes d’eau sur la surface extérieure du réfrigérateur avec un

chiffon doux.

* Quand vous ouvrez fréquemment le réfrigérateur ou qu’il reste ouvert
pendant trop longtemps durant les saisons humides, la cavité sera mouillée.
* Vous entendrez un léger bruit quand le liquide réfrigérant circulera ou
quand le compresseur se déclenchera ou s’arrétera.

* Vous entendrez un léger bruit quand |’eau dégivrée tombera dans le

récipient d’évaporation.

* Le compresseur fonctionnera pendant des périodes comparativement plus
longues si des quantités excessives de nourriture sont conservées ou si la

température ambiante est élevée.

* L’évaporateur produira des odeurs si le compartiment n’est pas propre.

Mise en garde : il ne faut jamais redémarrer le réfrigérateur avant d’avoir

attendu au moins cinq minutes.

Veuillez déterminer la cause du probléme avant d’effectuer toute

réparation.

Phénomeéne

Causes

Le réfrigérateur ne démarre pas.

* Mauvais branchement a la
source d’alimentation (fiche, prise
et fusible)

* Le sélecteur de température se
trouve sur la position 0

* Basse tension

La lampe ne s’allume pas.

* Ampoule défectueuse

* L'alimentation en courant n’est
pas branchée

* Le sélecteur de température se
trouve sur la position 0

Bruit excessif.

* Emplacement irrégulier
* Contact entre le réfrigérateur et
un mur ou autre élément

Le compresseur fonctionne
pendant longtemps ou la
température n’atteint pas la valeur
configurée.

* Premier fonctionnement
* Trop de nourriture a I'intérieur
* Ouverture fréquente de la porte
du réfrigérateur en raison d’un
temps chaud
* Le contrbleur de température
n’est pas réglé correctement
* Le réfrigérateur se trouve en
plein soleil ou a proximité d'une
source de chaleur
* Mauvaise ventilation ou saleté
sur le condensateur

Nourriture séche

* La nourriture n’est pas
correctement couverte ou n’est
pas conservée dans un récipient
hermétiquement fermé

Epaisse couche de givre sur la
nourriture surgelée

* La porte n’est pas fermée
correctement
* Quverture fréquente de la porte
du réfrigérateur
* Le givre a 'intérieur des sachets
de nourriture est normal

Odeur étrange

* La nourriture n’a pas été placée
dans un sachet hermétiquement
fermé
* Décomposition de la nourriture
a l'intérieur du réfrigérateur
* |l faut nettoyer le réfrigérateur
Voir “Nettoyage”

INVERSION DE LA PORTE

Sortez la nourriture de I"appareil.

Eall oA o

Débranchez |’appareil avant d’inverser le sens d’ouverture de la porte.

Otez les capuchons sur la fagade du réfrigérateur (Fig. 1, Fig. 2).
Enlevez les deux vis qui fixent la charniére supérieure a la porte de

I’appareil (Fig. 3). Faites particulierement attention et tenez la porte de

I’appareil a la verticale

u

En tenant la porte, faites basculer la charniére pour I’éloigner de la porte en
vous aidant de I’autre main (Fig. 4).

Faites particulierement attention lors de cette étape car la charniére

pourrait se fermer et vous blesser.

a

. Enlevez les deux vis qui fixent la charniére inférieure a la porte de I’appareil
(Fig. 5). Faites particulierement attention et tenez la porte de I’appareil
avec I"autre main.

En tenant la porte, faites basculer la charniere pour I’éloigner de la porte en

vous aidant de I’autre main, puis décrochez la porte de |’appareil (Fig. 6).

8. Otez les deux vis qui fixent la charniére supérieure au bloc et les deux vis
tenant la charniére inférieure au bloc de I"appareil (Fig. 7).

. Vissez les charniéres supérieure et inférieure de I’autre c6té du bloc de
I’appareil en utilisant des vis adaptées (Fig. 8). La charniére supérieure doit
étre montée de I’autre coté de I’appareil en tant que charniére inférieure.
La charniére inférieure doit étre montée de |’autre coté de I’appareil en
tant que charniere supérieure. Avec les charnieres ouvertes, tenez la porte
parallélement au bloc de I’appareil et vissez les charniéres sur la porte en
utilisant des vis adaptées tout en faisant trés attention.

10. Vérifiez que la porte soit correctement alignée avec le bloc de I’appareil

(Fig. 9).

~

(=]

INSTALLATION DE L’APPAREIL

L’installation de I’appareil doit étre effectuée par un installateur qualifié.
L’appareil doit étre placé dans un meuble (Fig. 10). Une fois que |’appareil est
placé correctement, réglez la hauteur de I'appareil en tournant les 4 pieds
réglables. Si nécessaire, les appareils Amica voisins doivent étre attachés avec
un étrier fixé au moyen de vis et monté dans le meuble (Fig. 11). Il y a une
bande spéciale sur le dessus de I’appareil. Fixez-la au dessous du placard avec
des vis appropriées fournies dans le kit de montage (Fig. 16).

La bande décorative ne doit pas bloquer les évents situés dans I’habillage du
bas, la bande doit étre coupée a la bonne longueur (Fig. 17). La profondeur de
I’habillage du bas doit étre réglée en le déplagant vers I’avant ou |’arriére. Une
fois qu’il est correctement réglé, serrez les vis de montage (situées dans les
ouvertures des deux c6tés de I’habillage) avec un tournevis cruciforme.

Cela fixera de maniére permanente I’habillage (Fig. 18).

MONTAGE DE LA PLANCHE DU MEUBLE SUR LA
PORTE DE L’APPAREIL

Placez I’étrier de montage sur la planche du meuble et positionnez-le
correctement (Fig. 12). La distance entre la planche du meuble et le dessous
du plan de travail doit étre de 5 mm (Fig. 13). Fixez I’étrier de montage au
moyen de vis adaptées fournies dans le kit d’installation. Enlevez le couvercle
de I’étrier de montage et vissez les deux vis spéciales (2) dans les portes de
I'appareil (Fig. 14). Fixez la porte du meuble avec I’étrier de montage fixé sur
la porte de I’appareil. Attachez la planche du meuble avec des écrous adaptés
(article 3, Figure 14). Assurez-vous que I’ensemble de la planche du meuble
est positionné correctement sur I’appareil (Fig. 15). En utilisant les vis
fournies, fixez I’ensemble de la planche du meuble au bas de la porte de
I'appareil (Fig. 15). Remettez le couvercle de I’étrier de montage en place a
son emplacement d’origine.
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MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne
2012/19/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir
des conséquences négatives sur I'environnement) et des composants de base
(qui peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a
des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de
maniére appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que
les DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de
suivre certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les
municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de
DEEE de grande taille, la collecte a domicile peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien
peut étre retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme
d'échange, dans la mesure ou |'équipent est d'un type équivalent et qu'il
possede les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque €€ sur ce produit, nous confirmons qu’il est conforme
a toutes les exigences européennes en matiére de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la Iégislation pour ce produit.
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Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este
manual de instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la
documentacidn para consultas o propietarios futuros. Este producto debera
destinarse Unicamente a usos domésticos u otras aplicaciones similares,
como:

- el area de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de
trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de
tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por
menor.

Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion
de alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no
podra ser considerado responsable de cualquier omisidn. Asimismo, se
recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer atentamente
estas instrucciones para conseguir el maximo rendimiento y un
funcionamiento 6ptimo de su electrodoméstico. No respetar estas
instrucciones podria dejar sin validez su derecho a acceder al servicio técnico
gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de
seguridad importante. Le sugerimos
guardar estas instrucciones en un lugar
seguro para poder consultarlas en el
futuro y garantizar que tenga una buena
experiencia con el electrodoméstico.

El congelador contiene un gas
refrigerante (R600a: isobutano) y gas
aislante (ciclopentano) que, aunque
poseen una elevada compatibilidad con el
medio ambiente, son inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dafos en el circuito

de refrigerante:

e Evite llamas desnudas y fuentes de
ignicion.

Ventile a fondo la estancia donde se

encuentre situado el electrodoméstico.

PRECAUCION

e Durante la limpiezay el transporte,
debera tener cuidado de no tocar los
cables metalicos del condensador en la
parte posterior del electrodoméstico,
puesto que podria lesionarse los dedos
y las manos o dafar el producto.

e Este electrodoméstico no se puede
instalar apilado sobre otro. No intente
sentarse ni ponerse de pie sobre el
electrodoméstico pues no ha sido

disefiado para dichos usos. Podria
danar el electrodoméstico o sufrir
lesiones personales.

Para evitar que se produzcan cortes o
dafos en el cable de alimentacidn,
asegurese de que no quede atrapado
debajo del electrodoméstico durante y
después del transporte/traslado del
electrodomeéstico.

Al colocar el electrodoméstico, tenga
cuidado de no causar dafios en
revestimientos de suelos, tuberias,
revestimientos de paredes, etc. No
intente mover el electrodomeéstico
tirando de la puerta o del asa. No
permita que los nifos jueguen con el
electrodomeéstico ni con los controles.
Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de que no se
sigan las instrucciones pertinentes.

No instale el electrodoméstico en un
lugar humedo o sucio, ni lo exponga a
la luz directa del sol o el agua.

No instale el electrodoméstico cerca de
calentadores o materiales inflamables.
En caso de fallo en el suministro
eléctrico, no abra la puerta. Si el corte
en el suministro eléctrico se prolonga
durante menos de 20 horas, los
alimentos congelados no deberian
verse afectados. Si el corte se prolonga
durante mas tiempo, debera
procederse a la comprobacién de los
alimentos y consumirse de inmediato;
también se pueden cocinar y volver a
congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del
congelador justo después de cerrarla,
no se preocupe. Esto se debe a la
diferencia de presion que deberd
ecualizarse para permitir que la puerta
vuelva a abrirse normalmente
transcurridos unos minutos.

No conecte el electrodoméstico al
suministro eléctrico hasta que todos
los embalajes y protectores para el
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transporte se hayan retirado por
completo.

Si el electrodoméstico se ha
transportado en posicién horizontal,
proceda a colocarlo en su lugar de
instalacion y espere un minimo de 4
horas antes de ponerlo en marcha para
qgue repose el aceite del compresor.
Este congelador solo debe utilizarse
para los fines para los que ha sido
concebido, a saber, el almacenamiento
y la congelacién de productos
comestibles.

No guarde medicamentos ni material
de en la cdmara de vino. Es posible
que, al almacenar material que
requiere un estricto control de la
temperatura de almacenamiento, este
se deteriore o que se produzca una
reaccion incontrolada peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier
operacion, desenchufe el cable de
alimentacion de la toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las
comprobaciones pertinentes a fin de
garantizar que el producto no presenta
dainos y que todos los componentes y
accesorios estan en perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de
refrigeracion, no toque la toma mural y
no utilice llamas vivas. Abra la ventana
y ventile la estancia. A continuacion,
llame a un centro de asistencia técnica
para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni
adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue
el cable. No toque el enchufe con las
manos humedas.

No dafe el enchufe o el cable de
alimentacion; esto podria provocar
incendios o descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un
técnico cualificado deben sustituir el
cable de alimentacion que esté dafiado
para evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales
inflamables y muy volatiles, como éter,
gasolina, GLP, gas propano, aerosoles,
adhesivos, alcohol puro, etc. Estos
materiales pueden provocar una
explosion.

No utilice ni almacene aerosoles
inflamables, como pintura en espray,
cerca de la camara de vino. Esto podria
provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores
con agua encima del aparato.

No recomendamos el uso de cables
prolongadores ni adaptadores con
varias tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego.
Tenga cuidado de no dafar las
tuberias/el circuito de refrigeracion del
electrodoméstico durante el
transporte o el uso. En caso de dafios,
no exponga el electrodoméstico al
fuego, a una fuente de ignicion
potencial y ventile de inmediato la
estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en
la parte posterior e interior de la
camara de vino contiene refrigerante.
Por lo tanto, evite danar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro
de los compartimentos para alimentos
del electrodoméstico, salvo que sean
del tipo recomendado por el
fabricante.

No daie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u
otros equipos para acelerar el proceso
de descongelacidn, salvo aquellos
recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro
de los compartimentos para alimentos,
salvo que sean del tipo recomendado
por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no
toque los elementos de refrigeracién
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internos, sobre todo si tiene las manos
mojadas.

No obstruya las aberturas de
ventilacion de la carcasa del
electrodoméstico o de la estructura
integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados
como cuchillos o tenedores para
eliminar la escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas
eléctricas u otros aparatos similares
para descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier
objeto afilado para eliminar escarcha o
hielo. Si lo hace, el circuito refrigerante
podria resultar dafiado y las fugas
podrian provocar incendios o dafios
oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u
otros equipos para acelerar el proceso
de descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas
descubiertas o equipos eléctricos para
acelerar la fase de descongelacion,
tales como calefactores, limpiadores
de vapor, velas, lamparas de aceite y
similares.

Nunca realice un lavado con agua del
compresor, simplemente pase un pafio
seco para evitar el dxido tras la
limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe
limpio; cualquier exceso de polvo
sobre el enchufe podria provocar un
incendio.

Este producto estd disefiado y
construido Unicamente para usos
domésticos.

La garantia quedara sin validez si el
producto se instala o utiliza en lugares
comerciales o no residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y
manejarse correctamente, de acuerdo
con las instrucciones contenidas en el
Manual de instrucciones del usuario
suministrado.

La garantia se aplica solo a productos
nuevos y no es transferible si se
revende el producto.

Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de datos
incidentales o emergentes.

La garantia no afectara, en ningun
caso, a sus derechos legales.

No lleve a cabo reparaciones en la
camara de vino. Todas las
intervenciones debe llevarlas a cabo
Unicamente personal cualificado.

SEGURIDAD DE LOS NINOS

e Siva a eliminar un producto antiguo

con un cerrojo o un pasador instalado

en la puerta, aseglrese de depositarlo
en condiciones seguras que eviten que
gueden nifos atrapados en su interior.

e Este electrodoméstico puede ser

utilizado por nifos de 8 aflos o masy
por personas con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o con
falta de experiencia y conocimiento,
siempre y cuando estén supervisados o
hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de cémo utilizarlo de
forma segura y entiendan los riesgos
implicados.

Los nifios no deben jugar con el
aparato. Los nifos sin supervision no
deben realizar operaciones de limpieza
y mantenimiento.

31



DIAGRAMA DEL FRIGORIFICO

1. Compartimento de congelador 2. Selector de temperatura 3. Estantes 4.
Huevera/estante de puerta 5. Botellero

Debido a mejoras técnicas, este diagrama puede variar ligeramente respecto
a la distribucion del frigorifico que acaba de comprar.

PREPARACION

Desembalaje

Retire todos los elementos de embalaje.

Compruebe accesorios y materiales

Compruebe que el electrodoméstico incluye todos los accesorios indicados y
que todos los componentes estén en perfecto estado.

Asegurese de la correcta colocacion del frigorifico

Limpie el frigorifico antes de utilizarlo por primera vez.

Asegurese de instalar el electrodoméstico alejado de la luz directa del sol y de
otros aparatos que generen calor.

Véanse también los requisitos de ventilacion (abajo).

Tiempo de reposo

Una vez instalado y limpio, deje reposar el frigorifico durante mas de 30
minutos antes de conectarlo a la alimentacién.

Ventilacion

* Nivele el electrodoméstico con un nivel de burbuja y una escuadra de
comprobacidn. El electrodoméstico cuenta con patas regulables.

* Es preciso dejar un espacio de 38 mm en la parte posterior del
electrodoméstico para garantizar una correcta ventilacion.

* No tape la entrada de aire en la parte delantera del electrodoméstico y
permita una circulacidn de aire de 200 cm? a través de la base.

* Compruebe que la posicion de la toma de corriente sea la adecuada y que la
tensidon CA sea compatible con los datos mostrados en la placa de datos,
situada en la pared interior del electrodoméstico, junto al/a los cajones para
verduras y lechugas. La fuente de alimentacidn debe estar correctamente
conectada a tierra.

820 - 870
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Instalacion encastrada (Figura 2)

1. Compruebe que la puerta del armario de la cocina se encuentre en la
posicidn de funcionamiento correcta.

. Pase el cable de alimentacion a través de la abertura en el mueble, para
que pueda conectarse a la red de alimentacion eléctrica una vez finalizada
la instalacidn del electrodoméstico. Retire la tapa (6) solo en caso de
restricciones de espacio.

. Coloque el frigorifico en el interior del armario de la cocina. Fije los
soportes (1) con tornillos (2) sobre el bastidor superior cuando se hayan
introducido dos tercios del frigorifico. Seguidamente, introduzca
totalmente el frigorifico, asegurandose de que la chaveta de los soportes se
fije al bastidor horizontal del armario de cocina. Ajuste la posicién del

N
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frigorifico dejando un espacio de 6 mm entre la pared interior del armario
de cocina y los lados externos del frigorifico. Fije los soportes al bastidor
horizontal del armario de cocina con tornillos.

4. Inserte la junta en la abertura (aprox. 10 mm) entre el bastidor frontal
inferior y el tablero inferior de la cocina. Fije los soportes inferiores (3) al
bastidor frontal inferior con tornillos (2). Fije los soportes inferiores al
tablero inferior del armario de la cocina con tornillos (2).

. Inserte las juntas correctamente en las aberturas de la izquierda, la derecha
y la parte superior del frigorifico.

. Fije la puerta a los soportes (4) (cada posicion superior e inferior tiene uno)
con tornillos (2). Presione para cerrar las puertas del frigorifico y del
armario de la cocina; seguidamente, abra por completo las puertas y
coloque la placa de unién (5) en el soporte correspondiente y fijela a la
puerta del armario (el espacio entre la placa de unién y el borde del
armario de cocina «t» es igual al grosor del tablero exterior del armario, en
torno a 20 mm). Ajuste el elemento de conexidn, del tal forma que el
lateral del tirador de la puerta del armario de cocina no entra en contacto
con el cuerpo del armario al cerrarse. (Aproximadamente un hueco de 1
mm para electrodomésticos de gran tamafio); monte el segundo elemento
de conexidn de la puerta donde proceda.

7. Tape el orificio en la puerta del electrodoméstico.

5

a

(Figura 2)

FUNCIONAMIENTO

Puesta en marcha del frigorifico

Una vez conectada la alimentacion eléctrica, gire el selector de temperatura
en sentido horario desde la posicion 0 hasta cualquier posicion comprendida
entre 1y 7 para poner en marcha el frigorifico. El compresor del frigorifico
dejard de funcionar cuando el selector de temperatura se encuentre en la
posicion 0.

Ajuste de la temperatura:

La temperatura en el interior del frigorifico puede ajustarse girando el
selector de temperatura. Las posiciones 1 a 7 representan diferentes
temperaturas, desde la mas baja hasta la mas alta.

Posicién Condiciones

1-2 Temperatura de verano o
ambiente comprendida entre 25y
35°C
3-4 Temperatura de primavera, otofio
o ambiente comprendida entre 15
y 25°C
4-5 Temperatura de invierno o
ambiente comprendida entre 5y
15°C
6-7 Congelacion rapida

Advertencia: Al realizarse los ajustes de temperatura, debera pasar algin
tiempo antes de que el frigorifico alcance el nivel ajustado. Este tiempo
dependera de la diferencia entre la temperatura existente y la temperatura
ajustada, la temperatura ambiente y la frecuencia con la que se abre y cierra
la puerta, ademas de la cantidad de alimentos presente en el frigorifico.
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Guardar los alimentos en el frigorifico

Una vez encendido el frigorifico, dejar transcurrir entre 1y 2 horas antes de
guardar alimentos en su interior. Por norma general, se pueden guardar los
alimentos para refrigerar o congelar cuando la temperatura en el interior del
compartimento alcance el valor ajustado.

00
T
e QU000

Termostato

INSTRUCCIONES

El compartimento refrigerado debe utilizarse para guardar

Alimentos de uso diario o que vayan a consumirse a corto
plazo.

Aunque la temperatura en la mayoria de las zonas del compartimento
refrigerado se puede regular entre 0y 10 2C, no se recomienda conservar aqui
alimentos durante largos periodos de tiempo. El compartimento refrigerado
debe utilizarse para periodos de conservacion cortos.

Compartimento refrigerado

1. Huevos y mantequilla

2. Bebidas y bebidas embotelladas

3. Alimentos para congelar

4. Alimentos de todo tipo, carnes, verduras, etc.

Precauciones para la refrigeracion

* Los alimentos calientes deben dejarse enfriar a temperatura ambiente antes
de introducirlos en el frigorifico.

* Seque cualquier humedad presente en los alimentos antes de introducirlos
en el frigorifico.

* Se recomienda guardar los alimentos en bolsas de conservacion adecuadas,
correctamente cerradas, antes de introducirlos en el frigorifico; de este modo,
se evitara la evaporacion de la humedad presente en los alimentos y que las
verduras y frutas se deterioren o vean alterado su sabor.

* No guarde cantidades o pesos excesivos de alimentos; para una
conservacion dptima, deje espacios entre los alimentos. Evite sobrecargar los
estantes; una carga excesiva podria provocar su rotura.

* Los alimentos deben colocarse atendiendo a su frecuencia de consumo. Los
alimentos de consumo diario deben colocarse en las zonas mas accesibles,
para reducir al minimo los tiempos de apertura de la puerta. No coloque
alimentos demasiado cerca de las paredes internas del aparato.

Limpieza de las bandejas de alimentos

* Las bandejas para alimentos se pueden extraer para su limpieza.

Bombilla y método de sustitucion:

Bombilla: 240 V, 10 W
Portaldmparas: E14 (no utilizar bombillas de mas de 15 W)

* Para su sustitucion, desenchufe el aparato de la red eléctrica.
* Gire la bombilla en sentido contrario a las agujas del reloj para retirarla.

Instrucciones para la conservacién de los alimentos

* Si las verduras se colocan con las raices orientadas hacia la fuente de frio, el
tiempo de conservacién se amplia.

* Retire las hojas de zanahorias y nabos antes de guardarlos.

* Coloque una servilleta de papel sobre el soporte para botellas para facilitar
su limpieza.

* Para reducir el consumo eléctrico, los alimentos congelados pueden
conservarse en el compartimento refrigerado antes de su consumo.

* No guarde cebollas, ajos, jengibre, castafias de agua y otros tubérculos en el
frigorifico; estos alimentos se pueden conservar durante largos periodos de
tiempo a una temperatura ambiente normal.

* No guarde melones, papayas, platanos, pifias y calabazas maduras en el
frigorifico. La refrigeracidn acelerara el proceso de maduracion.

Conservacion de los alimentos durante largos periodos de
tiempo

Como la temperatura del congelador es muy baja, los alimentos frescos se
pueden conservar en este compartimento durante largos periodos de tiempo.
Los alimentos que deban conservarse durante largos periodos de tiempo
pueden introducirse en el congelador. Hay que tener en cuenta la informacion
de conservacion que figura en el envase.

Conservacion de alimentos congelados

* El peso recomendado de los alimentos frescos debe ser inferior a 2 kg.

* Antes de introducir alimentos calientes en el frigorifico, espere hasta que
hayan enfriado.

* Seque el exterior de los envases de los alimentos antes de introducirlos en
el congelador; ademas, los embalajes deben estar libres de olores, ser
herméticos y no tdxicos.

* Retire solo la cantidad de alimentos que vaya a necesitar del frigorifico. Solo
podrad volver a congelar alimentos descongelados si los cocina previamente.
* Divida los alimentos en porciones pequefias: se congelardn mdas rapido y
seran mas faciles de descongelar y cocinar. Se recomienda que el peso de
cada porcidn no sea superior a 1,5 kg.

* No introduzca cervezas ni bebidas embotelladas.

* No toque los alimentos congelados con las manos himedas.

Fabricacidon de hielos

* Llene la bandeja de hielos hasta 3/4 partes de su volumen e introduzca la
bandeja en el congelador.

* No utilice un cuchillo ni ninguna otra herramienta cortante para extraer los
hielos de la bandeja.

* Los hielos se podran extraer facilmente de la bandeja tras colocarla en agua
tibia durante unos instantes.

DESCONGELACION-LIMPIEZA-ELIMINACION

Descongelacion del compartimento del frigorifico

El compartimento refrigerado posee un sistema de descongelacion
automatica. La escarcha formada en la pared trasera se derretird y fluird a
través del tubo de drenaje hasta el recipiente de evaporacion situado encima
del compresor, en la parte posterior del frigorifico, donde el calor generado
por el compresor provocara la evaporacion del agua.
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Salida de agua,

varilla de
limpieza

Advertencia: Mantenga siempre limpio el drenaje situado sobre el cajon de
frutas y verduras a fin de garantizar una circulacion normal del agua
descongelada. Use la varilla suministrada para eliminar cualquier atasco.

Descongelacion del compartimento del congelador

Tras un periodo de funcionamiento, se formara una capa de escarcha en la
superficie del congelador. Si esta capa se vuelve demasiado gruesa, se
incrementara el consumo eléctrico. Cuando se haya formado una capa de
escarcha demasiado gruesa, sera necesario proceder a la descongelacion del
electrodoméstico.

Para descongelar el congelador, en primer lugar desconecte la alimentacion
eléctrica desenchufando el aparato y, a continuacidn, retire todos los
alimentos de su interior y guardelos en un lugar fresco.

Use una herramienta de descongelacion de plastico.
Cuando el hielo y la escarcha se hayan derretido, seque el interior del
congelador.

Advertencia: No utilice calentadores eléctricos ni herramientas metilicas
para acelerar o llevar a cabo el proceso de descongelacion.

Una vez finalizada la descongelacion, enchufe el frigorifico para ponerlo de
nuevo en marcha.

Fallo en la alimentacion eléctrica

Incluso en verano, es posible conservar los alimentos en el frigorifico durante
unas horas tras un fallo en la alimentacion eléctrica.

* Durante un fallo en la alimentacidn eléctrica, no introduzca mas alimentos
en el frigorifico.

* Evite abrir la puerta del electrodoméstico durante fallos en la alimentacion
eléctrica.

* Si se recibe un aviso de corte en el suministro eléctrico, fabrique algunos
hielos y coléquelos en la parte superior del frigorifico.

Advertencia: la temperatura en el interior del electrodoméstico se elevara

durante un corte en el suministro eléctrico o en caso de producirse una fallo
técnico y el tiempo de conservacion de los alimentos se reducira.

Limpieza

Para evitar la formacion de malos olores, limpie el frigorifico de forma regular.

* Desconecte la alimentacion eléctrica antes de proceder a la limpieza del
frigorifico.

* No use cepillos de cerdas duras, cepillos de metal, detergentes, gasolina o
otros disolventes, agua caliente ni sustancias 4cidas/alcalinas para la limpieza.
* Limpie las gotas de agua en la superficie del frigorifico con un pafio suave.

(1) No use una cantidad excesiva de agua para limpiar el frigorifico.
(2) Use un pafio seco para limpiar el interruptor, la bombilla y el selector de
temperatura.

* Mantenga siempre limpia la junta de caucho de la puerta.
* Limpie de forma periddica la parte posterior y los lados del frigorifico.

Interrupcion en el funcionamiento

Si el fallo en la alimentacion eléctrica tiene una duracion prolongada,
desenchufe el electrodoméstico y proceda a su limpieza siguiendo las
instrucciones anteriormente descritas.

Mantenga abierta la puerta del frigorifico durante la desconexion al
suministro eléctrico para evitar que los alimentos que permanezcan en el
compartimento produzcan malos olores.

Advertencia: No se recomienda desconectar el frigorifico del suministro
eléctrico

Durante las vacaciones
* Retire todos los alimentos del frigorifico si las vacaciones son de corta

duracién. Coloque el selector de temperatura en la posicion adecuada y
asegurese de cerrar correctamente la puerta del frigorifico.

* En caso de vacaciones prolongadas, retire los alimentos del frigorifico y
desconecte del suministro eléctrico.

Cuando la escarcha en el interior se derrita, limpie y seque el compartimento.
Eliminacion

* Antes de proceder a su eliminacidn, retire la puerta del frigorifico para
evitar que queden nifios atrapados en su interior.

Traslado del frigorifico

* Desenchufe el frigorifico.
* Retire los alimentos.
* Use cinta de embalar para cerrar y asegurar las puertas.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Las situaciones siguientes no constituyen problemas:

* La temperatura del frigorifico y del compresor se elevard y el compresor
funcionara durante periodos de tiempo anormalmente elevados cuando el
frigorifico se pone en funcionamiento por primera vez.

* Seque las gotas de agua en la superficie externa del frigorifico con un pafio
suave.

* Cuando el frigorifico se abre con frecuencia o la puerta permanece abierta
durante demasiado tiempo durante la estacion humeda, aparecerd humedad
en el interior del mismo.

* Se escuchard un sonido suave cuando el liquido refrigerante circule o
cuando el compresor se enciende o se apaga.

* Se escuchara un sonido suave cuando gotas de agua descongelada caigan en
la bandeja de evaporacion.

* El compresor funcionara durante periodos de tiempo comparativamente
mas largos si introducen cantidades excesivas de alimentos en el frigorifico o
si la temperatura ambiente es elevada.

* El evaporador puede producir malos olor si el compartimento no se limpia
correctamente.

Advertencia: No reinicie nunca el frigorifico hasta que hayan transcurrido al
menos cinco minutos.

Antes de proceder a cualquier reparacion, identifique primero la causa del
problema.

Sintomas Causas
El frigorifico no arranca. * Conexidn defectuosa a la fuente
de alimentacion (enchufe, tomay
fusible)
* El selector de temperatura esta
en la posicion 0.
* Baja tension.
* Bombilla defectuosa.
* Fuente de alimentacion no
conectada.
* El selector de temperatura esta
en la posicion 0.
* Instalacién desnivelada.
* Contacto entre el frigorifico y
una pared u otro objeto.
* Primera puesta en

La bombilla no parpadea.

Ruido excesivo.

El compresor funciona durante
periodos largos de tiempo o la funcionamiento.

temperatura no alcanza el punto * Cantidad excesiva de alimentos
de ajuste. almacenados.

* Apertura frecuente de la puerta
del frigorifico en presencia de
temperaturas ambientales
elevadas.

* El selector de temperatura no
se ha configurado correctamente.
* El frigorifico se ha instalado en
un lugar donde recibe la luz
directa del sol o cerca de una
fuente de calor.

* Ventilacion insuficiente o
suciedad en el condensador.

* Alimentos envasados de forma
incorrecta.

Alimentos resecos

* La puerta no se ha cerrado
correctamente.
* Apertura frecuente de la puerta
del frigorifico.
* La presencia de escarcha en el
interior de las bolsas de alimentos

Capa de escarcha gruesa sobre
los alimentos congelados

es normal.
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Olores extrafios * Los alimentos no se han
guardado en envases herméticos.
* Alimentos en descomposicion
en el interior del frigorifico.

* El frigorifico precisa una

limpieza. Véase «Limpieza»

INVERSION DE LA APERTURA DE LA PUERTA

1. Desenchufe el electrodoméstico antes de invertir la direccion de apertura
de la puerta.

2. Retire los alimentos del electrodoméstico.

3. Retire las tapas situadas en la parte frontal del cuerpo del electrodoméstico
(Fig. 1, Fig. 2).

4. Retire los dos tornillos que fijan la bisagra superior a la puerta del
electrodomeéstico (Fig. 3). Tenga especial cuidado de sujetar verticalmente
la puerta del electrodoméstico.

5. Sujetando la puerta, haga oscilar la bisagra superior para separarla de la

puerta usando la otra mano (Fig. 4).

Realice este paso con especial cuidado ya que la bisagra se puede cerrary

provocar lesiones.

6. Retire los dos tornillos que fijan la bisagra inferior a la puerta del
electrodomeéstico (Fig. 5). Tenga especial cuidado de sujetar la puerta del
electrodoméstico con la otra mano.

7. Sujetando la puerta, haga oscilar la bisagra inferior para separarla de la
puerta usando la otra mano; seguidamente, retire la puerta del cuerpo del
electrodoméstico (Fig. 6).

8. Retire los dos tornillos que fijan la bisagra superior al cuerpo del
electrodoméstico y los dos tornillos que sujetan la bisagra inferior al cuerpo
del electrodomeéstico (Fig. 7).

9. Atornille la bisagra superior y la bisagra inferior en el lado contrario del

electrodoméstico usando los tornillos correspondientes (Fig. 8). La bisagra
superior deberia montarse en el lado contrario del electrodoméstico
respecto a la bisagra inferior. La bisagra inferior deberia montarse en el
lado contrario del electrodoméstico respecto a la bisagra superior. Con las
bisagras abiertas, mantenga la puerta colocada de forma paralela al suelo y,
con cuidado, atornille las bisagras a la puerta usando los tornillos
correspondientes.

10. Asegurese de que la puerta esta correctamente alineada respecto al
cuerpo del electrodoméstico (Fig. 9).

INSTALACION DEL ELECTRODOMESTICO

La instalacion del electrodoméstico deberia llevarla a cabo un técnico
cualificado. El electrodoméstico deberia colocarse en el interior de un armario
(Fig. 10). Una vez colocado correctamente, ajuste la altura del
electrodoméstico girando las 4 patas regulables segiin sea necesario. En caso
necesario, los electrodomésticos Amica adyacentes deben fijarse con una
escuadra sujeta mediante tornillos al mueble correspondiente (Fig. 11). Hay
una tira en la parte superior del electrodoméstico. Sujétela a la parte inferior
del armario con los tornillos correspondientes incluidos en el kit de montaje
(Fig. 16).

La tira decorativa no debe bloquear los orificios de ventilacion situados en el
armario de encastre inferior; la tira debe cortarse a medida (Fig. 17). La
profundidad del armario de encastre inferior es ajustable (movimiento hacia
adelante o hacia atras, segln corresponda). Una vez ajustado correctamente,
apriete los tornillos de montaje (situados en las aberturas a ambos lados del
armario de encastre) con un destornillador de estrella.

Esta operacidn fijara de manera permanente el armario de encastre (Fig. 18).

COMO PANELAR LA PUERTA DEL
ELECTRODOMESTICO

Posicione la pieza de montaje en el tablero y proceda a su colocacién segin
corresponda (Fig. 12). La distancia entre el tablero y la parte inferior de la
encimera debe ser de 5 mm (Fig. 13). Fije |a pieza de montaje usando los
tornillos correspondientes incluidos en el kit de instalacion. Extraiga la tapa de
la pieza de montaje y atornille los dos tornillos especiales (2) a la puerta del
electrodoméstico (Fig. 14). Fije el tablero con la pieza de montaje a la puerta
del electrodoméstico. Asegure el tablero con las tuercas correspondientes
(elemento 3, Figura 14). Asegurese de que el montaje del tablero esté
correctamente posicionado respecto al electrodoméstico (Fig. 15). Usando los
tornillos incluidos, fije el montaje del tablero a la parte inferior de la puerta
del electrodoméstico (Fig. 15). Vuelva a colocar la tapa de la pieza de montaje
en su posicidn original.
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DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de
Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar
consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos
(que se pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a
tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los
contaminantes y recuperar y reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE
no se conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial
seguir ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.
Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados
por las autoridades locales o por empresas autorizadas. En muchos paises,
existe un servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor
podria encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita,
siempre y cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo
tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacion de la marca C€ en este producto confirmamos el
cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en
materia de seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este
producto.
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Vielen ank fur den Kauf dieses Produkts.

Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kiihlschranks diese Anleitung sorgfaltig,
um das Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte
Referenzdokumentation zum Nachschlagen oder fiir einen eventuellen
spateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist ausschlieBlich fur den Hausgebrauch
und vergleichbare Verwendung bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschdaften, Blros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fiir die Nutzung durch Gaste von Hotels,
Motels und dhnlichen Unterkiinften,

- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im Einzelhandel.

Das Gerat darf ausschlieRlich fir die Konservierung von Lebensmitteln
verwendet werden. Jede andere Verwendung wird als gefahrlich erachtet und
der Hersteller weist im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zurick. Bitte
lesen Sie auch die Garantiebestimmungen. Um die bestmogliche Leistung zu
erzielen und einen problemlosen Betrieb zu gewdhrleisten, lesen Sie zunachst
diese Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen

kann zum Erldschen des Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend
der Garantiezeit fuhren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige
Sicherheitsinformationen. Bewahren Sie
diese Anleitung daher zum Nachschlagen
und damit Sie lhr Gerat optimal nutzen
kénnen sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a:
Isobutan) und ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr
umweltfreundlich, aber entflammbar
sind.

& Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:

e Offenes Feuer und Ziindquellen
vermeiden.

Den Raum, in dem sich das Gerat
befindet, gut liften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des
Gerats, sodass das Metall der
Kihlschlaufen nicht beriihrt wird, da
dies Finger und Hande verletzen oder
das Gerat beschadigen konnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um
darauf oder darunter weitere Gerate
zu stapeln. Nicht auf dem Gerat sitzen
oder stehen, da es dafir nicht geeignet
ist. Dies kdnnte zu Personenschaden
flihren oder das Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel
wahrend und nach dem

Tragen/Verschieben des Geréts nicht
darunter stecken bleibt, damit es nicht
beschadigt oder zerschnitten wird.
Beim Aufstellen des Gerats darauf
achten, dass der FuBboden, Leitungen,
Wandverkleidungen usw. nicht
beschadigt werden. Gerat nicht
verschieben, indem an der Klappe oder
am Griff gezogen wird. Erlauben Sie
Kindern nicht mit dem Gerat zu spielen
oder an den Bedienkn&pfen
herumzuspielen. Unser Unternehmen
Ubernimmt keine Haftung, falls diese
Anweisungen nicht befolgt werden.
Das Gerat nicht in Umgebungen mit
feuchter, 6liger oder staubiger
Atmosphare installieren sowie vor
direkter Sonneneinstrahlung und
Wasser schiitzen.

Das Gerat nicht in der Nahe von
Hitzequellen oder entflammbaren
Materialien installieren.

Bei einem Stromausfall nicht die
Klappe 6ffnen. Dauert der Stromausfall
weniger als 20 Stunden an, wird die
Tiefklihlware nicht beeintrachtigt.
Dauert der Stromausfall langer, sollten
die Lebensmittel Gberprift und sofort
verzehrt oder gekocht und erneut
eingefroren werden.

Lasst sich die Klappe der Kihltruhe
schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese
gerade geschlossen haben, so ist dies
normal. Dies liegt am Druckausgleich,
der hergestellt wird. Die Klappe lasst
sich normalerweise nach wenigen
Minuten wieder 6ffnen.

Das Gerat erst dann an die
Stromversorgung anschlielRen, wenn
samtliches Verpackungsmaterial und
Transportschutzvorrichtungen entfernt
wurden.

Das Gerat vor dem Einschalten
mindestens vier Stunden lang stehen
lassen, wenn es im Liegen transportiert
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wurde, damit sich das Kompressorol
absetzen kann.

Diese Kuhltruhe darf nur fir den
vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern und
Einfrieren von Lebensmitteln)
verwendet werden.

Keine Medikamente oder Materialien
fir wissenschaftliche Forschungen
aufbewahren. Wird Material gelagert,
das eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert, so kann
sich die Qualitat verschlechtern oder es
kann eine unvorhergesehene Reaktion
auftreten, die zu Risiken fihren kann.
Vor jedem Eingriff am Gerat den
Netzstecker ziehen.

Bei der Lieferung tberprifen, ob das
Produkt nicht beschadigt ist und ob alle
Teile und Zubehor unversehrt sind.
Wenn Sie am Kihlsystem ein Leck
feststellen, nicht die Netzsteckdose
beriihren und unbedingt offenes Feuer
vermeiden. Das Fenster 6ffnen und
den Raum gut liften. Wenden Sie sich
an den Kundenservice, um das Gerat
reparieren zu lassen.

Zum Anschluss keine
Verlangerungskabel und Adapter
verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen
oder biegen und den Netzstecker nicht
mit nassen Handen berihren.

Den Netzstecker und/oder das
Netzkabel nicht beschadigen -
Stromschlag- und Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom
Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienst oder ahnlich
qualifizierter Person ausgewechselt
werden, um Gefahren vorzubeugen.
Keine brennbaren und hoch fliichtigen
Substanzen wie Ather, Benzin,
FlUssiggas, Propan, Sprihdosen,
Klebstoffe, reinen Alkohol usw. in der

Kdhltruhe aufbewahren -
Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine
brennbaren Sprays wie z.B.
Farbspraydosen aufbewahren. Es
besteht Explosions- oder Brandgefahr.
Keine Gegenstande oder mit Wasser
geflllten Behalter auf das Gerat
stellen.

Keine Verlangerungskabel und
Mehrfachsteckleisten verwenden.
Gerat nicht durch Verbrennen
entsorgen. Darauf achten, dass die
Kihlschleife des Gerats wahrend des
Transports oder im Betrieb nicht
beschadigt wird. Bei einer
Beschadigung das Gerat keinem
offenen Feuer oder méglichen
Zindquellen aussetzen und den Raum,
in dem sich das Gerat befindet, sofort
gut luften.

Das Kiihlsystem an der Riickseite und
im Inneren des Gerats enthalt ein
Kaltemittel. Es muss daher darauf
geachtet werden, die Leitungen nicht
zu beschadigen.

Im Inneren des Gefriergerats keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei
denn, sie sind vom Hersteller
empfohlen.

Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei
denn, dies ist vom Hersteller so
empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks keine
elektrischen Gerate benutzen, es sei
denn, der Typ wurde vom Hersteller
empfohlen.

Die LUftungsgitter am Gehause des
Gerats und innerhalb der
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Einbauoffnung nicht verstopfen oder
verschlielRen.

Nicht die internen Kiihlelemente
berihren, besonders nicht mit nassen
Handen, da Sie sich verbrennen oder
anderweitig verletzen kdnnen.

Keine scharfkantigen Gegenstande wie
Messer oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen.
Keinen Haarfon, Heizgerate oder
sonstige elektrische Gerate zum
Abtauen verwenden.

Wenn sich an den Innenwanden eine
Eisschicht bildet, diese nicht mit einem
Messer oder sonstigen scharfen
Gegenstanden abkratzen. Dies kann
den Kihlkreislauf beschadigen und das
austretende Kaltemittel kann sich
entziinden oder die Augen schadigen.
Keine mechanischen oder sonstigen
Hilfsmittel verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder
elektrische Gerate wie Heizelemente
oder Dampfstrahlreiniger sowie keine
Kerzen, Ollampen oder Ahnliches
verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Fir die Reinigung des Kompressors
kein Wasser darauf schitten. Nach der
feuchten Reinigung mit einem Tuch
grindlich trocken reiben, um Rost zu
vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke
Staubablagerungen erhéhen die
Brandgefahr.

Das Produkt ist nur fiir die
Verwendung in Privathaushalten
vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das
Produkt flr gewerbliche Zwecke und
nicht in Privathaushalten eingesetzt
wird.

e Das Produkt muss im Einklang mit den
Anweisungen im Bedienungshandbuch
richtig installiert, aufgestellt und
betrieben werden.

e Die Garantie gilt nur fir neue Produkte
und erlischt, wenn das Produkt
weiterverkauft wird.

e Unser Unternehmen Gbernimmt keine
Haftung fir Unfalle oder Folgeschaden
im Zusammenhang mit dem Produkt.

e Die Garantie fiihrt nicht zum Erléschen
gesetzlicher Rechte.

e Nicht versuchen, das Gerat selbst zu
reparieren. Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von qualifiziertem
Fachpersonal durchgefiihrt warden.

KINDERSICHERHEIT!

e Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass
ein Schloss oder eine Verriegelung an
der Tur hat, stellen Sie sicher, dass hier
versehentlich keine spielenden Kinder
eingesperrt werden kdnnen.

e Dieses Gerat kann von Kindern ab 8
Jahren und Personen mit
eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangelnder
Erfahrung und mangelndem Wissen
benutzt werden, wenn diese in die
sichere Bedienung des Gerats
eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und wenn ihnen
die damit verbundenen Gefahren
bekannt sind.

e Kinder sollten nicht mit dem Gerat
spielen. Reinigung und Pflege sollten
nicht von Kindern ohne Aufsicht
erfolgen.
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1. Tiefkihlfach 2. Temperaturregler 3. Ficher 4. Eierablage/Tiirfach 5.
Flaschenfach

Aufgrund von technischen Verbesserungen kann diese Zeichnung leicht von
dem von lhnen gekauften Kiihischrank abweichen.

VORBEREITUNG

Auspacken

Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien.
Zubehor und Material priifen

Uberpriifen Sie, ob Ihr Gerat mit dem angegebenen Zubehér geliefert wurde
und ob alle Bestandteile unversehrt sind.

Kiihlschrank an der richtigen Stelle aufstellen

Reinigen Sie den Kihlschrank vor der ersten Inbetriebnahme.

Achten Sie darauf, dass das Gerat nicht in direktem Sonnenlicht und nicht
neben anderen Geraten aufgestellt wird, die Hitze entwickeln.

Siehe dazu auch BeltUftungsvoraussetzungen (unten).

Ruhezeit
Warten Sie nach dem Aufstellen und Reinigen mindestens 30 Minuten, bis Sie
den Kuhlschrank an die Stromversorgung anschlieRen.

Beliiftung

* Bringen Sie das Gerdt mit Wasserwaage und Anschlagwinkel in die Waage.
Unter dem Gerat befinden sich StellfiiRe.

* Damit die Luft zirkulieren kann, sollte der Abstand zwischen Geratertickseite
und Wand mindestens 38 mm betragen.

* Die Luftungsschlitze vor dem Gerét nicht abdecken und darauf achten, dass
ca. 200 cm? Luft durch den Sockel zirkulieren kénnen

* Prifen, ob die Steckdose leicht zugdnglich ist und ob ihre Stromspannung
mit den Daten auf dem Typenschild an der linken inneren Kiihlschrankwand
neben den Gem{usefachern tibereinstimmt. Die Stromversorgung muss
fachgerecht geerdet sein.

820 - 870

Unterbau (Abbildung 2)

-

. Prifen, ob die Tur des Einbauschranks ihren Anschlag an der richtigen Seite
hat.
. Das Stromkabel durch die Offnung am Einbauschrank fiihren, sodass das
Gerdt nach dem Einbau angeschlossen werden kann. Die Abdeckung (6) nur
dann entfernen, wenn nicht genligend Platz vorhanden ist.
Den Kiihlschrank richtig im Einbauschrank platzieren. Beschlage (1) mit
Schrauben (2) im oberen Rahmen festschrauben, sobald der Kiihlschrank zu
zwei Dritteln in den Einbauschrank geschoben wurde. Gerat dann
vollstandig hineinschieben und gewahrleisten, dass die Bolzen der
Beschldge in den Querrahmen des Einbauschranks rutschen. Position des
Kuhlschranks ausrichten, indem jeweils 6 mm Platz zwischen der Innenseite

N

w

des Einbauschranks und der AuRenseite des Kiihlschranks bleibt. Beschlage
mit Schrauben am Querrahmen des Einbauschranks verschrauben.

4. Die Offnung (ca. 10 mm) zwischen unterem Vorderrahmen und unterem
Rand des Einbauschranks mit der Dichtung verschlieBen. Untere
Befestigungen (3) mit dem unteren Vorderrahmen (2) verschrauben.
Untere Befestigungen mit dem unteren Rand des Einbauschranks
verschrauben (2).

. Dichtungen richtig in die Offnungen auf der linken, oberen und rechten

Kihlschrankseite einsetzen.

Tar mit Schrauben in den Halterungen (4) (oben und unten jeweils eine)

verschrauben (2). Turen des Kithlschranks und des Einbauschranks fest

schlieBen; Tlren dann vollstdndig 6ffnen und die Verbindungsplatte (5) an
der entsprechenden Halterung platzieren und mit der Tur des

Einbauschranks verbinden (der Raum zwischen Verbindungsplatte und

Kante des Einbauschranks ,t“ entspricht der Dicke der AuRenseite des

Kuchenschranks, ca. 20 mm). Verbindungselement so einstellen, dass die

Seite des Einbauschranks mit dem Turgriff geschlossen keinen Kontakt mit

dem Gerategehduse hat. (Ca. 1 mm Abstand fiir groRe Gerate), zweite

Turverbindung an der entsprechenden Stelle anbringen.

7. Offenes Loch in der Gerdtetlr mit Stopfen verschlieRen.

5

o

(Abb. 2).
BETRIEB

Inbetriebnahme des Kiihilschranks

Nach dem AnschlieRen des Kuhlschranks den Temperaturregler im
Uhrzeigersinn von 0 auf eine Stellung zwischen 1 und 7 stellen, um den
Kiihlschrank einzuschalten. Der Kompressor des Kiihlschranks hélt an, wenn
der Temperaturregler auf 0 eingestellt ist.

®

Anpassen der Temperatur:

Die Temperatur im Kihlschrank wird Giber den Temperaturregler eingestellt.
Die Stellungen 1 bis 7 stehen fiir unterschiedliche Temperaturen von niedrig
bis hoch.

Stellung Temperaturbedingung

1-2 Sommer oder Raumtemperatur
zwischen 25-35°C

3-4 Frihling, Herbst oder
Raumtemperatur zwischen 15-
25°C

4-5 Winter oder Raumtemperatur
zwischen 5-15°C

6-7 Schnell-Einfrieren

Vorsicht: Bei Temperaturanpassungen dauert es eine Weile, bis die
eingestellte Temperatur im Kiihlschrank erreicht ist. Die Lange dieser Dauer
hdngt vom Unterschied der vorhandenen und der eingestellten Temperatur,
der Raumtemperatur, der Haufigkeit der Tir6ffnung und der Menge
eingelagerter Lebensmittel ab.

Befiillen des Kiihlschranks mit Lebensmitteln
Nach dem Einschalten des Kiihlschranks zirka ein bis zwei Stunden warten, bis
er mit Lebensmitteln gefiillt wird. Fir gewdhnlich kénnen Lebensmittel ab

dem Erreichen der eingestellten Temperatur in Kiihlschrank und Gefrierfach
gelagert werden.
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Thermostat

ANWEISUNGEN

Die Aufbewahrung im Kiihlfach ist fiir die kurzfristige
Lagerung bzw. fiir Lebensmittel fiir den tiglichen Bedarf geeignet.

Obwohl sich die Temperatur in den meisten Bereichen des Kihlfachs auf 0 bis
10 Grad Celsius einstellen ldsst, ist die langfristige Lagerung nicht zu
empfehlen. Die Aufbewahrung im Kihlfach wird nur fir die kurzfristige
Lagerung empfohlen.

Lagerung im Kiihlfach

1. Eier und Butter

2. Getranke und Flussigkeiten in Flaschen

3. Gefriergut

4. Allgemeine Lebensmittel, Fleisch, Gemise usw.

MaRnahmen bei der Lagerung im Kiihlfach

* HeiRe Lebensmittel vor der Lagerung im Kiihlschrank auf Raumtemperatur
abkihlen lassen.

* Eventuelle Wassertropfen auf Lebensmitteln abtrocknen, bevor diese in den
Kihlschrank gelegt werden.

* Es wird empfohlen, die Lebensmittel vor der Lagerung im Kihlschrank in
passenden Beuteln zu verschlieRen oder zu vakuumieren; dadurch wird
verhindert, dass Feuchtigkeit aus dem Lebensmittel verdampft, und Obst und
Gemdse bleiben langer frisch und behalten ihren Geschmack.

* Keine tiberméaRigen Mengen an Lebensmitteln im Kihlschrank lagern. Fir
eine optimale Kuhlung sollte etwas Platz zwischen den Lebensmitteln
gelassen werden. Die Regalfldchen nicht Gberladen, da diese unter einer
UbermaRigen Last zusammenbrechen kénnten.

* Die Lebensmittel sollten gemaR der Verbrauchergewohnheiten eingeraumt
werden. Taglich gebrauchte Lebensmittel sollten leicht zugdnglich sein, da
dies die Dauer der Turoffnung verkirzt. Keine Lebensmittel unmittelbar
neben die Kiihlschrankinnenwande legen.

Reinigung der Regalb6den

* Die Regalboden konnen zur Reinigung herausgenommen werden.

Lampchen und Austausch:

Ldmpchen: 240V, 10 W
Lampenfassung: E14 (keine Birnen tber 15 W verwenden)

* Vor dem Austausch der Birne den Netzstecker ziehen.
* Die Birne entgegen dem Uhrzeigersinn herausdrehen.

Anweisungen fiir die Aufbewahrung von Lebensmitteln

*Die Haltbarkeit von Gemise wird verlangert, wenn dieses mit der Wurzel in
Richtung Kaltequelle in den Kuhlschrank gelegt wird.

*Das Griin von Mohren oder Riben sollte vor der Lagerung entfernt werden.
*Ein paar Lagen Kichenpapier auf dem Boden des Getrankefachs
vereinfachen die Reinigung.

*Tiefgefrorene Lebensmittel konnen im Kuhlfach aufgetaut werden, da dies
Energie spart.

*Zwiebeln, Knoblauch, Maronen und verschiedenes Wurzelgem{ise sollte
nicht im Kuihlschrank gelagert werden, da sie sich auch bei Raumtemperatur
lange halten.

*Reifer Kirbis, Melonen, Papayas, Bananen und Ananas sollten nicht im
Kiihlschrank gelagert werden, da dies ihren Reifeprozess beschleunigt.

Langfristige Lagerung von Lebensmitteln

Da die Temperatur im Gefrierfach sehr niedrig ist, lassen sich frische
Lebensmittel hier langfristig aufbewahren. Lebensmittel mit langer
Haltbarkeitsdauer kdnnen im Gefrierfach gelagert werden. Beachten Sie
hierzu die Informationen zur Lagerung auf der Verpackung.

Lagerung von Gefriergut

* Das empfohlene Gewicht des Gefrierguts sollte héchstens 2 kg betragen.
* HeiRe Lebensmittel sollten vor dem Einfrieren auf Raumtemperatur
abkihlen.

* Das Gefriergut sollte auf der AuRenseite trocken sein und alle
Verpackungsmaterialien sollten geruchsfrei, luftdicht, lebensmittelecht und
ungiftig sein.

* Entnehmen Sie nur die erforderliche Menge aus dem Gefrierfach. Einmal
aufgetaute Lebensmittel konnen nicht erneut eingefroren werden, es sei
denn, sie wurden erneut erhitzt.

* Auf kleine Portionen aufgeteilte Lebensmittel frieren schneller ein und
konnen schneller aufgetaut und gekocht werden. Das empfohlene Gewicht
jeder Portion sollte hochstens 1,5 kg betragen.

* Kein Bier oder sonstige Getranke in Flaschen einfrieren.

* Eingefrorenes nicht mit feuchten Handen anfassen.

Herstellung von Eiswiirfeln

* Eiswtrfelbehalter bis zu zwei Vierteln mit Wasser flllen und in das
Gefrierfach stellen.

* Eis nicht mit einem Messer oder anderen Metallgegenstanden aus dem
Behdlter holen.

* Die Eiswurfel lassen sich ganz leicht aus dem Behalter entfernen, wenn
dieser kurz in warmes Wasser getaucht wird.

ABTAUEN-REINIGEN-AUSSCHALTEN

Abtauen des Kiihifachs

Das Kuhlfach ist fir automatisches Abtauen vorgesehen. Frost, der sich an der
Ruckwand gebildet hat schmilzt, und das Tauwasser lauft durch das
Ablaufrohr in den Verdampfungsbehalter tber dem Kompressor auf der
Rickseite des Kiihlschranks. Die vom Kompressor erzeugte Hitze fihrt zum
Verdampfen des Wassers.
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Wasserablauf,

Reinigungsstab

Vorsicht: Der Wasserablauf liber dem Gemiise- und Obstfach sollte immer
sauber gehalten werden, damit das Tauwasser abflieBen kann. Entfernen Sie
maogliche Verstopfungen des Abflusses mit dem mitgelieferten
Reinigungsstabchen.

Abtauen des Gefrierfachs

Nach langerem Betrieb bildet sich eine Frostschicht auf der Oberflache des
Gefrierfachs. Wird diese Schicht zu dick, erh6ht dies den Stromverbrauch.
Wenn sich eine dicke Eisschicht gebildet hat, muss das Gefrierfach daher
abgetaut werden.

Ziehen Sie dazu zuerst den Stecker aus der Steckdose. Nehmen Sie die
Lebensmittel aus dem Kihlschrank und lagern Sie diese an einem kihlen Ort.
Verwenden Sie zum Entfernen der Eisschicht ein Werkzeug aus Plastik.
Wenn Eis und Frostschicht geschmolzen sind, nehmen Sie das Wasser im
Gefrierfach mit einem Schwamm auf und reiben sie es trocken.

Vorsicht: Keine Metallgegenstdnde oder elektrische Heizgerdte zum Abtauen
verwenden.

Nach dem Abtauen den Kihlschrank wieder in die Steckdose stecken, sodass
er wieder lauft.

Stromausfall

Sogar im Sommer kdnnen Lebensmittel noch einige Stunden nach einem
Stromausfall im Kuhlschrank kiihl gelagert werden.

* Legen Sie wahrend eines Stromausfalls keine weiteren Lebensmittel in den
Kuhlschrank.

* Offnen Sie die Tiir méglichst nicht wihrend des Stromausfalls.

* Wenn der Stromausfall vorher angekiindigt wird, bereiten Sie Eiswrfel vor
und stellen Sie diese in einem Behdlter oben in das Kuhlfach.

Achtung: Bei einem Stromausfall oder bei technischen Problemen steigt die
Temperatur im Kiihlschrank und die Haltbarkeit der Lebensmittel verkiirzt
sich.

Reinigung

Der Kuhlschrank sollte regelmaRig gereinigt werden, um das Entstehen
unangenehmer Gerliche zu verhindern.

* Trennen Sie den Kuhlschrank vor dem Reinigen von der Stromversorgung.

* Keine harte Burste, Stahlbirste, Reinigungsmittel, Benzin oder sonstige
Losungsmittel, heiRes Wasser, Saure oder Alkali fur die Reinigung verwenden.
* Wassertropfen auf dem Kihlschrank mit einem weichen Tuch abtrocknen.

(1) KGhlschrank nicht mit GbermaRig viel Wasser reinigen.
(2) Schalter, Lampe und Temperaturregler mit einem trockenen Tuch reinigen.

* Die Gummi-Turdichtung immer sauber halten.
* Ruickseite und Seiten des Kiihlschranks regelméaBig reinigen.

Ausschalten

Wenn der Stromausfall langer dauert, den Kiihlschrank von der
Stromversorgung trennen und wie zuvor beschrieben reinigen.
Kuhlschranktir offen lassen, solange der Strom ausgeschaltet ist, damit
eventuell enthaltene Lebensmittel keine unangenehmen Gertiche bilden.

Vorsicht: Es wird empfohlen, den Kiihlschrank nicht auszuschalten.

Waihrend des Urlaubs

* Bei einem Kurzurlaub verderbliche Lebensmittel aus dem Kiihlschrank
nehmen. Temperaturregler auf die gewinschte Stellung stellen und darauf
achten, dass die Kuhlschranktr richtig geschlossen ist.

* Bei einem langeren Urlaub alle Lebensmittel aus dem Kiihlschrank nehmen
und diesen von der Stromversorgung trennen.

Tauwasser abtrocknen und Kiihlfach reinigen.

Entsorgung

* Wenn Sie den Kuhlschrank entsorgen mochten, entfernen Sie die
Kuhlschranktir, damit keine spielenden Kinder darin eingeschlossen werden
kénnen.

Umziehen des Kiihlschranks

* Kiihlschrank von der Stromversorgung trennen.
* Alle Lebensmittel herausnehmen.
* Die Tur fest mit Klebeband verschlieBen.

FRAGEN UND ANTWORTEN

Folgende Ereignisse sind keine Probleme:

* Bei der ersten Inbetriebnahme des KiihIschranks steigt die Temperatur und
der Kompressor arbeitet langere Zeit.

* Wassertropfen auf der AuRenseite mit einem weichen Tuch abtrocknen.

* Wird der Kuihlschrank bei hoher Luftfeuchtigkeit zu haufig oder zu lange
geoffnet, beschlagt die Innenflache.

* Beim Ein- und Ausschalten des Kompressors ist ein leichtes Gerdusch zu
horen, wenn die Kuhlflussigkeit zirkuliert.

* Beim Tropfen des Tauwassers in den Verdampfungsbehilter ist ein leises
Gerdusch zu héren.

* Der Kompressor lauft langer als sonst, wenn tGibermaRig viele Lebensmittel
im Kuhlschrank gelagert werden oder wenn die Raumtemperatur zu hoch ist.
* Wenn das Kiihlfach nicht gereinigt wird, entstehen beim Verdampfen
unangenehme Gertiche.

Vorsicht: Wurde der Kiihlschrank ausgeschaltet sollte er frithestens nach
funf Minuten wieder eingeschaltet werden.

Bitte suchen Sie vor einer Reparatur nach der Ursache des Problems.

Problem Ursachen

Kuhlschrank springt nicht an. * Stromversorgung ist
unterbrochen (Stecker, Steckdose
und Sicherung).

* Der Temperaturregler steht auf

0.

* Niedrigspannung.

* Glihbirne defekt.

* Kein Strom.

* Der Temperaturregler steht auf
0.

* Steht nicht in der Waage.

* Kuihlschrank beriihrt die Wand
oder einen anderen Gegenstand.

* Erste Inbetriebnahme.

* Zu viele Lebensmittel im

Kihlschrank.

* Esist heiR und die

Kihlschranktir wurde zu haufig

geoffnet.

* Der Temperaturregler ist nicht

richtig eingestellt.

* Kuihlschrank steht in direktem

Sonnenlicht oder nahe einer

Hitzequelle.

* Schlechte Bellftung oder

Schmutz im Kondensator.

* Lebensmittel wurde nicht richtig
abgedeckt oder verpackt.

* Tr wurde nicht richtig

geschlossen.

* Tur wurde zu haufig geoffnet.
* Frost im Inneren des
Gefrierbeutels ist normal.

* Lebensmittel wurden nicht

richtig verpackt.

* Verdorbene Lebensmittel im

Kihlschrank.

* Kiihlschrank sollte gereinigt
werden. Siehe ,Reinigung”

Die Lampe geht nicht an.

UbermaRig laut.

Kompressor lauft langere Zeit
oder eingestellte Temperatur
wird nicht erreicht.

Ausgetrocknete Lebensmittel

Dicker Frost auf Gefriergut.

Merkwirdiger Geruch

ANDERN DES TURANSCHLAGS

[N

. Gerédt von der Stromversorgung trennen, bevor der Tliranschlag gedndert
wird.

. Lebensmittel aus dem Gerat nehmen.

. Abdeckungen auf der Vorderseite des Kuhlschranks entfernen (Abb. 1, Abb.
2).

4. Zwei Schrauben herausdrehen, die das obere Scharnier an der Tiire

befestigen (Abb. 3). Mit besonderer Vorsicht vorgehen und die Geratetiir

senkrecht halten.

Ture halten und das obere Scharnier mit der anderen Hand von der Tiire

wegdrehen (Abb. 4).
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Bei diesem Schritt ist duBerste Vorsicht geboten, da sich das Scharnier
schlieBen und zu Verletzungen fiihren kénnte.

a

. Zwei Schrauben herausdrehen, die das untere Scharnier an der Tire
befestigen (Abb. 5). Mit besonderer Vorsicht vorgehen und die Geratetiir
mit der anderen Hand festhalten.

. Tire halten und das untere Scharnier mit der anderen Hand von der Tire

wegdrehen (Abb. 6). Die Ture dann vom Kuhlschrankkorpus abnehmen.

Das obere und untere Scharnier vom Geratekorpus abschrauben (Abb. 7).

. Das obere und untere Scharnier auf der gegenlber liegenden Seite am
Geratekorper festschrauben (Abb. 8). Das obere Scharnier sollte dem
unteren Scharnier am Gerat gegenuber liegen. Das untere Scharnier sollte
auf der anderen Seite gegentber dem oberen Scharnier am Gerat
festgeschraubt werden. Klappen Sie die Scharniere am Gerat auf und halten
Sie die Ture parallel zum Geratekorpus. Schrauben Sie die Scharniere dann
mit den passenden Schrauben und besonderer Vorsicht an der Tire fest.

10. Achten Sie darauf, dass die Tire richtig an den Geratekorper angepasst ist

(Abb. 9).

~
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EINBAU DES GERATS

Das Gerat sollte von einem qualifizierten Fachmann eingebaut werden. Das
Gerét sollte in einen Einbauschrank eingebaut werden (Abb. 10). Sobald das
Gerat im Einbauschrank platziert wurde, die Hohe Uber die vier StellfuRe
anpassen. Eventuell aneinander angrenzende Amica-Geréte sollten mit einer
Klemme fixiert und mit dem Einbauschrank verschraubt werden (Abb. 11).
Oben auf dem Gerat befindet sich ein spezieller Streifen. Befestigen Sie diesen
mit den im Montageset enthaltenen Schrauben an der Schrankunterseite
(Abb. 16). Der Dekorstreifen darf nicht die Luftungsschlitze unten am Gehduse
abdecken, sondern muss zugeschnitten werden (Abb. 17). Die Tiefe des
unteren Gehduses kann durch Vor- und Zurlickschieben angepasst werden.
Sobald es richtig angepasst ist, die Montageschrauben (in den Offnungen auf
beiden Seiten des Gehduses) mit einem Kreuzschlitzschraubenzieher
festziehen.

Damit ist das Gehduse fest im Schrank montiert (Abb. 18).

ANPASSEN DER MOBELFRONT AN DIE GERATETUR

Platzieren Sie die Montageklemme auf der Mébelfront an der
entsprechenden Stelle (Abb. 12). Der Abstand zwischen Mdbelfront und
Unterseite der Arbeitsflache sollte 5 mm (Abb. 13) betragen. Befestigen Sie
die Montageklemme mit den passenden Schrauben aus dem Montageset.
Ziehen Sie die Abdeckung der Montageklemme ab und verschrauben Sie die
zwei Spezialschrauben (2) mit den Geréateturen (Abb. 14). Befestigen Sie die
Mobelfront mit der festen Montageklemme an der Geratetur. Sichern Sie die
Mébelfront mit den passenden Muttern (Punkt 3, Abbildung 14). Uberpriifen
Sie, ob der Sitz der Mobelfront richtig an das Gerat angepasst ist (Abb. 15).
Befestigen Sie die M&belfront mit den mitgelieferten Schrauben an der
Unterseite der Geratetiir (Abb. 15). Setzen Sie die Abdeckung der

Montageklemme wieder auf.
(6)

=
e

|
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ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerét ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE
Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte enthalten umweltschadigende Substanzen,
aber auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden kénnen. Daher
ist es wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um
alle schédlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu
recyceln.

Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie
sich daher bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem normalen Hausmiill
entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerdte mussen bei zugelassenen Sammelstellen
abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen
Stellen verwaltet werden. In vielen Landern wird fiir die Entsorgung groRer
Elektro- und Elektronik-Altgerdte ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerdats wird das alte moglicherweise vom Handler
zurlickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von
einem dhnlichen Typ ist und die gleiche Funktion erfullt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch das C€ Zeichen auf diesem Produkt wird seine Einhaltung aller
geltenden Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestétigt,
die gesetzlich fir dieses Produkt vorgeschrieben sind.
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Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes
cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a
documentagdo para uso subsequente ou para outros proprietarios. Este
produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes,
tais como:

- a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de
trabalho

- em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo
residencial

- em pensdes (B & B)

- para servigos de catering e aplicagdes semelhantes que ndo para venda a
retalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro
uso é considerado perigoso e o fabricante ndo sera responsével por quaisquer
omissdes. E também recomendado que anote as condigdes da garantia. Para
obter o melhor desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas
do seu aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente estas
instrugGes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, podera invalidar o seu direito a
assisténcia gratuita durante o periodo de garantia.

INFORMAGCOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacgdes de
seguranga importantes. Sugerimos que
guarde estas instru¢des num local seguro
para uma referéncia facil e uma boa
experiéncia com o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante
(R600a: isobutano) e um gas isolante
(ciclopentano), com alta compatibilidade
com o ambiente, que sao, contudo,
inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja
danificado:
e Evite chamas nuas e fontes de ignicao.

Ventile cuidadosamente a divisao onde o
aparelho esta situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar
o aparelho para evitar tocar nos fios
metalicos do condensador na parte
traseira do aparelho, ja que podera
sofrer lesdes nos seus dedos e maos ou
danificar o seu produto.

e Este aparelho ndo esta concebido para
ser empilhado com qualquer outro
aparelho. N3o tente sentar-se ou
permanecer em pé no topo do seu
aparelho, pois este nao esta concebido
para tal utilizagao. Vocé pode magoar-
se ou danificar o aparelho.

Certifique-se que o cabo de
alimentagao nao fica retido sob o
aparelho durante ou apds o
transporte/movimentagdo do mesmo,
para evitar que o cabo de alimentacgao
seja cortado ou danificado.

Ao posicionar o seu aparelho, tenha
cuidado para nao danificar o seu
pavimento, canos, revestimentos de
parede, etc. Nao mova o aparelho
puxando-o pela tampa ou pela pega.
N3ao permita que criangas brinquem
com o aparelho ou mexam nos
comandos. A nossa empresa declina
aceitar qualquer responsabilidade caso
as instrucdes nao sejam respeitadas.
Nao instale o aparelho em locais
humidos, oleosos ou poeirentos, nem o
exponha a luz solar direta ou a agua.
Nao instale o aparelho proximo de
aquecedores ou materiais inflamaveis.
Caso ocorra uma falha de energia nao
abra a tampa. A comida congelada nao
deverd ser afetada se a falha durar
menos de 20 horas. Caso a falha seja
mais prolongada, entao a comida deve
ser verificada e comida de imediato, ou
cozinhada e entao recongelada.

Caso a tampa da arca congeladora seja
dificil de abrir imediatamente depois
de a ter fechado, ndo se preocupe. Isto
deve-se a diferenca de pressao que ird
equilibrar-se e permitir que a tampa
seja aberta normalmente apds alguns
minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentacao de
energia até que todas as protecdes de
embalagem e de transporte tenham
sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4
horas antes de ligar, para permitir que
o 6leo do compressor estabilize, caso
tenha sido transportado na horizontal.
Este congelador sé devera ser utilizado
para os fins previstos (i.e.
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armazenamento e congela¢ao de
géneros alimenticios).

Ndo armazene medicamentos ou
materiais de pesquisa nos Frigorificos
para Vinho. Quando pretender
armazenar um material que exija um
controlo rigoroso das temperaturas de
armazenamento, é possivel que se
deteriore ou que ocorra uma reag¢ao
descontrolada que pode causar riscos.
Antes de realizar qualquer operacao,
desligue o cabo de alimentacdo da
tomada.

Aguando da entrega, certifique-se que
o produto ndo esta danificado e que
todos os componentes e acessorios
estdao em perfeitas condicdes.

Se reparar numa fuga no sistema de
refrigeracao, nao toque na tomada de
parede e ndo use chamas nuas. Abra a
janela e deixe entrar ar no
compartimento. Depois ligue a um
centro de servico para solicitar uma
reparagao.

Nao use extensdes ou adaptadores.
N3o puxe ou dobre o cabo de
alimentacdo excessivamente ou toque
na ficha com as maos molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de
alimentacao; isso pode causar choques
elétricos ou incéndios.

Se o cabo de alimentacgdo estiver
danificado, o mesmo deve ser
substituido pelo servico de assisténcia
técnica do fabricante ou por um
técnico qualificada para evitar perigo
Nao coloque ou armazene materiais
inflamaveis e altamente volateis como
éter, petréleo, GPL, gas propano, latas
de spray aerosol, adesivos, alcool puro,
etc. Estes materiais podem provocar
uma explosao.

Ndo use ou armazene sprays
inflamaveis, tais como tinta em spray,
perto dos Frigorificos para Vinho. Isso

pode causar uma explosao ou incéndio.

N3o cologque objetos e/ou recipientes
com agua no topo do aparelho.

N3o recomendamos a utilizagao de
extensdes e adaptadores.

Nao elimine o aparelho através do
fogo. Tenha cuidado para ndo danificar
o circuito/tubos de refrigeracdo do
aparelho durante o transporte e
utilizacdo. Em caso de danos, nao
exponha o aparelho a uma fonte
potencial de ignicao e ventile de
imediato a divisao onde o aparelho se
situa.

O sistema de refrigeragao posicionado
atras e no interior dos Frigorificos para
Vinho contém refrigerante. Logo, evite
danificar os tubos.

Nao use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de
refrigeracao.

N3o utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo
de descongelagado, que nao os
recomendados pelo fabricante.

Nao use aparelhos elétricos no interior
dos compartimentos para
armazenamento de comida do
aparelho, a ndo ser que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de
refrigeracao internos, especialmente
com as maos molhadas, pois pode
sofrer queimaduras ou ferimentos
graves.

Mantenha as aberturas de ventilagao
no revestimento do aparelho ou na
estrutura integrada, livres de
obstrucdes.

N3o use objetos pontiagudos ou
afiados tais como facas ou garfos para
remover o gelo.
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Nunca use secadores de cabelo,
aquecedores elétricos ou outros
aparelhos similares para a
descongelagao.

N3o use uma faca ou um objecto
afiado para remover o gelo que possa
existir. Caso os utilize, o circuito de
refrigerante pode danificar-se, e a fuga
qgue dai decorrer pode causar um
incéndio ou danificar os seus olhos.
Nao use dispositivos mecanicos ou
outro equipamento para acelerar o
processo de descongelamento.

Evite completamente a utilizagdo de
chamas nuas ou equipamento elétrico,
tais como aquecedores, maquinas de
limpeza a vapor, velas, lampadas a dleo
e similares de forma a acelerar a fase
de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a area do
compressor, limpe-a com um pano
seco cuidadosamente depois de limpar
para evitar a ferrugem.
Recomendamos que mantenha a ficha
limpa, quaisquer residuos de poeira
excessivos na ficha podem causar um
incéndio.

O produto foi concebido e fabricado
apenas para uso domeéstico.

A garantia sera anulada caso o produto
seja instalado ou utilizado em
instalacdes comerciais ou nao-
residenciais.

O produto deve ser instalado,
localizado e operado corretamente de
acordo com as instrugdes contidas no
folheto de Instrucdes para o Utilizador
fornecido.

A garantia so é aplicavel a produtos
novos e nao pode ser transferida caso
o produto seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer
responsabilidade por danos incidentais
ou conseqguentes.

e A garantia nao diminui de qualquer
forma os seus direitos estatutarios ou
legais.

e Nao realize reparagdes neste
Frigorifico para Vinhos. Todas as
intervengdes devem ser realizadas
exclusivamente por pessoal
qualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!

e (Caso esteja a descartar um produto
velho com um fecho ou trava instalado
na porta, certifique-se que esta é
deixada num estado seguro para evitar
0 aprisionamento de criangas.

e Este aparelho pode ser utilizado por
criancas de idade igual ou superiora 8
anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou falta de experiéncia e
conhecimento, caso lhes tenha sido
fornecida supervisao ou instrucdes
relativas a utilizacdo do aparelho de
forma segura e desde que
compreendam os perigos envolvidos.

e As criangas nao devem brincar com o
aparelho. A limpeza e manutencao
pelo utilizador ndo deve ser realizada
por criangas sem supervisao.
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DIAGRAMA DO FRIGORIFICO

1. Compartimento do congelador 2. Controlador de temperatura 3. Prateleiras
4. Prateleira da porta/suporte de ovos 5. Prateleira para garrafas

Este diagrama pode variar ligeiramente com a disposi¢do do frigorifico que
acabou de adquirir devido a melhorias técnicas.

PREPARACAO

Desembalagem

Retire todos os materiais de embalagem.
Verificar acessoérios e materiais

Verifique se o seu aparelho foi fornecido com todos os acessérios indicados e
se todos os componentes estdo em devidas condigdes.

Assegurar uma localizagdo apropriada para o frigorifico

Limpe o frigorifico antes da primeira utilizagdo.

Certifique-se de que o aparelho esta localizado num local ndo exposto a luz
solar direta e longe de outros aparelhos que produzam calor.

Consulte também os requisitos de ventilagdo (a seguir).

Tempo de inatividade

Depois do frigorifico ter sido colocado na sua posigdo e de ter sido limpo,
deixe-o repousar durante mais de 30 minutos antes de o ligar a fonte de
alimentagdo.

Ventilagao

* Nivele o aparelho com um nivel de bolha e um esquadro. O aparelho tem
pés ajustaveis.

* Deve deixar uma distancia de 38 mm em relagdo a parte traseira do
aparelho para efeitos de ventilagdo.

* N&o tape a entrada de ar na parte dianteira do aparelho e permita um fluxo
de ar de 200 cm? através da base.

* Verifique a posi¢do da tomada elétrica em termos de utilizagdo e verifique
se a tensdo de CA é compativel com os dados apresentados na placa de
classificagdo que pode ser encontrada na parede interior do aparelho junto
a(s) gaveta(s) para legumes e verduras. A fonte de alimentagdo deve ter uma
ligagdo a terra apropriada.

820 - 870

Instalagdo encastrada (Figura 2)

=

Verifique se a porta da unidade de cozinha esta na posi¢do de operagdo

correta.

. Introduza o cabo de alimentagdo através da abertura para a unidade de
modo a que esta possa ser ligada a alimentagdo elétrica depois de instalado
o aparelho. Retire a cobertura (6) apenas se o espago for muito apertado.

. Coloque o frigorifico na unidade de cozinha. Prenda os suportes (1) com

parafusos (2) na armagdo superior quando dois tergos do frigorifico tiverem

N

w

sido inseridos. Em seguida, empurre o frigorifico completamente,
certificando-se de que o prendedor da coluna dos suportes esta preso na
armacdo horizontal da unidade de cozinha. Ajuste a posi¢do do frigorifico
criando um espago de 6 mm entre a parede interior da unidade de cozinha
e os lados externos do frigorifico. Prenda os suportes a armagdo horizontal
da unidade de cozinha com parafusos.

4. Introduza o vedante na abertura (cerca de 10 mm) entre a armagdo frontal
inferior e a placa inferior da unidade de cozinha. Prenda os suportes
inferiores (3) a armagdo frontal inferior com parafusos (2). Prenda os
suportes inferiores a placa inferior da unidade de cozinha com parafusos
(2).

. Introduza de forma apropriada os vedantes nas aberturas esquerda,
superior e direita do frigorifico.

. Prenda a porta aos suportes (4) (cada posigdo superior e inferior tem um)
com parafusos (2). Feche as portas do frigorifico e da unidade de cozinha e,
em seguida, abra completamente as portas e depois coloque a placa de
ligagdo (5) no suporte correspondente e prenda-a a porta da unidade de
cozinha (o espago entre a placa de ligagdo da extremidade da unidade de
cozinha "t" é igual a espessura da placa externa da unidade de cozinha,
cerca de 20 mm). Ajuste o elemento de ligagdo de modo a que o lado da
pega da porta da unidade de cozinha n3o entre em contacto com o corpo
da unidade quando fechada. (Um intervalo de cerca de 1 mm para
aparelhos grandes), monte o segundo elemento de ligagdo da porta quando
apropriado.

7. Tape o orificio aberto da porta do aparelho.

w

N

(Figura 2)
FUNCIONAMENTO
Ligar o frigorifico

Depois de ligar o aparelho a fonte de alimentag&o, rode o controlador de
temperatura na diregdo dos ponteiros do relégio desde a posigdo 0 até
qualquer posigdo entre 1 e 7 para ativar o frigorifico. O compressor do
frigorifico ird parar quando o controlador da temperatura estiver na posigdo
0.

Ajustar a temperatura:

A temperatura no interior do frigorifico é ajustada rodando o controlador de
temperatura. As posigdes 1 a 7 representam diferentes temperaturas desde a
mais baixa até a mais alta.

Posi¢ao Condicbes

1-2 Temperatura de verdo ou
ambiente entre 25-35 °C

3-4 Temperatura de primavera,
outono ou ambiente entre 15-25
°C

4-5 Temperatura de inverno ou
ambiente entre 5-15 °C

6-7 Congelamento rapido

Cuidado: E necessario algum tempo até que o frigorifico atinja o nivel
definido quando sdo realizados ajustes a temperatura. A duragdo deste
periodo é determinada pela diferenga existente em relagdo a temperatura
existente e a temperatura definida, a temperatura ambiente, a frequéncia
com que a porta é aberta e fechada e a quantidade de alimentos guardados
no frigorifico.

Colocar alimentos no frigorifico

Quando o frigorifico for ligado, ndo coloque alimentos até terem decorrido 1
a 2 horas. Geralmente, alimentos para refrigeragdo ou congelamento podem
ser colocados quando a temperatura no interior do compartimento atingir o
ponto definido.
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INSTRUCOES

A refrigeragdo é usada para armazenamento de alimentos
a curto prazo ou consumo diario.

Apesar da temperatura na maioria dos locais do compartimento de
refrigeragdo poder ser regulada entre 0 e 10 graus centigrados, o
armazenamento de alimentos por longos periodos ndo é recomendado. A
refrigeragdo deve ser usada apenas para armazenamento a curto prazo.

Compartimento para refrigeragao

1. Ovos e manteiga

2. Bebidas e garrafas de bebidas

3. Alimentos a serem congelados

4. Alimentos em geral, carne, legumes, etc.

T
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PrecaugOes para refrigeragao

* Comida quente tem de arrefecer até a temperatura ambiente antes de ser
guardada no frigorifico

* Seque quaisquer gotas de agua existentes nos alimentos antes os colocar no
frigorifico.

* E recomendavel que os alimentos sejam selados em sacos de
armazenamento apropriados antes de serem colocados no frigorifico; isto ird
impedir que a humidade nos alimentos se evapore e ird impedir que legumes
e fruta murchem ou registem alteragdes ao seu sabor.

* Ndo guarde quantidades ou volumes excessivos de alimentos; os alimentos
devem ser guardados com espago entre si para obtengdo dos melhores
resultados de armazenamento. Nunca sobrecarregue as prateleiras, uma vez
que estas podem cair como resultado de cargas excessivas.

* Os alimentos a serem guardados devem ser ordenados de acordo com os
requisitos do consumidor. Os alimentos consumidos diariamente devem ser
colocados na area mais conveniente, o que minimizara os periodos de
abertura da porta. Ndo coloque os alimentos demasiado préximos das
paredes interiores.

Limpeza dos suportes de comida

* Os suportes de alimentos podem ser removidos para limpeza

Lampada e substituicdo:

Ldmpada: 240V, 10 W
Suporte da ldmpada: E14 (ndo devem ser usadas lampadas de mais de 15 W)

* Para substituigdo, desligue da tomada para desligar a alimentagdo
* Retire a lampada rodando-a no sentido contrario aos ponteiros do relégio

InstrugOes para guardar alimentos

* O periodo de armazenamento sera prolongado se os legumes forem
colocados com as raizes viradas para a fonte de frio.

* As folhas de cenouras ou nabos devem ser removidas antes dos alimentos
serem guardados.

* Coloque uma base de papel no suporte para garrafas antes de colocar as
garrafas no mesmo para que seja mais facil realizar a sua limpeza mais tarde.
* Os alimentos congelados podem ser colocados no compartimento de frio
antes de serem usados, uma vez que isto ird conservar energia.

* Cebolas, alhos, gengibre, castanhas de agua e outros tubérculos ndo devem
ser guardados no frigorifico, uma vez que estes alimentos sdo adequados para
armazenamento a longo prazo a temperaturas normais.

* Abobora madura, meldo, papaia, bananas e anands nunca devem ser
guardados no frigorifico. A refrigeragdo ira acelerar o processo de maturagao.

Armazenamento a longo prazo de alimentos

Uma vez que a temperatura de armazenamento do congelador é muito baixa,
alimentos frescos podem ser guardados no compartimento do congelador
durante muito tempo. Alimentos que exijam armazenamento a longo prazo
podem ser guardados no compartimento do congelador. Deve consultar a
informagdo impressa na embalagem dos alimentos.

Armazenamento de alimentos congelados

* O peso recomendado de alimentos frescos é de menos de 2 kg.

* Alimentos quentes ndo devem ser guardados no frigorifico até terem
arrefecido a temperatura ambiente.

* O exterior de qualquer embalagem de alimentos deve estar seco antes de
ser guardado no congelador, e quaisquer materiais da embalagem devem ser
inodoros, herméticos, ndo venenosos e ndo toxicos.

* Retire apenas a quantidade de alimentos necessaria do frigorifico. Os
alimentos descongelados ndo podem ser guardados no congelador outra vez a
menos que sejam primeiro cozinhados.

* Alimentos cortados em pequenas porgdes congelam mais depressa e sdo
mais faceis de descongelar e de cozinhar. O peso recomendado de cada
porgdo é de menos de 1,5 kg.

* N&o coloque cerveja ou bebidas em garrafas de vidro no congelador.

* Ndo toque em alimentos congelados com as mdos molhadas.

Fazer gelo a partir de agua

* Despeje dgua na cuvete de gelo até trés quartos do volume da cuvete e, em
seguida, coloque a cuvete no compartimento do congelador.

* N&o utilize facas ou outros utensilios metalicos para retirar o gelo da cuvete.
* O gelo pode ser facilmente retirado da cuvete a méo depois da mesma ter
sido colocada em dgua quente durante um curto periodo de tempo.

DESCONGELAMENTO-LIMPEZA-DESATIVAGAO

Descongelamento do compartimento de refrigeragdo

O compartimento de refrigeragdo foi concebido para descongelamento
automatico. O gelo formado na parede traseira ird derreter e fluir pelo tubo
de drenagem para o recipiente evaporador por cima do compressor na parte
traseira do frigorifico, onde o calor gerado pelo compressor ird evaporar a
agua.
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Saida de agua,

=4

vareta de limpeza

Cuidado: Mantenha sempre a drenagem por cima da bandeja de frutas e
legumes desimpedida por forma a assegurar o fluxo normal da agua
descongelada. Utilize a vareta fornecida para limpar quaisquer bloqueios
existentes.

Descongelar o congelador

Ap6s um periodo de funcionamento, ira formar-se uma camada de gelo na
superficie do congelador. Eletricidade adicional serd consumida se esta
camada se tornar demasiado espessa. E preciso realizar o processo de
descongelamento quando se tiver formado uma camada espessa de gelo.

Para descongelar o congelador, primeiro desligue a alimentagdo desligando o
frigorifico da tomada e, em seguida, retire qualquer comida do frigorifico e
coloque-a num local fresco.

Utilize um utensilio para descongelamento em plastico.
Depois de derretido o gelo, limpe o interior do compartimento do congelador.

Cuidado: Nunca use um utensilio metalico ou um aquecedor elétrico para
realizar o descongelamento.

Depois de concluido o descongelamento, ligue novamente o frigorifico a
tomada e este voltara a funcionar.

Falha de energia

Mesmo no verdo, é possivel guardar alimentos no frigorifico durante algumas
horas ap6s uma falha de energia.

* Nao coloque alimentos adicionais no frigorifico durante uma falha de
energia.

* Evite abrir a porta durante falhas de energia

* Se aviso prévio de uma falha de energia tiver sido fornecido, faga algum gelo
e cologque-o num recipiente no topo do compartimento de refrigeragdo.

Cuidado: a temperatura no frigorifico ird aumentar durante uma falha de
energia ou na eventualidade de problemas técnicos, e o periodo de
armazenamento serd reduzido.

Limpeza

O frigorifico deve ser limpo regularmente para impedir a formagdo de maus
odores.

* Desligue a alimentagdo antes de limpar o frigorifico.

* Nao utilize uma escova dura, escova de ago, detergente, gasolina ou
quaisquer outros solventes, dgua quente, agentes acidos ou alcalinos para
realizar a limpeza.

* Limpe as gotas de dgua da superficie do frigorifico com um pano macio.

(1) N&o utilize quantidades excessivas de agua para limpar o frigorifico.

(2) Utilize um pano seco para limpar o interruptor, a ldmpada e o controlador
de temperatura.

* Mantenha o vedante de borracha da porta sempre limpo.
* Limpe a parte traseira e os lados do frigorifico regularmente.

Interrupgao de funcionamento

Se a falha de energia durar por um periodo prolongado, desligue o frigorifico
da tomada e limpe o frigorifico conforme descrito anteriormente.

Mantenha a porta do frigorifico aberta quando a alimentag&o estiver
desligada para impedir que quaisquer alimentos restantes no compartimento
produzam maus odores.

Cuidado: E recomendado que o frigorifico ndo seja desligado
Durante as férias

* Retire quaisquer alimentos do frigorifico se o periodo de férias for curto.
Rode o botdo giratoério de selegdo da temperatura para a posigdo apropriada
e, em seguida, certifique-se de que a porta do frigorifico esta devidamente
fechada.

* Se o periodo de férias for longo, retire os alimentos do frigorifico e desligue-
o da tomada.

Quando o gelo no interior derreter, limpe e seque o compartimento.

Eliminar

* Retire a porta do frigorifico quando o eliminar, para evitar o perigo
potencial de criangas ficarem presas no seu interior.

Movimentar o frigorifico

* Desligue o frigorifico da tomada.
* Retire qualquer comida no interior.
* Feche bem a porta com fita adesiva.

PERGUNTAS E RESPOSTAS

Os eventos a seguir ndo sdo problemas:

* A temperatura do frigorifico e do compressor irda aumentar e o compressor
ird funcionar comparativamente por periodos mais longos quando o frigorifico
é iniciado pela primeira vez.

* Limpe as gotas de agua na superficie exterior do frigorifico com um pano
macio.

* Quando o frigorifico é aberto frequentemente ou quando é mantido aberto
demasiado tempo em estages humidas, a cavidade pode estar humida.

* Podera escutar-se um ligeiro som quando o liquido refrigerante circula ou
quando o compressor se liga e desliga.

* Podera ouvir-se um ligeiro som quando gotas de dgua descongelada caem
na placa de evaporagéao.

* O compressor ira funcionar durante periodos comparativamente mais
longos se quantidades excessivas de alimentos forem guardados ou se a
temperatura ambiente for elevada.

* O evaporador ird produzir odores se o compartimento n&o for limpo.

Cuidado: O frigorifico nunca deve ser reiniciado até que tenha decorrido um
periodo de pelo menos cinco minutos.

Determine a causa do problema antes de realizar quaisquer reparagdes.

Fenémeno Causas

O frigorifico ndo comega a * M4 ligagdo a fonte de

funcionar. alimentag3o (ficha, tomada e
fusivel).

* O bot3o giratdrio de
temperatura esta na posigdo 0.
* Baixa tensdo.

* Ldmpada fundida.

* Fonte alimentagdo ndo ligada.
* O bot3o giratdrio de
temperatura esta na posigdo 0.
* Colocagdo desnivelada.

* Contacto entre o frigorifico e
uma parede ou outro artigo.

* Funcionamento pela primeira

A lampada ndo pisca.

Ruido excessivo.

O compressor funciona durante

um longo periodo ou a vez.
temperatura ndo atinge o ponto * Alimentos em excesso
definido. armazenados.

* Abertura frequente da porta do
frigorifico devido a tempo quente.
* O controlador de temperatura
ndo esta definido corretamente.
* O frigorifico esta exposto a luz
solar direta, ou préximo de uma
fonte de calor.

* Ma ventilagdo, ou sujidade no
condensador.

* Os alimentos ndo foram cobertos
ou selados devidamente.

Gelo espesso em alimentos * A porta ndo estd fechada
congelados corretamente.

* Abertura frequente da porta do
frigorifico.

* Gelo no interior de sacos de
alimentos é normal.

* Os alimentos ndo foram selados
devidamente.

* Alimentos a apodrecer no
interior do frigorifico.

* O frigorifico deve ser limpo. Ver
“Limpeza”

Alimentos secos

Odor estranho

INVERSAO DA PORTA

1. Desligue o aparelho antes de inverter a diregdo de abertura da porta.
2. Retire os alimentos do aparelho.
3. Retire as tampas na parte dianteira do corpo do frigorifico (Fig. 1, Fig. 2).
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4. Retire os dois parafusos que prendem a dobradiga superior a porta do
aparelho (Fig. 3). Tenha muito cuidado e segure a porta do aparelho
verticalmente.

5. Segurando na porta com uma mdo, oscile a dobradiga da porta superior
para longe da porta usando a outra mao (Fig. 4).

Tenha especial cuidado durante este passo, uma vez que a dobradiga pode
fechar e causar ferimentos.

(]

. Retire os dois parafusos que prendem a dobradiga inferior a porta do
aparelho (Fig. 5). Tenha muito cuidado e segure a porta do aparelho com a
outra mdo.

Segurando na porta com uma mao, oscile a dobradiga inferior da porta para

longe da porta usando a outra mio e, em seguida, desprenda a porta do

corpo do aparelho (Fig. 6).

Retire os dois parafusos que prendem a dobradiga superior ao corpo e os

dois parafusos que prendem a dobradiga inferior ao corpo do aparelho (Fig.

7).

. Aparafuse a dobradiga superior e a dobradiga inferior no lado oposto do
corpo do aparelho utilizando parafusos apropriados (Fig. 8). A dobradica
superior deve ser montada no lado oposto do aparelho como a dobradiga
inferior. A dobradiga inferior deve ser montada no lado oposto do aparelho
como a dobradiga superior. Com as dobradigas abertas, e tendo o devido
cuidado, segure a porta paralela ao corpo do aparelho e aparafuse as
dobradigas a porta usando parafusos apropriados.

10. Certifique-se de que a porta fica devidamente alinhada com o corpo do

aparelho (Fig. 9).

~
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INSTALACAO DO APARELHO

A instalagdo do aparelho deve ser realizada por um instalador qualificado. O
aparelho deve ser colocado num mdvel encastravel (Fig. 10). Assim que o
aparelho estiver colocado corretamente, ajuste a altura do aparelho rodando
0s quatro pés ajustaveis conforme apropriado. Se necessario, aparelhos
Amica adjacentes devem ser fixos com um suporte fixo por parafusos e
encastrados (Fig. 11). Existe uma tira especial no topo do aparelho. Prenda-a
na parte inferior do armario com parafusos adequados fornecidos com o kit
de montagem (Fig. 16).

A tira decorativa ndo deve bloquear as aberturas de ventilagdo situadas na
caixa inferior da unidade, pelo que a tira decorativa deve ser cortada com o
tamanho apropriado (Fig. 17). A profundidade da unidade da caixa inferior
pode ser ajustada movimentando-a para a frente ou para tras. Uma vez
devidamente ajustada, aperte os parafusos de montagem (situados nas
aberturas em ambos os lados da unidade da caixa) com uma chave de fendas
Phillips.

Isto ird fixar a unidade da caixa de forma permanente (Fig. 18).

INSTALAR A PLACA DO MOVEL NA PORTA DO
APARELHO

Coloque o suporte de montagem na placa do moével e posicione-o de forma
apropriado (Fig. 12). A distancia entre a placa do moével e a parte inferior da
bancada deve ser de 5 mm (Fig. 13). Prenda o suporte de montagem usando
parafusos adequados fornecidos no kit de instalagdo. Puxe a cobertura do
suporte de montagem para fora e aparafuse os dois parafusos especiais (2)
nas portas do aparelho (Fig. 14). Fixe a placa do mdvel com o suporte de
montagem na porta do aparelho. Prenda a placa do mével com porcas
adequadas (item 3, Figura 14). Certifique-se de que conjunto da placa de
movel esta posicionado de forma correta em relagdo ao aparelho (Fig. 15).
Usando os parafusos fornecidos, fixe o conjunto da placa do mével a parte
inferior da porta do aparelho (Fig. 15). Volte a colocar a cobertura do suporte
de montagem na sua posigdo original.
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ELIMINAGAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estd marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE
sobre Residuos de Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias
negativas para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser
reutilizados). E importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos
especificos, de maneira a remover e eliminar adequadamente todos os
poluentes, e recuperar e reciclar todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se
tornam num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:
Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo
municipio ou por companhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-
casa, para DEEE de grandes dimensdes, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido
ao comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um,
desde que o equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas
fungdes que o equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca C€ neste produto, estamos a confirmar a conformidade
com todos os requisitos de seguranca, saide e ambiente relevantes que sdo
aplicéveis na legislagdo sobre este produto.
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Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat
gebruiken, voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle
documentatie voor toekomstig gebruik of voor andere eigenaren. Dit product
is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke
toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen

- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen
- in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel
zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel.
Elk ander gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is
niet verantwoordelijk voor nalatigheid. Het is ook aan te raden om de
garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en
probleemloze werking van uw apparaat, is het zeer belangrijk om deze
instructies zorgvuldig te lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan
uw recht op gratis onderhoud tijdens de garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke
veiligheidsinformatie. We raden u aan om
deze instructies op een veilige plaats te
bewaren om ze gemakkelijk te kunnen
raadplegen en optimaal van uw apparaat
gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a:
isobutaan) en een isolerend gas
(cyclopentaan), die milieuvriendelijk,
maar wel brandbaar zijn.

&Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
e Vermijd open vuur en
ontstekingsbronnen.

Ventileer de ruimte waarin het apparaat
staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van
het apparaat voorzichtig om de
metalen condensatordraden aan de
achterkant van het apparaat niet aan
te raken, omdat u daardoor uw vingers
en handen kunt verwonden of uw
product kunt beschadigen.

e Dit apparaat is niet ontworpen om op
andere apparaten te stapelen. Probeer
niet op uw apparaat te zitten of te
staan, omdat het daar niet voor is
ontworpen. U kunt uzelf verwonden of
het apparaat beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet
beklemd zit onder het apparaat tijdens
en na het vervoeren/verplaatsen van
het apparaat, om te voorkomen dat
het netsnoer doorgesneden of
beschadigd raakt.

e Let bij het plaatsen van uw apparaat
goed op om uw vloer, leidingen,
wandbekleding enz. niet te
beschadigen. Verplaats het apparaat
niet door het aan het deksel of de
handgreep te trekken. Laat kinderen
niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons
bedrijf wijst alle aansprakelijkheid van
de hand als de instructies niet worden
gevolgd.

¢ Installeer het apparaat niet in vochtige,
olieachtige of stoffige plaatsen en stel
het niet bloot aan direct zonlicht of
water.

e Installeer het apparaat niet in de buurt
van verwarmingsapparaten of
ontvlambare materialen.

e Open het deksel niet als er een
stroomstoring is. Als de storing korter
dan 20 uur duurt, zou deze geen effect
moeten hebben op bevroren voedsel.
Als de storing langer duurt, moet het
voedsel worden gecontroleerd en
onmiddellijk worden geconsumeerd of
bereid en daarna opnieuw ingevroren.

e Maakt u zich geen zorgen als het
deksel van de diepvrieskist moeilijk te
openen is meteen nadat u het heeft
gesloten. Dit komt door het
drukverschil, dat gewoonlijk na enkele
minuten verdwijnt waardoor het
deksel gewoon kan worden geopend.

e Sluit het apparaat niet aan op de
elektriciteitsvoorziening voordat alle
verpakkingen en transportbeschermers
zijn verwijderd.
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e Laat het apparaat minstens 4 uur staan

voordat u het aanzet, om de
compressorolie te laten stabiliseren na
horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden
gebruikt voor het beoogde doel (d.w.z.
het bewaren en invriezen van eetbare
voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of
onderzoeksmaterialen in de
wijnkoelers. Als er materiaal moet
worden opgeslagen waarvoor een
strenge controle van de
opslagtemperatuur vereist is, kan dit
bederven of kan er een
ongecontroleerde reactie optreden die
risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact
voordat u handelingen uitvoert.
Controleer bij levering of het product
niet beschadigd is en of alle
onderdelen en accessoires in perfecte
staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek
opgemerkt wordt, raak dan de
wandcontactdoos niet aan en gebruik
geen open vlammen. Open het venster
en laat lucht de kamer binnenkomen.
Bel vervolgens een en vraag om
reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of
adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer,
vouw het niet dubbel en raak de
stekker niet met natte handen aan.
Beschadig de stekker en/of het
netsnoer niet; dit kan elektrische
schokken of brand veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk
vluchtige materialen zoals ether,
benzine, LPG, propaangas, spuitbussen,
lijm, pure alcohol, enz. op of in het

apparaat. Deze materialen kunnen een
explosie veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is
beschadigd, moet het worden
vervangen door de fabrikant, diens
technische dienst of personen met
vergelijkbare kwalificaties, om
gevaarlijke situaties te voorkomen.
Gebruik of bewaar geen ontvlambare
sprays, zoals verfbussen in de buurt
van de wijnkoelers. Deze kunnen een
explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders
gevuld met water bovenop het
apparaat.

We raden het gebruik van
verlengsnoeren en multi-adapters niet
aan.

Verbrand het apparaat niet als u het
weg wilt doen. Wees voorzichtig dat u
het koelcircuit/de koelleidingen van
het apparaat niet beschadigt tijdens
het transport en het gebruik. Stel in
het geval van schade het apparaat niet
bloot aan brand, mogelijke
ontstekingsbronnen en ventileer
onmiddellijk de ruimte waarin het
apparaat staat.

Het koelsysteem dat zich achter en
binnenin de wijnkoelers bevindt, bevat
een koelmiddel. Zorg er daarom voor
dat de buizen niet beschadigd raken.
Gebruik geen elektrische apparaten in
de bewaarruimten voor
levensmiddelen van het apparaat,
tenzij deze van het type zijn dat door
de fabrikant wordt aanbevolen.
Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten
of andere middelen om het ontdooien
te versnellen, behalve als deze door de
fabrikant worden aanbevolen.
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Gebruik geen elektrische apparaten in
de bewaarruimten voor
levensmiddelen, tenzij deze van het
type zijn dat door de fabrikant wordt
aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen
in de behuizing van het apparaat of in
de ingebouwde constructie open
blijven.

Raak geen interne koelelementen aan,
met name met natte handen. Dit kan
brandwonden of andere verwondingen
veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe
voorwerpen zoals messen of vorken
om ijs te verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische
verwarmers of dergelijke elektrische
apparaten voor het ontdooien.
Schraap de rijm en de ijsaanslag die
optreedt niet af met een mes of scherp
voorwerp. Deze kunnen het koelcircuit
beschadigen en de lekkage uit het
circuit kan brand veroorzaken of uw
ogen beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische
toestellen of apparaten om het
ontdooiingsproces te versnellen.
Gebruik absoluut geen open vuur of
elektrische apparatuur, zoals
verwarmers, stoomreinigers, kaarsen,
olielampen en dergelijke om de
ontdooiingsfase te versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor
te reinigen. Veeg deze na het reinigen
goed af met een droge doek om roest
te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker
schoon te houden, te veel stof op de
stekker kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en
gebouwd voor huishoudelijk gebruik.

e De garantie vervalt als het product
wordt geinstalleerd of gebruikt in
commerciéle of niet-residentiéle
huishoudelijke omgevingen.

e Het product moet op de juiste manier
worden geinstalleerd, geplaatst en
gebruikt, volgens de instructies in de
bijgeleverde handleiding.

e De garantie geldt alleen op nieuwe
producten en is niet overdraagbaar als
het product wordt doorverkocht.

e Ons bedrijf wijst iedere
aansprakelijkheid voor incidentele of
gevolgschade van de hand.

e De garantie vermindert op geen enkele
wijze uw statutaire of wettelijke
rechten.

e Voer geen reparaties uit aan deze
wijnkoelers. Alle ingrepen mogen
uitsluitend door gekwalificeerd
personeel worden uitgevoerd.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN!

e Als u een oud product dat een slot of
grendel op de deur heeft weggooit,
zorg er dan voor dat het veilig wordt
achtergelaten, zodat kinderen er niet
in opgesloten kunnen raken.

e Dit apparaat mag worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en door
personen met verminderde fysieke,
zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan ervaring en kennis,
mits deze geschikt toezicht hebben of
instructies hebben gekregen om het
apparaat veilig te kunnen gebruiken en
de gevaren die erbij betrokken zijn te
kunnen begrijpen.

e Kinderen mogen niet spelen met het
apparaat. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen niet
worden uitgevoerd door kinderen
zonder toezicht.
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KOELKASTDIAGRAM

1. Vriesvak 2. Temperatuurregelaar 3. Legschappen 4.
Eiercompartiment/deurrek 5. Flessenrek

Wegens technische verbeteringen kan dit diagram lichtjes afwijken van de
lay-out van de koelkast die u hebt gekocht.

VOORBEREIDING

Uitpakken

Verwijder alle verpakkingsmaterialen.

Controleer bijlagen en materialen

Controleer of uw apparaat met alle vermelde accessoires is geleverd en of alle
onderdelen in goede staat zijn.

Zorg voor een correcte locatie voor de koelkast

Maak de koelkast schoon vddr het eerste gebruik.

Zorg ervoor dat het apparaat niet in rechtstreeks zonlicht staat, en uit de buurt
van warmteproducerende toestellen.

Zie ook de vereisten voor ventilatie (hierna).

Tijd zonder aansluiting
Wanneer de koelkast op zijn plaats staat en is schoongemaakt, moet u het
minstens 30 minuten laten staan voordat u de voedingsbron aansluit.

Ventilatie

* Nivelleer het apparaat met een waterpas en winkelhaak. Het apparaat heeft
verstelbare pootjes.

* Houd een minimale vrije ruimte van 38 mm aan de achterkant van het
apparaat voor ventilatie.

* De luchtinlaat aan de voorkant van het apparaat niet afdekken. Laat een
luchtstroom van 200 cm? via de plint.

* Controleer de positie van het stopcontact, zodat die bruikbaar is, en
controleer of de wisselspanning compatibel is met de gegevens op het
identificatieplaatje, dat vanbinnen op de linker zijwand van het apparaat is
aangebracht, naast de groentebak(ken). De voeding moet correct geaard zijn.

820 - 870

VOORBEREIDING

Inbouwinstallatie (afbeelding 2)

-

. Controleer of de deur van de keukengroep in de correcte werkpositie is.
Steek de hoofdkabel door de opening in de groep, zodat die na het
installeren van het apparaat op de stroomvoorziening kan worden
aangesloten. Verwijder de afdekking (6) alleen als de ruimte beperkt is.
Plaats de koelkast in de keukengroep. Bevestig de montages (1) met
schroeven (2) op het bovenste frame wanneer twee derden van de koelkast
naar binnen is geduwd. Daarna duwt u de koelkast volledig erin, zorg
ervoor dat de grendelklem van de montages op het horizontale frame van
de keukengroep grijpen. Pas de positie van de koelkast aan door een ruimte

I
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van 6 mm te maken tussen de binnenwand van de keukengroep en de
buitenzijden van de koelkast. Bevestig de montages op het horizontale
frame van de keukengroep met schroeven.

4. Steek de dichting in de opening (circa 10 mm) tussen het onderste frame
vooraan en de onderste plank van de keuken. Bevestig de onderste
montages (3) op het onderste frame vooraan met schroeven (2). Bevestig
de onderste montages op de onderste plank van de keukengroep met
schroeven (2).

. Steek de dichtingen correct in de openingen links, bovenaan en rechts van

de koelkast.

Bevestig de deur op de houders (4) (er is een houder bovenaan en een

onderaan) met schroeven (2). Doe de deuren van de koelkast en van de

keukengroep dicht en doe de deuren dan volledig open. Plaats de
verbindingsplaat (5) op de voorziene houder en bevestig die op de deur van
de keukengroep (ruimte tussen de verbindingsplaat en de rand van de
keukengroep "t" is gelijk aan de dikte van de buitenste plank van de
keukengroep, ongeveer 20 mm). Pas het verbindingselement aan zodat de
handgreep aan de zijde van de deur van de keukengroep geen contact met

de behuizing van de groep maakt wanneer de deur dicht is. (Ongeveer 1

mm tussenruimte voor grote apparaten), monteer de tweede deur door

het element te verbinden, waar van toepassing.

. Dicht het open gat in de deur van het apparaat af met een dop.
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(Afbeelding 2)

WERKING

De koelkast starten

Na het aansluiten van de voeding draait u de temperatuurregelaar rechtsom
van de stand 0 naar een positie van 1 tot 7 om de koelkast te starten. De
compressor van de koelkast stopt wanneer de temperatuurregelaar op stand
0 staat.

De temperatuur regelen:

U regelt de temperatuur in de koelkast door aan de temperatuurregelaar te
draaien. De standen 1 tot 7 stellen verschillende temperaturen voor, van de
laagste tot de hoogste.

Positie Condities

1-2 Zomer of omgevingstemperatuur
tussen 25-35°C.

3-4 Lente, herfst of
omgevingstemperatuur tussen 15-
25°C.

4-5 Winter of omgevingstemperatuur
tussen 5-15°C.

6-7 Snel invriezen

Opgelet: De koelkast heeft wat tijd nodig om het ingestelde niveau te
bereiken wanneer aanpassingen van de temperatuur worden uitgevoerd. De
duur is bepaald door het verschil tussen de bestaande en de ingestelde
temperaturen, de omgevingstemperatuur, de frequentie waarmee de deur
wordt geopend en dichtgedaan, en de hoeveelheid voedingswaren die
opgeslagen zijn.

De koelkast met voedingswaren vullen
Wanneer de koelkast is ingeschakeld, mag u de eerste 1~2 uur geen
voedingswaren vullen. U kunt voeding voor koel bewaren of om in te vriezen

gewoonlijk vullen wanneer de temperatuur in het compartiment de setpoint
heeft bereikt.
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Thermostaat
INSTRUCTIES

Koud bewaren dient om voedingswaren korte tijd te
bewaren of voor dagelijkse consumptie.

Hoewel de temperatuur in de meeste delen van het compartiment om koud
te bewaren tussen 0 en 10 graden Celsius kan worden geregeld, is het niet
aanbevolen om voedingswaren hier lange tijd te bewaren. Het koud bewaren
mag alleen worden gebruikt om gedurende korte tijd te bewaren.

Compartiment voor koud bewaren

1. Eieren en boter

2. Drankjes en drinkflessen

3. In te vriezen voedingswaren

4. Algemene voedingswaren, vlees, groenten, enz.

]

0K
AAARANAANA n
e 000000000 000

]

5] -
E’nvﬂj
Wi 9

Voorzorgen om koud te bewaren

* Warme gerechten moeten eerst tot op kamertemperatuur afkoelen
vooraleer ze in de koelkast te doen

* Droog waterdruppels op de voedingswaren af voordat u het in de koelkast
doet.

* Het is aanbevolen om voedingswaren in geschikte zakjes voor voeding te

doen vooraleer ze in de koelkast te stoppen. Dit voorkomt dat vocht in de
voedingswaren gaat verdampen en voorkomt dat groenten en fruit verleppen
of van smaak veranderen.

* Geen te grote hoeveelheden of grote gewichten voedingswaren opslaan;
voedingswaren moete met tussenruimte worden bewaard, voor beter
opslagresultaten. De legschappen niet overbelasten, anders kunnen ze onder
te grote belasting inzakken.

* De voedingswaren die u gaat bewaren, moeten volgens de vereisten van de
consument worden gesorteerd. Voeding die elke dag wordt geconsumeerd,
legt u op de meest comfortabele plaats. Op die manier moet u de deur zo min
mogelijk open houden. Plaats geen voedingswaren te dicht bij de
binnenwanden.

Reiniging van de legschappen

* U kunt de legschappen uithalen om ze te reinigen

Lamp en vervanging:
Lamp: 240V, 10W
Lamphouder: E14 (gebruik geen lampen van meer dan 15W)

* Haal de stekker uit het stopcontact om de voeding los te koppelen wanneer
u gaat vervangen
* Draai de lamp linksom om die te verwijderen

Instructies om voedingswaren te bewaren

* De bewaartijd verlengt als groenten met hun wortels naar de koudebron toe
worden gelegd

* Verwijder het loof van wortelen of rapen voordat u ze in de koelkast doet.

* Leg een stuk stof op de fleshouder voordat u flessen erop zet, zodat het
reinigen daarna gemakkelijker wordt

* Diepvriesvoedsel kunt u in het koude compartiment doen vooraleer op te
dienen, om zo energie te besparen.

* Uien, look, gember, waterkastanje en andere wortelgroenten mogen niet in
de koelkast worden bewaard, omdat deze soorten geschikt zijn om lange tijd
bij normale temperaturen te bewaren.

* Rijpe pompoen, meloen, papaja, bananen en ananas mogen niet in de
koelkast worden bewaard. Invriezen versnelt het rijpingsproces.

Voedingswaren lange tijd bewaren

Omdat de opslagtemperatuur van de vriezer erg laag is, kunt u verse
voedingswaren lange tijd in het vriescompartiment bewaren. Voedingswaren
die lange tijd moeten worden bewaard, kunt u in het compartiment voor
diepvriesvoeding doen. Let op de informatie voor het bewaren die op de
verpakking van de voeding is gedrukt.

Diepgevroren voeding bewaren

* Het aanbevolen gewicht van verse voeding is minder dan 2 kg.

* Doe geen warme voedingswaren in de koelkast tot die tot op
kamertemperatuur is afgekoeld.

* Droog de buitenkant van de verpakking van voeding voordat u het in de
vriezer plaatst. Alle verpakkingsmaterialen moeten geurvrij, luchtdicht, niet
giftig en niet toxisch zijn.

* Haal alleen de vereiste hoeveelheid voedingswaren uit de koelkast.
Ontdooid voedsel mag niet opnieuw in de vriezer worden gedaan, tenzij het
eerst wordt bereid.

* Voedingswaren die in kleine porties worden versneden, zullen sneller
invriezen en gemakkelijker ontdooien en worden bereid. Het aanbevolen
gewicht van elke portie is minder dan 1,5 kg.

* Doe er geen bier of drankjes in flessen in.

* Diepgevroren voeding niet met natte handen aanraken.

lJsblokjes maken
* Vul de ijsblokjesvorm drie vierden met water en plaats de vorm in het
vriescompartiment.

* Geen mes of andere metalen gereedschappen gebruiken om het ijs uit de
vorm te halen.
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* U kunt het ijs gemakkelijk met de hand wegnemen nadat de vorm even in
warm water wordt gezet.

ONTDOOIEN-REINIGEN-BUITENBEDRIFSTELLING

Het compartiment voor koud bewaren ontdooien

Het compartiment voor koud bewaren is ontworpen om automatisch te
ontdooien. Het ijs dat zich op de achterste wand heeft gevormd, smelt en
vloeit weg via de afvoerleiding naar het verdampingsbakje boven de
compressor aan de achterkant van de koelkast, waar de warmte die door de
compressor wordt opgewekt het water doet verdampen.

Wateruitlaat

reinigingsstaafje

Opgelet: Houd de aflaat boven de groentebak altijd vrij, zodat het dooiwater
normaal kan wegstromen. Gebruik het voorziene staafje om blokkeringen
vrij te maken.

De vriezer ontdooien

Op het oppervlak van de vriezer gaat zich na verloop van tijd een laag ijs
vormen. Als deze laag te dik wordt, dan gaat het apparaat meer elektriciteit
verbruiken. Voer het ontdooiproces uit wanneer er zich een dikke laag ijs
heeft gevormd.

Om de vriezer te ontdooien, moet u eerst de stekker van de koelkast uit het
stopcontact halen om de voeding los te koppelen. Vervolgens haalt u alle
voedingswaren uit de koelkast en plaatst u die op een koele plaats.

Gebruik een plastic gereedschap om te ontdooien.

Wanneer het ijs is gesmolten, veegt u het vriescompartiment aan de
binnenkant schoon.

Opgelet: Gebruik nooit een metalen gereedschap of een elektrische
verwarming om te ontdooien.

Wanneer het ontdooien is uitgevoerd, steekt u de stekker van de koelkast
opnieuw in het stopcontact. Het apparaat begint opnieuw te werken.

Stroomonderbreking

Zelfs in de zomer kunnen voedingswaren enkele uren na een
stroomonderbreking worden bewaard.

* Doe geen extra voedingswaren in de koelkast tijdens een
stroomonderbreking.

* Vermijd om de deur te openen tijdens een stroomonderbreking

* Indien een stroomonderbreking is aangekondigd, maakt u wat ijsblokjes en
legt u die in een bakje dat u bovenaan in het koud bewaarcompartiment
plaatst.

Opgelet: de temperatuur in de koelkast stijgt tijdens een
stroomonderbreking of in geval van technische problemen, en de opslagtijd
neemt dan af.

Reiniging

Maak de koelkast regelmatig schoon om de vorming van vieze geurtjes te
vermijden.

* Ontkoppel de voeding voordat u de koelkast gaat reinigen.

* Gebruik geen harde borstel, stalen borstel, detergent, benzine of andere
oplosmiddelen, warm water, zuren of alkali om te reinigen.

* Veeg waterdruppels op het oppervlak van de koelkast met een zachte doek
weg.

(1) Gebruik geen grote hoeveelheden water om de koelkast te reinigen

(2) Gebruik een droge doek om de schakelaar, de lamp en de
temperatuurregelaar te reinigen

* Houd de rubberen pakking van de deur altijd schoon
* Maak de achterkant en zijkanten van de koelkast regelmatig schoon.

Buitenbedrijfstelling

Als de stroomonderbreking lange tijd duurt, moet u de stekker van de
koelkast uit het stopcontact halen en de koelkast reinigen zoals hiervoor
beschreven.

Laat de deur van de koelkast open staan wanneer de stroomvoorziening uit
staat, om te voorkomen dat eventuele voedingswaren die in het
compartiment zijn gebleven vieze geurtjes produceren.

Opgelet: Het is aanbevolen om de koelkast niet uit te schakelen
Tijdens de vakantie

* Haal de voedingswaren uit de koelkast als de vakantie kort is. Draai de
temperatuurselectieknop naar de juiste stand en controleer of de deur van de
koelkast goed dicht is.

* Als de vakantie lang duurt, haalt u het voedsel uit de koelkast en ontkoppelt
u de stroomvoorziening.

Wanneer het ijs vanbinnen gesmolten is, reinigt en droogt u het
compartiment.

Afdanking

* Verwijder de deur van de koelkast als u het toestel gaat afdanken, zodat er
geen kinderen in kunnen vastzitten.

De koelkast verplaatsen

* Haal de stekker van de koelkast uit het stopcontact
* Verwijder eventuele voedingswaren
* Doe de deur met tape stevig dicht

VRAGEN EN ANTWOORDEN

Onderstaande gevallen zijn geen problemen:

* De temperatuur van de koelkast en van de compressor stijgen en de
compressor werkt relatief lang wanneer de koelkast voor de eerste keer
wordt gestart.

* Veeg waterdruppels op het oppervlak aan de buitenkant van de koelkast
met een zachte doek weg.

* Wanneer u de koelkast in vochtige seizoenen vaak opent of te lang laat
open staan, raakt de kamer vanbinnen vochtig.

* U hoort een licht geluid wanneer de koelvloeistof circuleert of wanneer de
compressor aan en uit schakelt.

* U hoort een licht geluid wanneer dooiwater in het verdampingsbakje
druppelt.

* De compressor werkt relatief lang als er grote hoeveelheden voedingswaren
worden opgeslagen of als de omgevingstemperatuur hoog is.

* De verdamper produceert geuren als het compartiment niet wordt
gereinigd.

Opgelet: Start de koelkast nooit opnieuw tot er minstens vijf minuten zijn
verstreken.

Bepaal eerste de oorzaak van het probleem voordat u reparaties gaat
uitvoeren.

Fenomeen Oorzaken

Koelkast start niet. * Slechte aansluiting op de
voedingsbron (stekker,
stopcontact en zekering)

* De temperatuurknop staat op 0

* Lage spanning
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De lamp knippert niet. * Lampje is stuk
* Geen stroomvoorziening
aangesloten

* De temperatuurknop staat op 0

Teveel lawaai * Niet waterpas opgesteld
* Contact tussen de koelkast en

een muur of een ander voorwerp

Compressor werkt lange tijd of de * Eerste inbedrijfstelling
temperatuur bereikt de setpoint * Teveel voedingswaren

niet opgeslagen

* De deur van de koelkast wordt
vaak geopend wegens het warme
weer

* De temperatuurregelaar is niet
correct ingesteld

* Koelkast staat in rechtstreeks
zonlicht of dicht bij een
warmtebron

* Slechte ventilatie, of vuil op de
condensator

* Voedingswaren niet correct
afgedekt of gedicht

Voedingswaren droog

Dikke ijslaag op diepgevroren * Deur is niet correct dicht
voeding * Deur van de koelkast wordt
vaak geopend

* IJs in de voedingswaren is
normaal

* Voedingswaren niet correct
afgedicht
* Er zit rottende voeding in de

Vreemde geur

koelkast
* Maak de koelkast schoon. Zie

"Reiniging"

DEUR OMKEREN

Ju

. Haal de stekker van het apparaat uit het stopcontact voordat u de richting
om de deur te openen omkeert.

N

. Haal de voedingswaren uit het apparaat.

w

Verwijder de kappen aan de voorkant van de behuizing van de koelkast
(afb. 1, afb. 2).
. Verwijder de twee schroeven die het bovenste hengsel op de deur van het

IN

apparaat vastzetten (afb. 3). Wees zeer voorzichtig en houd de deur van
het apparaat verticaal.

w

. Houd de deur vast en draai het bovenste hengsel van de deur weg van de
deur met uw andere hand (afb. 4).

Tijdens deze stap moet u zeer voorzichtig zijn, omdat het hengsel kan sluiten
en verwondingen veroorzaken.

6. Verwijder de twee schroeven die het onderste hengsel op de deur van het
apparaat vastzetten (afb. 5). Wees zeer voorzichtig en houd de deur van
het apparaat verticaal met uw andere hand.

7. Houd de deur vast en draai het onderste hengsel van de deur weg van de
deur met uw andere hand, daarna haalt u de deur van de behuizing van het
apparaat (afb. 6).

8. Verwijder de twee schroeven die het bovenste hengsel op de behuizing
vastzetten en de twee schroeven die het onderste hengsel op de behuizing
van het apparaat vastzetten (afb. 7).

9. Schroef het bovenste en onderste hengsel aan de andere kant van de
behuizing van het apparaat met geschikte schroeven vast (afb. 8). Het
bovenste hengsel moet aan de andere kant van het apparaat als het
onderste hengsel worden gemonteerd. Het onderste hengsel moet aan de
andere kant van het apparaat als het bovenste hengsel worden
gemonteerd. Terwijl de hengsels open zijn, houdt u de deur parallel met de
behuizing van het apparaat en schroeft u de hengsels zorgvuldig op de deur
met behulp van geschikte schroeven.

10. Zorg ervoor dat de deur correct met de behuizing van het apparaat is
uitgelijnd (afb. 9).

INSTALLATIE VAN HET APPARAAT

De installatie van het apparaat moet door een gekwalificeerde installateur
worden uitgevoerd. Het apparaat moet in een meubelbehuizing worden
geplaatst (afb. 10). Wanneer het apparaat correct is geplaatst, past u de
hoogte van het apparaat aan door aan de 4 verstelbare voetjes te draaien.
Indien nodig moeten aangrenzende Amica-apparaten worden ondersteund
met een beugel die met schroeven in het meubel is bevestigd (afb. 11). Aan
de bovenkant van het apparaat zit een speciale strip. Bevestig die aan de
onderkant van de kast met speciale schroeven die in de assemblagekit zitten
(afb. 16).

De decoratieve strip mag de ventilatieopeningen niet blokkeren die in de
onderste behuizing zitten. Knip de strip op maat (afb. 17). De diepte van de
onderste behuizing kan worden aangepast door vooruit of achteruit te
verplaatsen. Wanneer de plaatsing correct is, haalt u de montageschroeven
aan (die in de openingen zitten aan weerszijden van de behuizing) met een
kruisschroevendraaier.Op die manier is de behuizing permanent vastgezet
(afb. 18).

DE PLANK VAN HET MEUBEL OP DE DEUR VAN HET
APPARAAT VASTMAKEN

Plaats de montagebeugel op de plank van het meubel en positioneer correct
(afb. 12). De afstand tussen de plank van het meubel en de onderkant van de
werktop moet 5 mm bedragen (afb. 13). Bevestig de montagebeugel met
behulp van geschikte schroeven die in de installatiekit zitten. Trek de
afdekking van de montagebeugel uit en schroef de twee speciale schroeven
(2) in de deur van het apparaat (afb. 14). Bevestig de plank van het meubel
met de montagebeugel bevestigd op de deur van het apparaat. Zet de plank
van het meubel met geschikte moeren vast (element 3, afbeelding 14). Zorg
ervoor dat de meubelassemblage correct ten opzichte van het apparaat wordt
gepositioneerd (afb. 15). Met behulp van de meegeleverde schroeven
bevestigt u de meubelassemblage op de onderkant van de deur van het
apparaat (afb. 15). Breng de afdekking van de montagebeugel opnieuw in zijn
originele plaats aan.
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OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU
betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).
WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu
kunnen hebben) en basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het
is belangrijk om WEEE te onderwerpen aan specifieke behandelingen ten
einde alle vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle
materialen te recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE
geen milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele
basisregels te volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden
beheerd door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen
kan thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven
worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien
verstande dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde
functies had als de geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het-merk C€ op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet
aan alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.
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J0G EUXOPLOTOULE YLO TNV AYOPd AUTOU TOU TIPOLOVTOG.

Mpw xpnotuomnotioete to Yuyeio oag, mapakaroUEe SLABAOTE TPOCEKTLKA
QUTO TO EYXELPLBLO 08NYLWV TIPOKELUEVOU VAL LLEYLOTOTIOLOETE TNV Ao doon
Tou. DUAGETe OAa Ta €yypada yla LETETELTA XPHiON 1 Yl AAAOUG LELOKTATEG.
AuUTO TO TtPoidV TIPOOoPITETOL AMOKAELOTIKA YLOL OLKLAKH XPrioN 1 yLa TTapOLOLES
edboppoyEg, OMwe:

- TNV Kouliva TOU POCWTTLKOU OE KATAOTAUATA, ypadeia kat dANa epyactakd
nieptBarovta

- O€ QyPOKTAMOTA, Ao Toug teAdteg Eevodoxeiwv, LOTEN Kat o€ AAAQL OLKLOKA
nieptBarovta

- og mavoov (B & B)

- yLOL UTINPEGIEG KETEPLVYK KOl TIOPOUOLEG EDAPHUOYEG, OXL YLt ALOVLKEG
TIWANOELG.

H cuokeun auth pEneL va xpnotpomnoLeital Hovo yla thv aroBrkeuon
Tpoodipwy, ornoladnmote dAAn xprion Bewpeital emtkivéuvn kat o
Kataokevaotrg 6ev dpépeL euBUVN yLa TUXOV mapaleielg. Emiong, cuviotdtat
va AdBete umoPn Toug 6PoUG TG eyyUnong. Na va anoAadoete Thv KaAUTepn
Suvatn anddoon kat Aettoupyia xwpig mpoPARpaTa 06 TN CUCKEUN OaAg,
elvat ToAU onpavTko va SLaBACETE MPOCEKTIKA AUTEG TG 08nyieg. H un
THPNON QUTWV TWV 08NYLWVY UITOPEL VO AKUPWOEL TO SIKALWHUA oag yLa
Swpedv o€pPLg katd tnv epiodo eyyvnong.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

AUTOG 0 086NYOG TIEPLEXEL TIOANEG
ONUAVTLKEG TTANpodopiec aodpaAeiag. Zag
nipoteivoupe va ¢pulacte Tig odnyleg
QUTECG 0 a0PAAEC ONUELO YL EUKOAN
avadopd KoL yLo jia KaAn Umelpia e Tn
OUOKEUN.

To Yuyeio mepléxet eva PUKTIKO aEPLO
(R600a: LlooBouTtavio) Kal EVa LOVWTLKO
a€pLo (KukAomevtavio), pe upnAn
ocupBatotnta pe to neptBailoy, Ta onoia
WoToO0o0 eival, eVdAEKTA.

& Mpocoyxn: kivbuvog mupKayLag

Eav TUXOV TO PUKTIKO KUKAWUA UTIOOTEL
BAGBN:

® AmnodUyETE TIC YUUVECG GAOYEC KOl TLG
TtNYEC avadAeenc.

Agpiote KOAQ TO XWPO OTOV OTolo
Bploketal n cUOKEUN.

MNPOEIAONOIHZH!

e Koatad tov kabaplopd/tn petadopd tne
OUOKEUNG MpPENEL va eTLSeiEeTe
T(POOOXN WOTE va anmodUYETE va
ayyi&ete Ta HETAAALKA cUPUATA TOU
CUUTTUKVWTH OTOo Miow HEPOC TNG
OUOKEUNG, KaBw¢ umopei va
TpavpatiosTe Ta SAayTula KoL Ta XEpLa
oaG 1 va tpokaAéoete BAABn oto
Tpoiov oG

e AuTH n ouokeun 8ev €xelL oxedlootel
yla otoifaén pe onotadnmote AAAn

OUOKEUN. MnV €MLXELPNOETE va
kaBloete ) va otabeite emdvw otn
ouoKeun oag S10TL ev €xel oxedlaotel
yla tétola xprion. Mmnopel va
TPAUUATLOTELTE | VO KATAOTPEYETE TN
OUOKEUN).

BeBawwbeite 0Tl TO KAAWSLO
tpododooiag Sev £XEL MLAOTEL KATW
QTTO TN CUOKEUN KATA TN SLapKeLa Ko
HETA TN peTadopd/UeTaKivnon TG
OUOKEUNG, yLa va arnodUyeTe KOPLUO A
BAGBN tou kaAwdiou.

Katd tnv Tomob£tnon tng oUOKEUNG
00G IPOOEETE va LNV TIPOKOAEDETE
{nuég oto danedo, o CWANVEC,
enevbUoEeLC TolYwV KATL. MnVv
LETOKLVELTE TN OUOKELN TpABwvTAC TNV
Qo To KamakL 1 tTn AaBn. Mnv
ETUTPEMETE O€ maldld va mailouv UE T
OUOKeUN N va emepPBaivouv ota
Xelplotnpla. H etalpeia pog
amomoleital onotaodnmnote eubUvn oe
TIEPLITTWON N THPNONG TWV 08NYLWV.
Mnv tonoBeteite Tn OUOKEUN O€
XWPOUC HE vypaoia, Alrtn ) okovn Kot
LNV TNV eKOETETE 0 APECO NALAKO WG
Kol vepo.

Mnv TomoBeTelTE TN CUOKEUN KOVTA O€
BeppovTikd owpata rj eVPAEKTA UALKA.
Eav untdpyet Sltakomr peUUATOC, UNV
avolete to kamakt. Ta katePuypéva
tpodLua Sev Ba mpEneL va
ETNPEOOTOUV €AV N SLakor SlapKETEL
Ayotepo amnod 20 wpeg. Eav n dtakomnn
SlapKEDEL TIEPLOOOTEPO, TOTE TA
TpOPLua Ba mpemet va eAeyxBouv Kot
va KatavalwBouv apéowc R va
HOYELPEUTOUV KoL va KatapuxBouv ek
VEOU.

EQv SLamLOTWOETE OTL TO KOTTAKL TOU
kataUKTN avolyel SUCKOAX AUECWG
LETA TO KAELOLO, LNV OIVNOUXNOETE.
AuTO odeiletal otn dtadopad mieong n
omnoia Ba elowBOel peta ano Alya
Aemtd kot Oa emutpeP el va avoiete
KOVOVLKA TO KOUTTAKL.
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e Mnv OUVOEETE TN CUOKEUN OTNV
TIapoxn PEVLATOG TPV aaLPECETE
OAa T UALKA OUCKELOLOLOG KOlL T
TIPOOTATEUTIKA LETADOPAG.

e EAv n ouokeun petadépOnke oplloviia
adnoTe TNV yla TouAdaxLotov 4 WPEC
TIPLV TNV EVEPYOTIOLCETE yLA VAL
eTUTPEYPETE 0TO AASL TOU CUUTILEDTA VA
ETAVENDEL.

e AUTOC 0 KataUKTNG MPEMEL va
XPNOLUOTIOLELTAL LOVO YLO TOV
TpoopL{OEVO OKOTIO ToU (6nA.
arnoBnkevon kat kataPpuén tpodipwv).

e Mnv amobnkevete pappaka r} VALKA
€peuvoag ota Wine Cooler. Otav
TPOKELTAL VA armoBnKeuTel éva UALKO
TIOU QTALTEL U OTNPO EAEYXO
Bepuokpaciag amobrkevong, elvatl
mBavo va vrtoBabutotel  va cupPet
uLa avegeleyktn avtidpaon mou
UMopel va mpokaA€oel KlvdUVOUG.

e [lpLv amnod tnv ektéAeon onolacdAmote
epyaociag, anmoouvdéaote To KaAwSdLo
tpododooiag amno tnv npila.

e Kata tnv nmapadoon, eAéyéte wote va
BeBalwbeite OTL TO TPOTOV Sev €xeL
UToOoTEL {NLA KaL OTL OAQL T LEPN Kol
Ta e€apTipata eivol og apLotn
Kotaotaon.

e Eav onuewwBet dtappor oto cvotnua
PUEng, unv ayyiéete tnv npila Kat pn
XPNOLUOTIOL|OETE YUUVEC GAOYEG.
Avolifte To mapabupo kal adrote va
0EPLOTEL TO SWUATLO. ITN CUVEXELD
KOAEOTE €val KEVTPO OEPPLS yLa va
{NTNOETE EMLOKEUN.

e Mn xpnotlpomnoleite KoAwdia
TIPOEKTAONG 1} TIPOCAPLOYELG.

o Mnv edappooete untepBoAikn EAEN N
kauyn oto kaAwdio tpododoaoiag kat
UNV ayyillete to dLG pe Ppeyuéva xEpla.

e Eav €xeL mpokAnBel {nuLd oto kaAwdlo
tpododooiag, mpeneL va
avilkotootabel amno tov
KOTAOKELAOTH, TOV €£0UCLOSOTNEVO
TEXVLKO TOU I] ATOUO UE TAPOUOLL

TEXVLKN KOTAPTLON £TOL WOTE VAl
ano¢pevyBel omoloodbnimote kivbuvog.
Mnv ipokaleite InULEG oto dLg Ka/n
1o KaAwdLo Tpododoaiag, auto pnopet
va IPOKAAEDEL NAektpomAnéia i
TIUpKayLA.

Mnv TomoBeteite | amobnkevete
gUPAeKTA KOl EEAUPETIKA TITNTIKA UALKA
OmMwc o atBepa, Bevlivn, uypagpLo,
T(POTIAVLO, OTIPEL lePOTOA, KOAAEG,
KaBapo owomnveuua, KTA. Autd ta
UALKQ uTtopel va mpokaAéaouv €kpnén.
Mn XpnoloToLELTE 1 amoBnKeVETE
eVdAeKTA OTIPEL, OTIWG OTIPEL Badng,
kovtd ota Wine Cooler. Auto pmnopet
VO TIPOKOAECEL EKPNEN 1 TTUPKOAYLAL.
Mnv tomoOeteite avtikeipeva kat/n
Sdoxela pe vepO eMAVW OTN CUOKEUN.
Agv cuvioTtoUpE TN Xpron KoAwdiwv
ETEKTOONG Kol TTOAUTIPLWV.

Mnv amopplnTETE TN CUOKEUN O€
dwtLd. Mpoog€te va punv UTtooTEl
{NULA, To PUKTIKO KUKAWMO KAl oL
owWANVECG PUKTLKOU TNE CUOKEUNC KATA
N petadopa Kal tn xpron. 2
neplmtwon {NULAG pnv ekBEoeTe TN
OUOKeUN o€ wWTLA, TILOAVEC TINYEG
avapAe€nc Kal aeploTte ApPEowS TO
XWpPOo Omou BPLOKETAL N CUCKEUN.

To cvotnua Puéng mou Bploketal iow
amno kol peoa ota Wine Cooler
TLEPLEXEL PUKTLKO. UVETIWCG,
ano¢pUyeTe TNV NPOKANGoN {NULAG
OTOUG OWANVEC.

Mn XPNOLLLOTIOLEITE NAEKTPLKEG
OUOKEUEG OTO ECWTEPLKO TWV BoAd WV
anoBnkevong tpodiiwy TNG CUCKEUNC,
EKTOC aV €lval TOU TUTIOU TTIOU GUVLOTA
0 KOTOOKEUAOTAG.

Mnv ripokaeite {NULEC 0TO PUKTLKO
KUKAWQL.

Mn XPNOLLLOTIOLELTE INYOVLKEG
OUOKEUEG 1N AAAQ HEoQ yLa val
grtayLvvete tn Stadikaoia anoPuéng,
EKTOG OO EKELVA TTOU CUVLOTWVTOL Ao
TOV KATAOKEUAOTH.
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Mn XpNOLLLOTIOLELTE NAEKTPLKEG
OUOKEUEG OTO E0WTEPLKO TWV BaAdpwy
anoBnkevong tpodilwy, EKTOG av
elval Tou tuTOU IOV CUVLOTA O
KOTAOKEUAOTAG.

MnV 0KOUUTIATE ECWTEPLKA OTOLXELDL
ToUu cuoTnuatog Puénc, elbLka eav
elval Bpeyuéva ta xépla oag, yLati
UMOPEL VA KOLELTE 1 VAL TPV LATLOTELTE.
Alatnpeite ta avolypata e€aeplopol
oTo TePiBANA TNG CUGKEUNC 1) OTNV
EVTOLYLOHEVN KATAOKEUT, EAeVBepa
amno gumnodia.

Mn XPNOLLLOTIOLHOETE ALXUNPA
QVTLKELLEVA OTIWG Haxaipla 1 mpouvia
yla va 0 aLpECETE TOV TAYO.

MOTE pnv XpnoLUoToLEiTE oECOUVAP
HOAALWVY, NAEKTPLKEC BEPUAOTPES
AANEC NAEKTPLKEC CUOKEVEG ylaL TNV
arnoyuén.

Mn XPNOLUOTIOLOETE paxoipL n
QLYMNPO AVTLKELHEVO YLO VO
adalpECETE TOV TTAYO TIOU
dnuioupyeitat. Autd pmopel va
npokaAéoouv BAABN oto PUKTIKO
KUKAwMQ, n Stappor) ano to omnolo
UTMOpPEL va TIPOKAAECEL TTUPKAYLA 1
BAGBN ota patia oog.

Mn XPNOLLLOTIOLEITE UNXOAVIKEC
OUOKEUEG 1N AANO €€OTTALOUO YO val
emtayvvete tn dtadikaoia anoPpuénc.
Ye Kapla meplmtwon pn
XPNOLUOTIOLOETE YUV Aoy N
NAEKTPLKEG CUOKEUEC, OTIWG
BepUavTPEC, ATUOKABOPLOTEG, KEPLA,
AQumeg MeTpeAALOU 1 KATL TAPOUOLO,
TIPOKELUEVOU VA ETILTOXUVETE TN
Stadikaoia anoPuénc.

MOTE KNV XPNOLUOTIOL OETE VEPO yLa val
TIAUVETE TO OUUTILECTH], OKOUTILOTE TOV
KOAQ LE €va OTEYVO MAVL LETA TOV
KaBapLlopo yla va tpoAdBete t
oKOUPLA.

Yuviotartal va dlatnpeite to Pig
kKaBapo, omoladnmote unepPoAka

UTTOAELH T OKOVNG OTO LG UmopeEtl
va elval n attia mupKoyLag.

e To mpoidv €xeL oxedlaoTel kat
KOTOLOKEUQOTEL LOVO YL OLKLAKNA
xpron.

e H eyyunon Ba akupwBel eav To Mpoiov
gykataotabel i xpnowlonolnOel o
EUMOPLKOUG I 1N OLKLOKOUC XWPOUG.

e To mpoidv MPEMEL va eyKATAOTAOEL,
tonoBetnBel KaL AsltoupynosL cwota
olUUPwvaA PE TIG 08NnYieg ToU
avaypadovtol oTo MAPEXOUEVO
duALadlo Odnylwv Xpriong.

e H eyyunon LoxveL HovVo yLa KavoupLo
nipoiovra kot Sev lval petafifaoctun
€AV PeTATWANOEL TO Mpoidv.

e H etalpeia pag anomnoteitot
omoLaodnmote uOUVNC YL TUXALEG 1
emakoAouvBec BAABec.

e Heyyunon pe kavéva tpomo dev
HUELWVEL TOL VOULUO ] VOULKA 0OG
Sikalwparta.

e MnV MPAYLLATOTOLEITE EMLOKEVEG OE
auto to Wine Cooler. OAeg ot
EMEUPAOCELG MPEMEL VAL
T(PAYLOTOTIOLOUVTAL OTTOKAELOTLKA ATTO
£€ELOLKEVLEVO TIPOCWTILKO.

AZDAAEIATIA NAIAIA!

e Eav amopptlntete €va aALo mpoiov e
Topta eEOMALOUEVN PE KAELWSOpLA
puavtalo, BePalwbeite otL £xel adebel
o aodaAr KATAOTAON Yyl va
npoAndBel n mayidevon madlwv.

e AUTH n OUOKEUN UTOpEL va
XxpnotpornotnBet amnod natdia nAtkiog
armo 8 ETWV KoL AVw KoL ard ATOUa UE
HUELWHEVEG CWHATIKECG, ALOONTIKESG N
SLOVONTIKEG LKAVOTNTEG I e EAAELPN
EUMELplag Kal yvwong, umo TV
npoUm6Oeon OTL Toug €xeL mapaoyebel
EMAPKNAG EMONTELa [ KaBodrynon
OXETIKA HE TNV a.odaln xprion tng
OUOKEUNG KOlL OTL KOTAVOO UV TOUG
KLvEUVOUC TTOU UTTAPXOUV.
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Ta mouda dev npémel va mailouv Ue Tn AIATPAMMA WYTEIOY
ouokeun. O kaBaplopog KoL n cuvtnpnon
amno to xprnotn Sev mMpémeL va yivovtal
arno natdla xwpic emiPAeyn.

1 Xwpog katdpuéng 2. Pubuiotig Beppokpaciog 3. Padia 4. Orkn ywa avyd /
padLmopTag 5. Padt proukaAuwv

AuTo o Siaypappa propei va Stadépetl eEhadpd avahoya pe tn Sidtagn
Tou Yuyeiou mou poOALG ayopdoate AOyw TEXVIKWV BEATIWOEWV.

NPOETOIMAZIA

Anocuckevaoia

Adatpéote OAa Ta UALKG CUCKELAGLAG.

EA€y€te ta e§apTripara Ko To UALKA

BeBawwOeite 6Tl n cuokeur oog cuvodeleTal amd OAa ta avapepOpeva
ageoouadp kat 6Tl OAa ta e€aptripata eival og koA katdotaon.

BeBawwBeite ot n B€on tou Yuyeiou eival cwotn

KaBapiote to YPuyeio mplv tnv mpwtn xprion.

BeBawwBeite 6t n ouokeun Bploketal pakpLd ard To AUeco NALako dwg Kat
HaKPLA oo GANEG CUOKEVEG TTOU Ttapdyouv BeppuotnTa.

Agite eniong TI§ amaltioelg e§aeplopol (MapaKkaTw).

Nepiodog adpavelag

Adou 1o Yuyeio tonoBetnBel kat kabaplotei, adrote To va mopapeivet
adpaveg yla eplocotepo amd 30 AemTd mpLv cUVSECETE TNV TtNyn
tpododoaiag.

AgpLONOG

* PuBuiote tn cuokeun oTo eMBLUNTO emineSo KoL SOKLUAOTE TO TETPAYWVO.
H ouokeun éxet puBulopeva modia.

* MNpénel va Slatnpeital £va eAAxLoTo kevo 38 mm oto miow PEPOG TNG
OUOKEUNG Yla €§0EPLOUO.

* Mnv KaAUTITETE TNV £{0080 AEPAL OTO UMPOOTVO UEPOG TNG CUOKEURG KalL
adriote évav kevod xwpo 200cm? yLal T por| Tou a€pa LECW TWV TolXwWV.

* EAéy€te Tn B€on g mpilag WG POG TN XPNOTIKOTNTA Kat ENEYETE EMmiong OTL
N tdon Tou eVaANaooOpEVOU peUATOG eivat cupBath e Ta Sedopéva ou
avaypadovtat oTnV mvVaKkiso xapakTtneLoTIKWY Tou Bplokovtal apLoTtepd
OTOV TOiX0 TNG CLUOKEVNG SimAa 0To oUPTApL 1) Ta cUPTAPLA coldTag. H
tpododooia peUpaTog MPEMEL va ivat KAtdAAnAa YeELwEVN.

820 - 870

&N
".20-75
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MNPOETOIMAZIA

Evowpatwpévn eykataotaon (Ewkova 2)

1. EAéygte O0TL n mopta TG povadag otnv kouliva Bpioketal otn cwotr Béon
Aettoupyiag.

2. Am\wote 1o kKaAwsLo tpododociag HEow Tou avoiypatog tng povadag,
WoTe va propei va ouvdebel otnv mapoxr pEUUATOG HETA TNV EyKATACTACH
NG oUOKEUNG. ApaLp£oTe To KAAUppa (6) LOVO €AV 0 XWPOG eivat
TEPLOPLOPEVOG.

3. ToroBetriote 1o YPuyeio otn povdda tng koulivag. STEPEWOTE TA
otnpiypata (1) pe Bideg (2) oto endvw mAaioto, 6tav éxouv eLloéABeL Ta U0
Tpita tou Yuyeiou. Itn cuvéxeLla, ompwéTe To YPuUYELO EVIEAWS,
BeBatwvovtag 0tL 0 ohLyKTAPaG Tou Havdua koAGEL 0To opL{ovTLo mAaiolo
™G povadag tng koulivag. Pubuiote tn Béon tou Yuyeiou adrivovtag évav
XWPOo 6mm peTagl Tou E0WTEPLKOU TOiXOU TN povadag tng koulivag Kat
TWV eWTEPLKWY TAEUPWV ToU YuUYEiOU. ZTEPEWOTE TA OTNPiyHATA OTO
opZovtio mhaiolo ¢ povadag tng koulivag pe Pideg.

. TOroBETNOTE TO OTEYAVOTIONTIKO 0TO Avolypa (rmepimou 10mm) petagl tou

IS

KATW epnpoodilou mhatciou Kat tou Kdtw Sarédou tng koulivag.
TomoBetnote TI§ KATtw BAOELS (3) 0TO KATW UIPOOTWVO TAaicLo pe Bideg (2).
JTEPEWOTE TIG KATWTEPEG BACELG OTO KATW HEPOG TNG Lovadag tng koulivag
pe Bideg (2).

. ToroBetrote cwotd Tig odpayibeg ota avoiypata otnv apLotepr, TAvwW
Ko Se€Ld Aeupd tou Yuyeiou.

. STEPEWOTE TNV MOPTA OTLG UTIOSOXES (4) (KABe Avw Kat kKatw Béon éxel pia
urtodoyxn) pe Bideg (2). Méote kAeivovtag Tig MoOpTeg Tou Yuyeiou KaL TG
HovAaSag TG Koulivag Kat oTh CUVEXELD AVOLETE TIG TTOPTEG, KOL LETA OTN
ouvéxela tonoBetriote TNV mMAdka oUvSeong (5) otnv avtiotolyn unodoxn
KOl OTEPEWOTE TNV OTNV TOPTA TNG Hovadag tng koulivag (o xwpog Hetagy
™G MAGKag oUVSEONG KaL TNG GKPNG TNG povadag tng koulivag "t" toovtat
e To Tdxog Tou e€wtepkol damédou tng povadag tng koulivag, mepinou
20mm). PuBpiote To otolkelo oUVEEONG €TOL WOTE N MAEUPA TNG AaBriG TNG
TOPTAC TNG HovAdag thg KOuTivag va NV EpXETal o€ emadr KE TO CWHA TNG
povadag otav eivat kKAeloth. (Ardotacn nepimou Imm yla peydAeg
OUOKEUEG), TOMOBETNOTE TO oTolKElo oUVEEDNG TG SeUTEPNG TOPTAG, OTIOU
XpeLdletat.

7. TUVB£OTE TNV QVOLTH Ot OTNV OPTA TNG CUCKEUNG.

w

(=2}

6
J\A"/8
(Ewkova 2)
AEITOYPTIA

ZeKwvwvtag to Yuyeio.
AdoU ouvebeite pe TV mapoxr PEVHATOG, yupioTe TOV EAEYKTH
Beppokpaciag deflootpoda amnd ) Béon 0 oe onoladnmote Bgon petafy 1

Kat 7 yla va §ekvhoete to Yuyeio. O oupmieotig Yuyeiov Ba otapatioet
otav o pubuiotrig Beppokpaciag Bpioketal otn Béon 0.

@
@
&

PUOMLON TG OeppoKpaciag:

-—'

H Bepuokpacia péoa oto Puyeio pubpiletal pe v meplotpodn Tou
pubuiotr Beppokpaoiag. OLBEoelg 1 €wg 7 avimpoownelouv SLadopeTIKES
Beppokpaocieg and to xapnAotepo oto uPnAdtepo.

Oéon JuvOnKeg
1-2 Kahokaipt f Beppokpacio
neptBaAAovtog petafy 25-35 ° C
3-4 Avolgn, $Owonwpo n

Beppokpaocia meptBaAloviog
petagy 15-25° C

4-5 Xewwva fy Beppokpacio
nepBaAovtog petafy 5-15 ° C
6-7 lpriyopn Yuén

Npoooxn: Kamolog xpovog Ba xpetaotei ya va ¢ptdaoel to Puyeio oto
KaBoplopévo eninedo otav yivouv pubpicelg Osppokpaciag. To prikog
aAUTAG TG tepLoSou kabopiletal and tn Stadopd oTLG ULAPXOUCES KL TLG
KkaBoplopéveg Beppokpaocieg, Tn Beppokpaocia neptBailovrog,
GUXVOTNTA HE TNV OMOia avoiyeTat KAt KAEIVEL N TOPTA KAL THV TOCOTNTA
Twv tpodipwv nou arodnkevovrat.

TonoBetnon twv tpodLpwv oto YPuyelo

‘Otav to Yuyeio eival evepyormotnpuévo, unv tonobeteite TpdbLUA PEXPL VA
nepdoouv 1~2 wpeg. Tuvnbwg, ta Tpddua ya Yuyxpn anobrikeuon f Babla
katauén puropoulv va poptwbolv otav n Bepokpacio 0To ECWTEPLKO TOU
Slapepiopartog ¢ptdoet oto emBUUNTO onueio.

[se
TN ARIA
LY

o

OepPHOOTATNG

OAHTIEZ

H Yuktiki anoBrikevon npoopiletal yia Bpaxunpobeopa
POdLpa ArtoBrkevon N KaBNUEPLVA KatavaAwaon.

Mapolo mou n Beppokpacia ota eplocdTepa PEPN Tou PUKTIKOU BoAdpou
uropel va puBpiotel petafl 0 kat 10 Babuwv Kedolou, Sev cuviotwvrat
EKTETOEVEG TiepiodoL amobrkeuong tpodipwv. H Puktikh amobrikeuon
TIPEMEL VO, XpnoLpomnoLeital Lovo ya BpaxunpdBeoun anobrikevon.

Xwpog Yuxpr anobrikeuong

1. Auyd kot BoUtupo

2. Notd kat epdLalwpévo motd

3. Ta tpodLpa ou mpémet va katauxBouv
4. Tevika TpOdLUQ, KPEAG, AaXAVIKA, KATT.

ST

L
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Npoduldser yia Yuxpn anobriksuon

* Ta {eotd tpodpa pémnet va Yuxovtal oe Beppokpocia Swpatiou mpwv ano
v anoBbrikeuon toug oto Yuyeio

* JTEYVWOTE TaL TUXOV oTayovidla vepou ota TpOdLU TipLY Ta TOMoBETroeTe
oto Yuyeio.

* Juviotdral n ottion va odpayiletal oe katdAAnAoug cakoug amoBrkeuong
nipLv toroBetnBel oto Yuyeio. autd Ba anotpéPel TNV e€ATLoN TG LypaTiag
ota TPodLua Kat Ba amoTPEPEL TNV ATOUAKPUVON TWV AXXOVLKWY KOL TWV
$poutwv and tn yevon.

0dnyieg

* Mnv aroBnkeVete utepPOALKEG TOCOTNTEG fy Bdpn Tpodipwy. Ta PO
TpémeL va anoBnkevovtol pe Slactripata HeTagy Toug yio KaAUTepa
anoteAéopata arnobrkeuong. Moté punv uneppopTwvete ta padla, Kabwg
evdéxeTal va kKatappeloouv o UTEpPBOALKA poprtia.

* Ta tpodLua TToU TPEMEL va amoBnkelovTal penel va tagvopolvrat
oUUWVA PE TG AMALTAOELS TWV KATAVAAWTWY. Ta TpddLa oy
KatavaAwvovTal Kabnpuepvd mpénet va toroBetouvtal otnv Mo BoAkn
TEPLOXN), WOTE VA EAAXLOTOTOLOUVTAL OL TTEPLOSOL AVOIYLLATOG YL TNV TIOPTAL.
Mnv tonoBeteite TpOdLUA TTOAU KOVTA OTOUG ECWTEPLKOUG TOIXOUG.

KaBaplopog kadouv ¢payntou

* Oukadol tpodipwyv propouv va adatpeboulv yia kabaplopo

Aduna & Avtikatdotoon:

Adurna: 240V, 10W

YrioSoxn Aapntipa: E14 (Sev mpémeL va XpnoLLOTOLOUVTAL AQUITTPEG AVW
Twv 15W)

* M0t AVTLKOTAOTAOT, AMOCUVSEDTE TO BLG VLA VO AITOCUVSETETE TV TaPOXH
pevATOG
* Adatpéote T Adpna otpédovTdg Thv apLoTEPOOTPOdha

06nyisg yra tnv anobrikevon tpodipwv

* H nepilodog amoBrikeuong Ba mapatadel edv ta Aayavikd tornoBetnBolv pe
TG pigeg Toug pog Ty Yuxpn TnyA.

* OUMa and kopota 1 yoyyUALla ipénet va apatpeBolv mipv and v
anoBrikeuon.

* BaAte pia BaABida amd xaptovi otnv UTOS0XN KITOUKAALWY TPV
TOMOOETAHOETE UMOUKAALO OE QUTO, WOTE O LETAYEVECTEPOG KADAPLOUOG Va
elval eEUKOAOTEPOG

* Ta katePuypéva tpddLua propolv va tornobetnBoulv oto Yuxpo TuAua
nipwv arntd 1o oepPBipopa, kaBWe autd Ba eotkovounoel evépyela.

* Ta kpepLSLa, TO 0KOPSO, TO TLVTLEP, TA KAOTAVA Kat GANA PLILKE AQXOVLKE
Sev mpenel va anobnkevovtal oto YPuyeio, KABWE aUTd ta TPoOdLua eivat
KATAAANAQ YLt LaKPOXPOVLOL AITOBKEUON G€ KAVOVLKEG BEPLOKPATIES.

* Aev mpémnel va puldooetal oto Puyeio oKOUOE, TTEMOVL, TATIAYLA, UITOVAVES
Kat avavd. H katdduén Ba emttayvvel tn Stadikacia wpipavong.

MakponpoBeopun anobrikeuon tpodipwy

KaBwg n Beppokpacia anobrkeuong tng katduéng eivat oAl xapunAn, ta
VWA TpodLpa Hmopolv va anodnkeutolv yla LEYAAo Xpovikd SLtdotnpa oto
XWpo katdpuéng. TpodLua mou anattovv pakpoxpovia arnobrkeuon
UItopoUv va artoBnKeUToUV 0TO XWPO TWV KATEPUYUEVWY Tpodipwy. Mpémnel
va §00ei mpoooxn otig mAnpodopieg anobrikeuong mou eivat TUMWHEVES 0TN
ouokevaoia tpodipwy.

AnoBrkeuon KatePuypévwy tpodipwv

* To OUVLOTWEVO BAPOG TWV VWTTWV TPOGIHWY EVOL UKPOTEPO Ao 2 KIAA.

* To Zeotd daynto dev npémel va puldooetal oto Yuyeio LEXPL VA KPUWOEL
oe Beppokpaoia Swuatiou.

* To e§wteptkd PLéPoG KABE oUOKEUOOLAG TPODIUWY TIPEMEL VAL OITOENPAVETOL
TPV amd Thv aoBbrkeuan otov KatapUKTn Kot To UAKG GUGKeUQoiag TTPETEL
va eivatl armoA\aypéva and oopEég, agpoaTeyr, Un SnANTNPLWSN KoL PN To§kA.
* Adaipéote HOVO TV AMALTOVUEVN TTOCOTNTA TPodrG ard o Yuyeio. To
arnouypévo daynto Sev punopei va anoBnkeuTel ek véou otnv katapuén
EKTOG KOLL OV TIPWTOL LAlYELPEUTEL

* Ta tpddLpa tou KOPovTaL O UKPEG LEPIBEG Bal TTayWwoOoUV ypnyopoTEPQ Kat
Ba elvat o evkoAo va emaywaoouv Kat va EemMuBolv To cuVIoTWEVO BApOg
yla kaBe pepida eival pikpdtepo amd 1,5 KAG.

* Mnv Balete epdrodwpévn prbpa f motd.

* Mnv ayyilete ta KatePuypéva TpOdLUD HE TO XEPL.

Nayakia (6npoupyia)

* Pi€te vepO 0TO KAAOUTIL yLaL TLAYAKLOL LEXPL T TPLa TETAPTA TOU OYKOU TOU
KAAOUTILOU KL, TN GUVEXELA, TOTOBETAOTE TO KAAOUTIL 0TO XWPO Katapuéng.
* Mn xpnotporoteite poxaipt i GAha petadAikd epyadeia yia va Byalete to
Ty OKL £€w armd to KahoUTL.

* To mayakt propei eukoAa va adalpedel pe to xéptL adol tonobetnBei o
KaAOUTIL o€ {E0TO VEPO YLA LLKPO XPOVLKO SLdoTtnpa.

ANOWY=H-KAGAPIZMO2z-ANOzYPzH

AnocuvappoAdynon tov Stapepioparog YPogng

0 xwpog Yugng eivat oxedlaopévog yla autopatn anoduén. O mayetog nov
oxnuoatiZetal oto miow toiywpa Ba Aelwoel kat Ba péeL LEow TOu CWARVA
amooTpAyyLong oto Soxeio §ATULONG TTAVW ATIO TOV CUUTILECTH OTO TioW
uépog tou Yuyeiou, dmou n BeppodTNTA MOU MAPAYETAL QTG TOV CUMTLESTH Ba
e€atpioel to vepo.

‘E€080g vepou,

By

paBdog
KaBapLopol

Mpoooxn: Navta KPATHOTE TNV AOCTPAYYLEN LAV oTtd TO SioKo AaXAVIKWV Kot
dpoltwv cadeic ya va e§aodalioete Thv Kavovikr porj Tou aropuxBévtog vepol.

0

Xpnotomnoujote t pafdo mou mapExetat yia va PioETE TUXOV MM a

Anduén tng katapuéng

Metd amno pa nepiodo Aettoupyiag, éva otpwpa tayetol Ba oxNUOTLOTEL
otnv emuddvela tng kataPuéng. H mpdoBetn nAektpikr evépyeta Ba
KATOVOAWVETAL EQV QUTO TO OTPWHA YiveL tdpa oAU taxV. H Stadikacia
andPuéng mpémnet va Sle§dyetal Otav €XeL oXNUATIOTEL TTOXY OTPWHA
TayeTou.

la va Eemaywoete Tov KatapUKTn, amocuvSECTE MPWTA THV TApoXH
peLATOG amoouvEEovTag To YUYELD Kal, OTH CUVEXELD, APALPECTE TUXOV
TPOdLa amnd to Puyeio Kot TornobeThote Ta 08 SpooEPO PEPOC.

Xpnowomnotote éva mMAaoTiko epyaleio anodugng.

META TNV THEN TOU TIAyOoU KOl TOU TTAYETOU, OKOUTILOTE TO E0WTEPLKO TOU
kata UK.

MNpoooxn: MNoté punv xpnowpornoteite HETAAALKO epyaleio i) NAEKTPLKO
Bepuavripa yia anopuén.

AdoU oAokAnpwBel n anoduén, cuvdéate to Yuyeio katl avapyioTe Tn
Aettoupyia tou.

AlaKoTt) PEVATOG

AKOpQ KaL TO KAoKaipL, Ta TpOdLUa prtopolv va arnoBnkeutolv oto YPuyeio
yla Alyeg Wpeg LETA artd Stakomh peuATOG.

* Mnv Bdlete npooBeto paynto oto Puyeio Katd tn SLdpkeLa Stakomng
pelATOC.

* AroUYETE TO GVOLYHO TNG TOPTAG KATA TN SLAPKELX SLOKOTIAG PEVUATOG

* EQv 800l mponyoupévwg ldomoinon yla Slakomn peUUATog, KAVTE LEPLKA
mayo kat BaAte to o€ éva oxeio otnv Kopudn tou YukTikoL Bakdpou.

MNpocoxn: n Bsppokpacia oto Puyeio Ba av§nbei katd tn Sidpkela

SLakomig peUHATOG i} OE MEPIMTWON TEXVIKWV TIPOPBANHATWV KAl N tEPiodog
anobrikevong Ba pelwOei.
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KaBapiopog

To Yuyeio npémnel va kaBapileTol TakTika yia va anodeuxBel 0 oxnUATIONOG
KOKWV OCULWV.

* Aroouv8£aTe TNV mapoyr pevpaTog ripy kaBapioete to Puyeio.

* Mnv xpnotyormoleite okAnpr Bouptoa, atodAvn Bouptoa, AmopPUIAVTLKY,
Beviivn i dAAoug SLaAUTeg, LeoTo vepo, 06U 1 aAkdALa yio KaBapLlopo.

* TKOUTHLOTE TLG OTAYOVEG VEPOU oTnV embavela Tou Puyeiou pe eva polakd
navi.

(1) Mn xpnowomnoLleite untepBoAtkr TOGOTNTA VEPOU yLa TOV KABAPLOUO TOU
Juyeiou

(2) Xpnotuomotrote €va oTteyvo mavi yla va kabopioete to Slakdm, T
Adpma kot tov pubuiotr) Beppokpaciag

* Kpatdte MAVTOTE OTEYVO TO OTEYOVWTLKO AAOTLXO TG IopTag
* KaBapilete Taktikd TNV mAATN KaL TLG TAEUPEG Tou Yuyeiou.

MNavon tg Asttouvpyiag

Edv n Slakorr pevpatog Stapkel yia peydAo xpovikd SLaotnua, anocuvseote
o Yuyeio kat kabapiote To YPuyeio Onwg meplypddnKe TPONYOUHEVWG.
Kpatote Ty modpTa Tou PUYELOU AVOLKTH OTAV N CUCKEUN Elvat
QUITEVEPYOTIOLNHEVN, VLo VO ATtOdUYETE TUXOV TPOLULA TIOU TTAPAEVOUV OTO
SlapépLopa va TPoKaAo UV KAKEG OOHEG.

MNpocoxh: ZuvioTATaL Vo UV anevepyornoLeital To Ypuyeio
Kata t StdpKeLa Twv Slakonwv

* Adarpéote kdBe dayntd and to YPuyeio eivat oL Stakomég eival CUVIOUES.
Tupiote To Koupmi emhoyng Beppokpaciag otn cwoth B€on kat BePalwbeite
OTL N mopTa Tou Puyeiou €xeL KAELOEL CWOTA.

* EQv oL Slakomég eival peydheg, mapte ta tpodLua and to Yuyeio kot
QMOCUVSECTE TNV MAPOXT} PEVHATOG.

‘Otav 0 E0WTEPLKOG TMAYETOG ALWOEL, KABAPIOTE KOl OTEYVWOTE TO SLAUEPLOUDL.

Anoéppupn

* Adatpéote TV mopta tou Yuyeiou dtav to fedopTwaoEeTe. oe nepinTwon
TIOU T TLaLSLA UITOPEL vaL TtayLSeuToUV.

Metakivnon tou Yuyeiov

* Anoouvééote to Yuyeio
* Adatpgote TUXOV TPOdLUA
* K\elote tv népta pe towvia

EPQTHZEIZ KAl AMANTHZEIZ

Ta napakdtw cupBavra ev eivar tpofAnpara:

* H Beppokpaoia tou YPuyeiou kot tou cuprieotr Ba avénBel kaL o
OCUMTILEDTHG Bat AELTOUPYAOEL YLOL OXETIKA LEYAAUTEPEG TIEPLOSOUG OTAV
apxloetL to Yuyeio.

* IkoumtioTe TG oTtaydveg vepou otnv e€wTePLKN emipdavela tou Puyeiou pe
€va pohako mavi.

*Otav 10 Yuyeio avoiyel cuxva f mapapeivel avolytod yia oAl Kapd oe
UYPEG EMOXEG, N KOWOTNTa B Bpebetl.

* Oa akovyetal £vag ehadpog fxog otav kukAodopel To PukTikd Lypo f dtav
0 oupreotrg avapet ) ofroet.

* Oa akouoTel £vag ehadpog fxog dtav to anoPuxbev vepd MEEL LEoa OTO
maro e€atuong.

* 0 ouprieotrg Ba Aettoupyel yla oxeTikd peyoAUTepEG tepLoSoug edv
arnoBnKeuToUV UTEPPBOALKEG TTOGOTNTEG TPODIHWY N 6TV N Beppokpacio
nepBaAovtog eivat upnAn.

* 0 g€atpiotrg Ba pokaéoel 0opEG dv To Slapéplopa Sev kabapLoTei.

MNpocoxn: To Yuyeio Sev npémnel moté va §avapXicel HéEXpL va MEPAOEL
TOUAGXLOTOV TEVTE AEMTA.

MNpocbiopiote TRV attia Tov TPOBARNATOC TPOTOU KAVETE OTOLASHTIOTE
EMLOKEUN.

* O pubuiotrg Beppokpaciog
Bploketal otn 0 Béon
* XaunAn tdon

H Auyvia 6ev avaBooBrvel. * Anotuyio BoABwv

* H napoxn pevpatog Sev eivat
ouvbedepévn

* 0 pubuiotig Bepuokpaciag
Bpioketal otn 0 Béon

* Avdppootn tornoBétnon

* Enadn petay tou Yuyeiou kat
€VOG TOIXOU 1) AAAOU QVTLKELUEVOU
O OUUTILEDTAG AELTOUPYEL yLa * Mpwtn dopa Aettoupyiag
UEYAAO XPOVIKO Staotnua 1 n * YrnepBoAukr aroBrikeuon
Beppokpacio ev ptavel oto Tpodipwy

emBupntod onueio. * SUXVEG GvoLypa TNG TOpTag
Juyelou fattiog Tou leotou
Kalpol

* 0 pubuiotig Beppokpaciag dev
€XeL pubuLotel cwotd

* To Yuyeio eivat oe dueon nhakn
aktwoBoAia, i KOvtd og pa tnyn
BepuotnTog

* Kakr) agplopog, f Bpwutd otov
GUMTTUKVWTH

* Ta tpddpa Sev kaAUmrovral fy
odpayilovral cwotd

Moy maywvid oe katepuypéva | * H mopta Sev éxel KAeloel owoTd.
PodLpa * SUXVEG GvoLya TNG OpTag ToU
Yuyeiov

* O nayetog péoa otn cUoKELaoia
(tdmep) Twv Tpodipwy eival
$uatohoytkdg

* Mn owotr odpadyton tpodinwy
* NeplotpePte ta TpOdLUA péoa
oto Yuyeio

* To Yuyeio mpémet va kaBapLoTei.
BAémne "KaBaplopog"

YriepBoAwkd B6puBo.

Ta tpodLua oteyva

Napdgevn ooun

Npwtodavh pawvoueva Atigg

To Yuyeio Sev Ba EekvioeL. * Kakf oOvéeon pe tv mnyn
pevpatog (Buopa, mpila kot
aopdAeLa)

MNOPTA ANAZTPO®HZ

i

. ATIOOUVSEQDTE TN CUOKEUT TIPLV OVTLOTPEPETE TNV KateUBuUvon avoiypatog

™G mopTac.

Adarpéote ta TpOdLUA QO TN CUCKEULT.

. ApaLpEOTE Ta KATIAKLOL OTO HITPOCTLVO HEPOG TOU oWHaTOG Puyeiou (ekova
1, ewova 2).

4. Adaipéote Tig SU0 Bideg, oL omoieg cuvSéouv TV endvw apBpwon otnv
niopta g ouokeung (Ewk. 3). Npooétte LLaitepa Kat KPATAHOTE TV TOPTA
NG CUOKEUNG KABETA.

. Kpatwvtog thv mopta, mepLotpePte TV Avw dpBpwaon tng mopTog HoKpLd
Qo TNV MOPTA XPNOLUOTIOLWVTAG TO dANO XEpL (Eik. 4).

w N

(%]

MNpocé§te WSLaitepa Katd tn SLdpkeLa autol Tou Bparog, kadwg o
HEVTECEG MUITOPEL val KAELOEL KA VO TIPOKAAECEL TPOUHATIOHO.

(=]

. Abarpéote g SVo Bideg, oL omoieg cuvdEouv TV KATW ApOpwon otV
Topta g ouokeunc (Ew. 5). Mpooggte Slaitepa koL kpatrote tn BUpa g
OGUOKEUNG Me To GAAO XépL.

. Kpatwvtag tnv mopta, meplotpéPte TNV KATW dpBpwaon tng moptag HakpLd
amnd TNV MOPTO XPNOLULOTIOLWVTAS TO GANO XEPL, OTN CUVEXELD OITOCUVSEDTE
TNV MOPTA QO TO CWHA TNG CUCKEUNS (EK. 6).

8. Adatpéote Tig SU0 Bideg, oL omoieg CUVSEOLV TNV AVW LEVTEDE E TO CWHA
Ko TG SVo Bideg mou cuykpatolv TNV KAtw ApOPWoN 6To CWHA TNG
ouokeung (Ew. 7).

. BLldwoTe thv dvw Kat KATw dpBpwon otnv avtibetn MAeUpd TOU CWUATOG
NG GUOGKEUNG XPNOLUOTIOLWVTAG KATAAANAEG Bibeg (Etk. 8). O dvw HeVTETES
TPEMEL vaL TonoBeTNOeL oTNV AAAN TTAEUPA TNG CUOKEUNG WG KATW LEVTECE.
O K&tw HEVTEDEG TIPEMEL va TomoBetnBel otnv AAAN MAEUPA TNG CUOKEUNG
WG AVW UEVTECE. ME TOUG LEVTECESEG QVOLYTEG, KPATHOTE TNV TTOPTA
TIPAAANAN E TO CWHOA TNG CUOKEUNG Kal BLOWOTE TOUG HEVTECESEG OTNV
TOPTA XPNOLOTIOLWVTAG KATAAANAES Bibeg, dpovtilovtag Tautdxpova va
maipvete g KATAAANAEG PO dpUAGEELS.

10. BeBawwBeite dtL n mdpTa EUBVYPAUUITETAL CWOTA LE TO CWHA TNG

ouokeung (Ewk. 9).

~

o

EFKATAZTAZH THZ 2YZKEYHZ

H eykatdotaon tng oUoKEUNG Ba PETEL va yivel anod e€elSIKEUUEVO TEXVIKO
gykatdotaong. H ouokeun mpénet va tonoBetnOei oe kKIBWTLO enimwy (ELk.
10). MOALG tonoBeTnBel cwotd n cuokeur, puBbuioTe To UPOG TNG CUCKEUNG
neplotpedovtag ta 4 pubulopeva ndda avdhoya pe Ty epintwon. Edv
elval anapaitnto, oL yeltvid{ouoeg cUoKEUEG Amica TIPETIEL VO oTEPEWBOUV
Ue éva oTpLYpO OTEPEWNEVO pE BiBeC Kat TormoBetnpévo oe emumha (Ewk. 11).

70



Yridpyet pua €18LKkn tavia otnv Kopudr TG CUOKELNG. SUVEECTE TO OTNV KATW
TIAEUPE TOU TTvaKa ME TG KATAANAES Bibeg o mapéxovtat padl e To KT
ouvappoloynong (Etk. 16).

OL SLakooUNTIKEG Awpideg Sev pémel va LITAOKEPOUV TOUG aEpaywyoUs ou
Bpiokovtat otn povdda Bfkng tou mubuéva, n AwpibSa mpémnel va Komei o
uéyebog (Etk. 17). To B&B0G tTnG HOVASAG KATWTEPOU TEPLBARLATOG UTOpPEL va
PUBULOTEL HETAKLVWVTOG TO TIPOG TA EUTPAG 1 TtPOG Tat Ttiow. Apol puBuiotel
owotd, odi&te Tig Bideg otepéwang (mou Ppiokovral oTa avoiypata KaL oTig
600 mAeupEg TG Povadag meptBARpATOC) pe £va KatoaBibL oTaupwthg
kedbaAng.

Autd Ba otepédel povipa ™ povasda reptBAfpartog (Euk. 18).

TOMNOOGETHZIH PAQ®INAPIZMENHZ MOPIOZANIAAZ
ZTHN EQAPMOTH NOPTAZ

TomoBethote Tov Bpaxiova tonobEétnong otnv padLvaplopévn poplooavida
Kot tonoBetriote tnv avtiotoyxa (Ew. 12). H andotacn petagy tng
padvopLlopévng HopLlooavidag Kat TNG KATw MAEUPAG TOU TIAYKOU EPYQOLag
TpéneL va ival 5 mm (Ewk. 13). Zuvbéote to Bpaxiova tonoBétnong
XPNOLLOTIOLWVTAS TG KATAAANAEG Bibeg Ou TapéxovTal oTo KIt
eykatdotoong. TpaBnéte mpog ta £§w to kdAuppa Tou Bpaxiova tonobétnong
Kat BLéWote T U0 elIkEG Bideg (2) oTig mOpTEG TNG cUCKEUNG (Etk. 14).
Suvbéate TV padLvaplopévn poplooavida pe tov otabepo Bpayiova
otpLENG oTNV MOPTA TNG CUOKEUNG. Aodaliote TV padvaplopévn
poptocaviba pe ta katdAAnAa na§uddia (otoeio 3, Etkova 14).
BeBatwBeite ot n Statagn tng padivaplopévng poploocavidag ivat cwotd
tonoBetnpévn oe oxéon We tn cuokeur (Etk. 15). XpnoLLOmoLwvTag Tig
napexOpeveg Bibeg, tomobetrote Tn Stdtagn tou mivaka eNiMAWY 0TO KATW
UEPOG TNG OPTAG TNG GUOKELNG (ELK. 15). AVTIKQTAOTIOTE TO KAAUHUA TOU
Bpaxiova otipLeng otnv apxikn tou Bon.
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AIAAYZH NAAAIQN ZYZKEYQN

H ouokeun auth pépeL oripavon cupdwva pe tnv Evpwrnaiki O8nyia
2012/19/EE oxetkd pe ArtopAnta HAekTpLkoU Kat HAekTpovikol EomAlopol
(AHHE).

Ta AHHE mepLéxouv T000 puUTIOYOVEG OUGLEG (0L OTtoiEeG Htopei va €xouv
APVNTIKEG EMUTTWOELG yLo To TtepLBAAAov) 600 kat Baokd eapthpata (ta
omnolia Urnopouv va enavaypnotponotnBouv). Eivat onpoavtiko ta AHHE va
UTOBAAAOVTOL OE CUYKEKPLUEVEG ETTEEEPYQLOLES, TIPOKELUEVOU VAl
anopakpuvovtal kat va arnoBdAlovtal cwotd 6ot oL puToL, kKabwg Kat va
QVOKTWVTAL KAL VA avaKUKAWvovTatl OAa T UALKA.

O kabeévag Eexwplotd propeil va maifel onpaviiko poho otnv e§aoddiion ot
ta AHHE Sev Ba kataotouv éva meptBaiovtikd npoBAnpa. Eivat onpavikd
va akoAouBouUvtal peptkoi Bactkol Kavoveg:

Ta AHHE Sev mpénet va avtpetwi{ovtal wg OKLoKA anoppippata.

Ta AHHE mpénel va napadidovtal ota avtiotoya onpeio GUANOYAG TTou
Slaxelpiletal 0 SAKOG 1 Kl avayvwpLopEvn Tatpeia. e MOANEG XWPES, YL T
oykwdn AHHE, pmopei va mapéxetat cuAoyn and to omitL.

T IOAMEG XWPEG, OTAV AYOPATETE MLaL KALVOUPLX CUGKEUN, N TLAALG Hropei va
enotpadel 0To KATAoTNUA TTWANCNG To 0moio odellel va T epLloUAEEEL
Swpedv otn BAaon Tou pia pog pia, utd Tov OPo OTL 0 EOTALOOG AUTOG
elvat LlooSUvapou TUou Kat SLaBEtel TG i5Leg AeLTOUPYIEG UE TOV TOPEXOUEVO
egomAopo.

Zuppdpduwon

Me v tonoBétnon e ofuavone C€ oe aut) T cuokeur, moTonoov e T
OUHUOPDWON HE ONEG TIG OXETIKEG EUPWIAIKEG amaLTrioelg aohAaAelag, uyeiag
Kat tepLBEANOVTOG TTou LoxUouv oTh vopoBeaia ylo auTo to poidv.
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Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania loddwki prosimy uwaznie przeczytac te
instrukcje obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowa¢
wydajnos¢ urzadzenia. Catg dokumentacje nalezy zachowac w celu
skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom
urzgdzenia. Urzgdzenie jest przeznaczone wyfacznie do uzytku domowego lub
podobnych zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,
- w gospodarstwach rolnych, przez klientdw hoteli, moteli oraz w innych
$rodowiskach typu mieszkalnego,

- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a
kazdy inny sposéb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent
nie ponosi odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z
warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej
pracy urzadzenia nalezy uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie

do instrukcji moze skutkowac utratg prawa do bezptatnego serwisowania w
okresie obowigzywania gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych
informacji dotyczacych bezpieczenstwa.
W celu zagwarantowania
bezproblemowej eksploatacji urzgdzenia
zalecamy odfozenie dokumentacji w
bezpieczne miejsce.

Urzadzenie wykorzystuje czynnik
chtodniczy (R600a: izobutan) oraz gaz
izolacyjny (cyklopentan). Substancje te
spetniajg wymogi dotyczgce ochrony
srodowiska, jednak sg fatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika

chtodniczego:

e Unikac nieostonietych ptomieni i nie
korzystaé ze zrédet zaptonu.

Doktadnie przewietrzyé pomieszczenie, w

ktérym znajduje sie urzagdzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia
zamrazarki nalezy zachowaé
ostroznos¢, tak aby nie dotkng¢
znajdujacych sie z tytu metalowych
przewoddw sprezarki, poniewaz grozi
to obrazeniami palcéow lub dtoni albo
uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do
ustawiania jedno na drugim razem z
innymi urzgdzeniami. Nie nalezy siadaé
ani stawacd na urzadzeniu, poniewaz nie

e jest ono zaprojektowane do takich
zastosowan. Grozi to odniesieniem
urazow lub uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszeni a
zamrazarki nalezy uwaza¢, zeby nie
przygniesc kabla zasilajgcego,
poniewaz grozi to jego przerwaniem
lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy
uwazac, zeby nie uszkodzi¢ podtoza,
rur, Scian itp. Nie przesuwac
urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe
lub uchwyt. Nie pozwala¢ dzieciom na
bawienie sie urzadzeniem ani na
manipulowanie przy jego
przetgcznikach. Nieprzestrzeganie
instrukcji bedzie skutkowato
zwolnieniem naszej firmy z
jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

e Nie montowac urzadzenia w miejscach
wilgotnych, zaolejonych, zapylonych
ani nie wystawiaé go na bezposrednie
dziatanie swiatta stonecznego ani
wody.

¢ Nie montowac urzadzenia w poblizu
urzadzen grzewczych lub materiatéw
tatwopalnych.

e W razie awarii zasilania nie nalezy
otwieraé pokrywy. Awarie trwajace
krécej niz 20 godzin nie powinny
wptywacé na zamrozong zywnos¢. W
przypadku dtuzszych awarii zywnos¢
nalezy sprawdzié i niezwtocznie spozyé
lub ugotowac i ponownie zamrozic.

e Utrudnione otwieranie pokrywy
zamrazarki skrzyniowej zaraz po jej
zamknieciu nie Swiadczy o awarii.
Przyczyng jest roznica cisnien, ktéra po
kilku minutach powinna sie wyréwnaé,
umozliwiajgc normalne otwarcie
urzadzenia.

e Nie nalezy podtaczaé urzadzenia do
zasilania, dopdki wszystkie opakowania
oraz opakowania oraz elementy
zabezpieczajgce podczas transportu nie
zostang usuniete.
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e Jesli zamrazarka byta transportowana

W pozycji poziomej, przed
podtgczeniem nalezy odczekaé co
najmniej 4 godziny, zeby umozliwic¢
Sciekniecie oleju sprezarkowego.
Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana
wytgcznie zgodnie z jej przeznaczeniem
(tzn. do przechowywania i zamrazania
Zywnosci).

Nie przechowywac lekdw ani
materiatow badawczych w chtodziarce
do wina. Jezeli przechowywane maja
by¢ materiaty wymagajgce scistej
kontroli temperatury przechowywania,
mogaq ulec one zepsuciu lub moze
wystgpi¢ niekontrolowana reakcja
powodujaca ryzyko.

Przed wykonaniem jakichkolwiek prac
przy urzgdzeniu nalezy wyjgé wtyczke
zasilania z gniazdka.

Przy odbiorze nalezy sprawdzié, czy
produkt nie jest uszkodzony i czy
wszystkie czesci oraz akcesoria sg w
idealnym stanie.

W przypadku stwierdzenia
nieszczelnosci uktadu chtodzacego nie
dotyka¢ gniazdka Sciennego i nie
uzywac nieostonietych ptomieni.
Otworzy¢ okno i wpuscié¢ powietrze do
pomieszczenia. Skontaktowad sie z
serwisem w celu przeprowadzenia
naprawy.

Nie uzywaé przedtuzaczy ani
dodatkowych potaczen.

Nie nacigga¢ nadmiernie i nie zagina¢
kabla zasilajgcego ani nie dotykac
wtyczki mokrymi rekami.

Nie uszkadzaé wtyczki ani przewodu
zasilajgcego, poniewaz moze to
spowodowad porazenie elektryczne lub
pozar.

W razie uszkodzenia przewodu
zasilajgcego powinien on zostac
wymieniony przez producenta, jego

serwisanta lub inng wykwalifikowang
osobe, aby unikng¢ zagrozenia.

Nie umieszcza¢ ani nie przechowywac
w urzadzeniu substancji tatwopalnych i
wysoce lotnych takich jak eter,
benzyna, gaz LPG, gaz propanowy,
aerozole, kleje, czysty alkohol itp.
Materiaty te mogg spowodowacé
wybuch.

Nie uzywacé ani nie przechowywac¢ w
poblizu chtodziarki do wina
tatwopalnych aerozoli takich jak farba
w sprayu. Moze to doprowadzi¢ do
wybuchu lub pozaru.

Nie stawiac na urzadzeniu
przedmiotdéw lub pojemnikéw
napetnionych woda.

Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i
rozgateznikow.

Nie nalezy utylizowaé urzgdzenia przez
spalenie. Nalezy uwazaé, zeby nie
uszkodzi¢ obwodu chtodniczego/rur
urzadzenia podczas transportu i
uzytkowania. W przypadku
stwierdzenia uszkodzen nie narazac
urzadzenia na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi zrédtami zaptonu.
Przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktdrym
znajduje sie urzadzenie.

Ukfad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i
wewnatrz chtodziarki do wina zawiera
czynnik chtodniczy. W zwigzku z tym
nalezy unika¢ uszkadzania rurek.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komoér do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia
typu zalecanego przez producenta.
Nie uszkadzaé obwodu chtodniczego.
Nie uzywac urzadzen mechanicznych
ani zadnych innych srodkéow
przyspieszania procesu rozmrazania,
chyba ze sg one zalecane przez
producenta.
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Nie uzywac urzadzen elektrycznych
wewnatrz komor do przechowywania
zywnosci, chyba ze sg to urzadzenia
typu zalecanego przez producenta.
Nalezy dbac o droznos¢ otworow
wentylacyjnych w obudowie
urzadzenia wolnostojgcego lub w
konstrukcji do zabudowy.

Nie dotykaj wewnetrznych
elementéw chtodzacych, zwtaszcza
jesli masz mokre rece, poniewaz
mozesz ulec poparzeniu lub dozna¢
obrazen.

Nie usuwad szronu przy pomocy
spiczastych lub ostrych przedmiotéw
takich jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywac¢ do rozmrazania
suszarek do wtosow, grzejnikow
elektrycznych ani podobnych urzadzen.
Nie probowad zeskrobywaé powstatego
szronu ani lodu nozem ani innym
ostrym przedmiotem. W ten sposéb
mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia
obwodu chtodniczego i wycieku
czynnika chtodniczego, ktéry moze
spowodowac pozar lub uraz oczu.

Nie uzywaé urzgdzen mechanicznych
ani innego sprzetu do przyspieszania
procesu rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania
nieostonietych ptomieni i urzadzen
elektrycznych, takich jak nagrzewnice,
myjki parowe, a takze Swiec, lamp
naftowych itp. do przyspieszania
rozmrazania.

Nigdy nie zmywac sprezarki wodg. Po
czyszczeniu doktadnie przetrzec suchg
Sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu
rdzy.

Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w
czystosci, poniewaz nadmierne
zanieczyszczenie pytem moze
spowodowad pozar.

e Produkt zostat zaprojektowany i
wyprodukowany wyfacznie do uzytku
domowego.

e Instalacja lub eksploatacja produktu w
obiektach komercyjnych lub
niemieszkalnych spowoduje
uniewaznienie gwarancji.

e Produkt musi zosta¢ odpowiednio
zainstalowany, ustawiony i by¢
prawidfowo obstugiwany zgodnie z
informacjami zawartymi w dofgczone;j
instrukcji.

e Gwarancja dotyczy tylko produktéw
nowych i nie ulega przeniesieniu w
przypadku odsprzedazy.

e Nasza firma nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za szkody
przypadkowe lub nastepcze.

e Gwarancja w zaden sposdb nie wptywa
na przystugujgce wtascicielowi
produktu prawa wynikajgce z ustaw
lub przepisow.

e Nie wykonywac samodzielnych napraw
chtodziarki do wina. Wszelkie prace
przy urzadzeniu muszg by¢
wykonywane przez wykwalifikowany
personel.

BEZPIECZENSTWO DZIECI!

e Woyrzucajac zuzyty produkt, ktérego
drzwi sg zamykane na ktddke lub
zasuwe, nalezy zadbaé, aby dzieci nie
miaty mozliwosci rzypadkowego
zatrzasniecia sie wewnatrz produktu.

e Urzadzenie moze byé obstugiwane
przez dzieci powyzej 8 roku zycia i
przez osoby o ograniczonych
mozliwosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub
osoby nieposiadajgce doswiadczenia
ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one
pod odpowiednim nadzorem lub
zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie
obstugiwad urzadzenie.
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e Dzieci nie mogg bawié sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja nie moga
by¢ wykonywane przez dzieci bez
dozoru.

SCHEMAT LODOWKI

1. Komora zamrazalnika 2. Regulator temperatury 3. Pétki 4. Taca na
jajka/pétka drzwiowa 5. Pétka na butelki

Z uwagi na ulepszenia techniczne ten schemat moze sie nieznacznie rézni¢ w
zaleznosci od uktadu wiasnie zakupionej lodowki.

PRZYGOTOWANIE

Rozpakowanie
Zdja¢ wszystkie materiaty opakowaniowe.
Sprawdzi¢ osprzet i materiaty.

Nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie zostato dostarczone z wszystkimi podanymi
akcesoriami i czy wszystkie elementy sg w dobrym stanie.

Zapewni¢ odpowiednie miejsce dla lodowki

Przed pierwszym uzyciem oczysci¢ lodowke.

Upewnic sie, ze urzadzenie znajduje sie poza zasiegiem bezposredniego
Swiatfa stonecznego i z dala od innych urzadzen wytwarzajgcych ciepto.
Zob .tez wymagania dotyczace wentylacji (ponizej).

Czas oczekiwania

Po ustawieniu i oczyszczeniu lodédwki, pozostawic jg na ponad pét godziny
przed podtaczeniem zrddta zasilania.

Wentylacja

* Wypoziomowac urzadzenie za pomocg poziomicy i kagtownika. Urzadzenie
posiada regulowane nézki.

Z tytu urzadzenia nalezy zachowa¢ minimalny odstep 38 mm na potrzeby
wentylacji.

* Nie zastania¢ wlotu powietrza z przodu urzadzenia i umozliwi¢ przeptyw
200cm? powietrza przez cokot.

* Sprawdzi¢, czy gniazdo zasilania jest sprawne i czy napiecie pradu
zmiennego jest zgodne z danymi podanymi na tabliczce znamionowej, ktéra
znajduje sie po lewej stronie wewnetrznej $cianki urzadzenia obok szuflady
(szuflad) na satatki. Zasilacz musi by¢ odpowiednio uziemiony.

820 - 870

818-870

Instalacja w zabudowie (rys. 2)

1. Sprawdzi¢, czy drzwiczki zabudowy kuchennej sg w prawidtowym
potozeniu.

2. Poprowadzi¢ przewdd sieciowy przez otwér w zabudowie, aby po
zainstalowaniu urzadzenia mozna byto podtaczy¢ je do zrddta zasilania.
Pokrywe zdjac (6) tylko w przypadku ograniczonej przestrzeni.
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3. Umiesci¢ loddwke w zabudowie kuchennej. Przymocowaé mocowania (1) za
pomoca $rub (2) do gérnej ramy po wsunieciu dwdch trzecich lodéwki, a
nastepnie catkowicie wcisng¢ loddwke, upewniajac sig, ze ze ze uchwyty
mocujgce zablokowaty sie na poziomej ramie szafki kuchennej. Ustawié¢
potozenie lodéwki w taki sposdb, aby pomiedzy $ciang wewnetrzng szafki
kuchennej, a Sciankami zewnetrznymi loddwki odlegtos¢ wynosita 6 mm.
Zamocowac uchwyty do poziomej ramy szafki kuchennej za pomoca
wkretow.

Wtozy¢ uszczelke w otwor (ok. 10 mm) pomiedzy dolng rame przednig a

dolng ptyte kuchni. Zamocowac¢ dolne mocowania (3) do dolnej ramy

przedniej za pomocg wkretdw (2). Zamocowac¢ dolne mocowania do dolnej

ptyty szafki kuchennej za pomoca wkretéw (2).

Prawidtowo umiescic¢ uszczelki w otworach po lewej, prawej i gérnej stronie

lodéwki.

. Zamocowac drzwi do uchwytéw (4) (w pozycji gérnej i dolnej znajduje sie
jeden uchwyt) za pomoca wkretéw (2). Zamknaé drzwi lodéwki i szafki
kuchennej, a nastepnie catkowicie otworzy¢ drzwi, umiescic¢ ptyte
potaczeniowg (5) w odpowiednim uchwycie i przymocowac jg do drzwi
szafki kuchennej (przestrzen pomiedzy ptytg potaczeniowa, a krawedzig
szafki kuchennej ,,t” réwna sie grubosci zewnetrznej ptyty szafki kuchennej,
ok. 20 mm). Wyregulowac element taczacy tak, aby strona uchwytu
drzwiczek szafki kuchennej nie stykata sie z korpusem szafki po zamknieciu.
(Odstep ok. 1 mm dla duzych urzadzen), zamocowac drugi element taczacy
drzwi odpowiednio do potrzeb.

7. Zaslepi¢ otwdr w drzwiach urzadzenia.

»
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OBStUGA

Uruchamianie lodowki

Po podtaczeniu do zasilania nalezy przekrecic¢ regulator temperatury zgodnie z
ruchem wskazéwek zegara z pozycji 0 do dowolnej pozycji pomiedzy 1 a 7, aby
uruchomi¢ lodéwke. Sprezarka chtodziarki wytaczy sie, gdy regulator
temperatury znajdzie sie w pozycji 0.

Regulacja temperatury:
Do regulacji temperatury wewnatrz lodéwki stuzy obrotowy regulator

temperatury. Pozycje 1 do 7 oznaczaja rozne temperatury, od najnizszej do
najwyziszej.

Pozycja Warunki

1-2 Temperatura letnia lub zewnetrzna
w zakresie 25-35°C.

3-4 Wiosna, jesien lub temperatura
otoczenia pomiedzy 15-25°C.

4-5 Zima lub temperatura otoczenia 5-
15°C

6-7 Szybkie mrozenie

Ostroznie: W przypadku regulacji temperatury lodéwka potrzebuje czasu,
aby osiagna¢ ustawiony poziom. Dtugos¢ tego okresu zalezy od réznicy
temperatury biezacej i zadanej, temperatury otoczenia, czestosci otwierania
i zamykania drzwi oraz ilosci przechowywanej zywnosci.

Napetnianie lodéwki zywnoscia

Po wtaczeniu lodéwki wktadaé do niej zywnos$¢ dopiero po uptywie 1-2 godzin.
Zazwyczaj zywnos$¢ przeznaczona do chtodzenia lub gtebokiego zamrazania
moze by¢ tadowana, gdy temperatura wewnatrz komory osiggnie wartos¢
zadang.

Termostat

Chtodziarka stuzy do krotkotrwatego przechowywania
zywnosci do biezgcego spozycia.

Chociaz temperature w przewazajacej czesci komory chtodziarki mozna
regulowac w zakresie od 0 do 10°C, nie zaleca sie dtugiego przechowywania
zywnosci. Chtodziarki nalezy uzywac tylko do krétkotrwatego
przechowywania.

Komora chtodziarki

1. Jaja i masto

2. Napoje i drinki w butelkach

3. Zywnos¢ do zamrozenia

4. Typowa zywnos¢, mieso, warzywa itp.

i e

e JI060000000

Srodki ostroznosci zwigzanie z chtodziarka

* Goracg zywnos¢ nalezy schtodzi¢ do temperatury pokojowej przed
umieszczeniem w lodéwce

* Osuszy¢ zywno$¢ z kropli wody przed umieszczeniem jej w loddwce.

* Zaleca sie zapakowanie zywnosci do odpowiednich woreczkéow przed
umieszczeniem w lodéwce, zapobiegnie to odparowaniu wilgoci z zywnosci,
oraz wiednieciu i zmianie smaku owocdéw i warzyw.

* Nie przechowywa¢ nadmiernych ilosci zywnosci, najlepsze wyniki daje
zachowanie odstepow miedzy poszczegdlnymi rodzajami zywnosci. Nigdy nie
przecigzac pdtek, poniewaz moga sie zarwac¢ pod nadmiernym obcigzeniem.
* Przechowywang zywnos¢ nalezy sortowac zgodnie z wymaganiami
konsumentéw. Zywno$¢ spozywang codziennie nalezy umieéci¢ w najbardziej
dogodnym miejscu, co zminimalizuje otwieranie drzwi. Nie umieszczaé
zywnosci zbyt blisko $cianek zewnetrznych.

Czyszczenie pojemnikdw na zywnos¢

* Pojemniki mozna wyjmowac do czyszczenia

Zaréwka i wymiana:

Zaréwka: 240V, 10 W
Oprawka zaréwki: E14 (nie wolno uzywac zaréwek o mocy przekraczajgcej 15
w)

* Aby wymieni¢ zaréwke, odtaczy¢ urzadzenie, aby wytaczy¢ zasilanie

* Wymontowac zaréwke, obracajac ja przeciwnie do ruchu wskazéwek
zegara.
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Instrukcje przechowywania zywnosci

* Okres przechowywania mozna wydtuzy¢, jezeli korzenie warzyw zostang
skierowane w strone zrddta zimna.

* Naé marchwi lub rzepy nalezy usungé przed przechowaniem.

* Do stojaka na butelki wtozy¢ bibute przez ustawieniem butelek, aby utatwic¢
sobie pdzniej czyszczenie

* Mrozonki mozna umiesci¢ w komorze chtodniczej przed podaniem,
poniewaz pozwala to oszczedzac energieg.

* Cebuli, czosnku, imbiru, kasztandw wodnych i innych warzyw korzeniowych
nie nalezy przechowywac w lodéwce, poniewaz zywnosc ta nadaje sie do
dtugotrwatego przechowywania w normalnych temperaturach.

* Dojrzatej dyni, arbuza, papai, banandw i ananaséw nie nalezy przechowywaé
w lodéwce. Schtadzanie przyspiesza proces dojrzewania.

Dtugotrwate przechowywanie zywnosci

Poniewaz temperatura w zamrazarce jest bardzo niska, $wiezg zywnos$¢
mozna w niej przechowywaé bardzo dtugo. Zywno$é¢ wymagajaca
dtugotrwatego przechowywania mozna przechowywac w komorze zamrazarki.
Nalezy zwracac uwage na informacje dotyczace przechowywania
wydrukowane na opakowaniu.

Przechowywanie mrozonej zywnosci

* Zalecana masa $wiezej zywnosci nie powinna przekraczac 2 kg.

* Goracych potraw nie nalezy przechowywac w loddwece, dopdki nie ostygna
do temperatury pokojowej.

* Przed wiozeniem do zamrazalnika nalezy osuszy¢ zewnetrzng strone
opakowania zywnosci, a wszelkie materiaty opakowaniowe powinny by¢
bezwonne, hermetyczne, nietrujgce i nietoksyczne.

* Wyjmowac tylko wymagang ilo$¢ zywnosci z loddwki. Rozmrozonej zywnosci
nie mozna ponownie przechowywac w zamrazarce, chyba ze zostanie ona
wczesniej ugotowana.

* Zywno$¢ pokrojona na mate porcje zamarza szybciej, jest tatwiejsza do
rozmrozenia i ugotowania. * Zalecana masa kazdej porcji nie powinna
przekraczac 1,5 kg.

* Nie wktada¢ piwa w butelkach, ani napoi.

* Nie dotykac¢ zamrozonej zywnosci mokrymi rekami

Wytwarzanie kostek lodu

* Wla¢ wode do formy kostki lodu do trzech czwartych pojemnosci formy, a
nastepnie umies¢ forme w komorze zamrazalniczej.

* Do usuwania lodu z formy nie uzywa¢ noza ani innych metalowych narzedzi.
* Lod mozna tatwo usungc recznie po kréotkim umieszczeniu formy w cieptej
wodzie.

ODSZRANIANIE — CZYSZCZENIE — UTYLIZACJA

Odszranianie chtodziarki

Chtodziarka jest obstugiwana przez funkcje automatycznego odszraniania
Powstaty na tylnej Scianie szron topi sie i przeptywa przez rurke spustowa do
zbiornika parowania nad sprezarka z tytu lodéwki, gdzie ciepto wytwarzane
przez sprezarke odparowuje wode.

Ostroznie: Nie blokowa¢ odptywu wody nad tacka na warzywa i owoce, aby
zapewni¢ normalny odptyw rozmrozonej wody. Dotaczony pret stuzy do
usuwania zatoréw.

Rozmrazanie komory zamrazarki

Po pewnym czasie pracy na powierzchni zamrazarki utworzy sie warstwa
szronu. Jezeli ta warstwa stanie sie gruba, spowoduje to wyzsze zuzycie pradu.
Jezeli powstata gruba warstwa szronu, odszranianie jest konieczne.

Aby rozmrozi¢ zamrazarke, nalezy najpierw odtgczy¢ jg od zasilania, a
nastepnie wyjac z niej wszelkg zywno$¢ i umiescic¢ ja w chtodnym miejscu.

Uzy¢ plastikowego narzedzia do odszraniania.
Po stopieniu lodu i szronu wytrze¢ wnetrze komory zamrazalnika.

Ostroznie: Do odszraniania nie wolno uzywa¢ metalowych narzedzi ani
nagrzewnic elektrycznych.

Po zakoriczeniu odszraniania nalezy podtaczy¢ lodéwke i uruchomic ja.

Awaria zasilania

Nawet w lecie zywno$é moze by¢ przechowywana w loddwce przez kilka
godzin po awarii zasilania.

* Nie wktada¢ dodatkowej zywnosci do lodéwki podczas przerwy w dostawie
pradu.

* Unika¢ otwierania drzwi lodéwki podczas awarii zasilania

* Jezeli wiadomo, ze nastgpi przerwa w zasilaniu, przygotowac 16d i wtozy¢ go
do pojemnika w gdrnej czesci komory chtodziarki.

Uwaga: temperatura w lodéwce wzro$nie w przypadku awarii zasilania lub
w przypadku probleméw technicznych, a okres przechowywania ulegnie
skréceniu.

Czyszczenie

Lodéwke nalezy regularnie czysci¢, aby zapobiec powstawaniu
nieprzyjemnych zapachdw.

* Odtaczy¢ zasilanie przed czyszczeniem loddwki.

* Do czyszczenia nie uzywac twardych szczotek, szczotek stalowych,
detergentdw, benzyny ani innych rozpuszczalnikéw, goracej wody, kwaséw
ani zasad.

* Wytrze¢ miekka szmatka krople wody na powierzchni lodéwki.

(1) Do czyszczenia lodéwki nie nalezy uzywaé nadmiernej ilosci wody.
(2) Do czyszczenia wytgcznika, lampy i regulatora temperatury nalezy uzywaé
suchej Sciereczki

* Gumowa uszczelke drzwi nalezy zawsze utrzymywac w czystosci
* Regularnie czyscic tyt i boki lodowki.

Przerwa w dziataniu

Jesli awaria zasilania trwa przez dtuzszy czas, nalezy odtaczy¢ loddwke i
oczysci¢ jg w sposob opisany powyzej.

Drzwi lodowki powinny by¢ otwarte, gdy wytaczone jest zasilanie, aby
zapobiec tworzeniu sie nieprzyjemnych zapachéw od zywnosci pozostajacej w
komorze.

Ostroznie: Zaleca sie, aby nie wytgczaé lodowki
Podczas urlopu

* W przypadku krotkiego urlopu nalezy wyjac jedzenie z loddwki. Obrdcié¢
pokretto wyboru temperatury do wtasciwego potozenia i upewnic sig, ze drzwi
lodéwki s prawidtowo zamkniete.

* Jedli urlop bedzie dhugi, wyjac zywnosé z lodéwki i odtgczy¢ zasilanie.

Po stopieniu sie szronu nalezy wyczyscic¢ i osuszy¢ komore.

Utylizacja

* Z lodéwki przygotowywanej do utylizacji wymontowac drzwi, aby zapobiec
przypadkowemu zamknieciu sie dziecka w $rodku.

Przenoszenie lodowki

* Odfaczy¢ lodowke od zasilania
* Wyjac¢ catg zywnosé.
* Szczelnie zamknac¢ drzwi tasma klejaca

PYTANIA | ODPOWIEDZI

Zdarzenia opisane ponizej nie stanowig problemu:

* Temperatura lodowki i sprezarki wzrosnie, a sprezarka bedzie pracowata
przez stosunkowo dtuzszy czas, gdy loddwka zostanie uruchomiona po raz
pierwszy.

* Wytrze¢ miekka szmatka krople wody na powierzchni lodéwki.

* Jesli lodowka jest czesto otwierana lub zbyt dtugo pozostaje otwarta w
wilgotnych porach roku, jej wnetrze bedzie wilgotne.
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* Podczas cyrkulacji ciektego czynnika chtodniczego lub wtaczania i wytgczania

sprezarki stychac cichy dzwiek.

Gdy rozmrozona woda sptywa do naczynia odparowujacego, stychac cichy

dzwiek.

* W przypadku przechowywania zbyt duzej ilosci zywnosci lub wysokiej
temperatury otoczenia sprezarka bedzie pracowata przez stosunkowo dtugi

czas.

Parownik bedzie wytwarzat nieprzyjemne zapachy, jesli jego komora nie

zostanie oczyszczona.

Ostroznie: Nie nalezy ponownie uruchamiac lodéwki przed uptywem co

najmniej pieciu minut.

Przed przystgpieniem do naprawy nalezy ustali¢ przyczyne problemu.

Zjawiska

Przyczyny

Loddwka nie uruchamia sie.

* Nieprawidtowe podtfaczenie do
zrodta zasilania (wtyczka, gniazdo i
bezpiecznik).

* Pokretto temperatury znajduje
sie w pozyc;ji 0.

* Niskie napiecie

Lampka nie miga.

* Awaria zaréwki

* Zasilanie nie jest podtaczone

* Pokretto temperatury znajduje
sie w pozycji 0.

Nadmierny hatas.

* Nieréwne ustawienie
* Lodéwka dotyka Sciany lub
innego przedmiotu

Sprezarka pracuje przez dtuzszy
czas lub temperatura nie osiaga
wartosci zadanej.

* Pierwsze uruchomienie

* Wtozono za duzo zywnosci

* Czeste otwieranie drzwi lodéwki
przy wysokiej temperaturze
zewnetrznej

* Regulator temperatury nie jest
ustawiony prawidtowo.

* Lodéwka znajduje sie w
bezposrednim $wietle stonecznym
lub w poblizu Zrédta ciepta

* Zta wentylacja lub brud na
skraplaczu.

Wyschnigta zywnos¢

* Zywno$¢ nie jest prawidfowo
osfonieta/zamknigta

Gruby szron na mrozonej zywnosci

* Drzwi nie sg prawidtowo
zamknigte.

* Czeste otwieranie drzwi lodéwki
* Szron w komorze zamrazarki to
normalne zjawisko

Dziwny zapach

* Zywnoéci nie zamknieto
prawidtowo

* Psujaca sie zywnos$¢ w loddwce
* Lodéwke nalezy oczyscic. Zob.
,Czyszczenie”

ZMIANA STRONY OTWIERANIA DRZWI

1. Odfaczy¢ urzadzenie przed odwréceniem kierunku otwierania drzwi.

2. Wyja¢ zywnos¢ z urzadzenia.

3. Wyja¢ zaslepki z przodu korpusu lodéwki (rys. 1, rys. 2).

4. Wykreci¢ dwie $ruby, ktére mocujg gérny zawias do drzwi urzgdzenia (rys.
3). Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostrozno$¢ i trzymad drzwi urzadzenia w
pozycji pionowej.

5. Trzymajac drzwi, odchyli¢ gérny zawias drzwi od drzwi za pomoca drugiej

reki (rys. 4).

Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos$¢ podczas tej czynnosci, poniewaz
zawias moze sie zamkna¢ i spowodowac obrazenia ciata.

6. Wykreci¢ dwie sruby, ktére mocujg dolny zawias do drzwi urzgdzenia (rys.
5). Nalezy zachowac szczegdlng ostroznosé i trzymac drzwi urzgdzenia w
pozycji pionowej drugg reka.

7. Trzymajac drzwi, odchyli¢ dolny zawias drzwi od drzwi za pomoca drugiej
reki, nastepnie odtgczy¢ drzwi od korpusu urzgdzenia (rys. 6).

8. Wykreci¢ dwie Sruby, ktdre mocuja gérny zawias do korpusu, a dwie Sruby
mocujace dolny zawias do korpusu urzadzenia (rys. 7).

9

. Przykrecic gérny i dolny zawias po przeciwnej stronie korpusu urzadzenia

odpowiednimi srubami (rys. 8). Gérny zawias nalezy mocowac z drugiej
strony urzadzenia jako dolny zawias. Dolny zawias nalezy mocowac z
drugiej strony urzadzenia jako gérny zawias. Przy otwartych zawiasach
przytrzymac drzwi rownolegle do korpusu urzadzenia i przykreci¢ zawiasy
do drzwi za pomocg odpowiednich $rub, zachowujac przy tym nalezytg

ostroznosc.

10. Upewnic sie, ze drzwi sg prawidfowo ustawione w stosunku do korpusu
urzadzenia (rys. 9).

MONTAZ URZADZENIA

Montaz urzadzenia powinien wykonywa¢ wykwalifikowany monter.
Urzadzenie nalezy umiesci¢ w zabudowie meblowej (rys. 10). Gdy urzadzenie
bedzie prawidtowo umieszczone, wyregulowac wysokos¢ urzadzenia,
obracajac odpowiednio cztery nastawne nézki. W razie potrzeby sgsiednie
urzgdzenia Amica nalezy spig¢ wspornikiem przymocowanym wkretami do
zabudowy meblowej (rys. 11). W gdrnej czesci urzadzenia znajduje sie
specjalny pasek. Przymocowac go od spodu szafki odpowiednimi wkretami
dostarczonymi z zestawem montazowym (rys. 16).

Listwa dekoracyjna nie moze blokowaé wywietrznikdw znajdujacych sie w
dolnej czesci zabudowy, listwe nalezy przycig¢ do wymiaru (rys. 17).
Gtebokos¢ dolnej zabudowy mozna regulowaé, przesuwajac ja do przodu lub
do tytu. Po wykonaniu odpowiedniego ustawienia dokreci¢ sruby montazowe
znajdujace sie w otworach z obu stron zabudowy wkretakiem krzyzakowym.
Spowoduje to trwate przymocowanie zabudowy (rys. 18).

MOCOWANIE PLYTY MEBLOWEJ DO DRZWI
URZADZENIA

Umiesci¢ wspornik montazowy na ptycie meblowej i prawidtowo go ustawi¢
(rys. 12). Odlegtos¢ miedzy ptyta meblowa i spodem blatu powinna wynosi¢ 5
mm (rys. 13). Przymocowac wspornik montazowy za pomocg odpowiednich
wkretdw dostarczonych w zestawie montazowym. Wyciggna¢ pokrywe
uchwytu montazowego i przykreci¢ dwie $ruby specjalne (2) do drzwi
urzadzenia (rys. 14). Przymocowac ptyte meblowa z uchwytem mocujgcym do
drzwi urzgdzenia. Zamocowa¢ ptyte meblowa odpowiednimi nakretkami (poz.
3, rys. 14). Upewnic sie, ze zespot ptyty meblowej jest umieszczony
prawidtowo wzgledem urzadzenia (rys. 15). Uzywajac dostarczonych wkretow
przymocowac zespodt ptyty meblowej do dolnej czesci drzwi urzgdzenia (rys.
15). Zatozy¢ ostone wspornika montazowego w pierwotnym potozeniu.
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ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejskg dyrektywa 2012/19/UE
dotyczaca zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace
(ktére moga wywieraé negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy
podstawowe (ktdre nadajg sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest
wtasciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w
celu prawidtowego usunigcia i utylizacji wszystkich substancji
zanieczyszczajgcych oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich
materiatow.

Kazda osoba moze pomdc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i
elektroniczny nie zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma
przestrzeganie kilku podstawowych zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak
odpaddw z gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekaza¢ do odpowiednich
punktéw odbioru zarzgdzanych przez wtadze lokalne lub uprawnione firmy. W
wielu krajach stosowany moze by¢ odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna odda¢
sprzedawcy, ktory musi je bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli
urzadzenie to jest podobnego typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie
dostarczone.

Zgodnosc

Umieszczajac znak C€ na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnosé z
odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczenistwa,
zdrowia oraz ochrony Srodowiska stosowanymi w prawodawstwie
dotyczgcym tego produktu.
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Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotrebic.

Pred tim, neZ budete mrazak pouzivat, prectéte si pozorné pokyny v této
pfirucce, abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro
nasledné pouziti nebo pro nového vlastnika. Tento spotrebic je urcen
vyhradné pro pouZziti v domacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchynské kouty pro zaméstnance v dilnach, kanceléfich a jinych pracovnich
prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci

- nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej
Tento spotfebic¢ se miZe pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv
jiné vyuziti se povazuje za nebezpecné a vyrobce nenese odpovédnost za
jakékoliv Skody. Doporudujeme vam, abyste si precetli zdruéni podminky.
Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého
spotfebice, je velmi dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud
nebudete dodrzovat tyto pokyny, muiZete ztratit narok na bezplatny servis v
zarucni dobé.

BEZPECNOSTNi INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dllezitych
bezpecnostnich informaci. Doporucujeme
vam uchovat tyto pokyny na bezpe¢ném
misté, aby byly snadno dostupné a
pouZzivani spotfebice bylo
bezproblémové.

Mrazdk obsahuje plynné chladivo (R600a:
isobutan) a izolacni plyn (cyklopentan).
Tyto plyny jsou Setrné k Zivotnimu
prostredi, ale jsou horlavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poskozeni okruhu chladiva:
e nepfibliZujte se s otevienym ohném a
zdroji horeni.

Ddkladné vétrejte mistnost, ve které je
spotrebi¢ umistén.

VAROVAN:I!

e Pfi Cisténi/premistovani spotrebice
musite dat pozor, abyste se nedotkli
kovovych dratli vyméniku tepla na
zadni strané spotrebice. Mohli byste si
poranit prsty nebo ruku, nebo poskodit
spotrebic.

e Spotrebi¢ neni konstruovan pro
umisténi na jiném spotrebici.
Nepokousejte se sedat si nebo stoupat
na spotrebic. Neni na to konstruovan.
Mohli byste se zranit nebo poskodit
spotrebic.

e Pri prenaseni/presouvani spotrebice
dbejte, aby se kabel napajeni
nezachytil pod spotfebicem. Mohlo vy

dojit k prefiznuti nebo poskozeni
kabelu napajeni.

Pfi umistovani svého spotrebice dejte
pozor, aby se neposkodila podlaha,
potrubi, stény atd. Nepremistujte
spotrebic tahanim za viko nebo kliku.
Nenechte déti, aby si se spotrebicem
hrali nebo manipulovali s ovladaci.
Pokud nebudou tyto pokyny dodrzeny,
nase spolecnost se zfika veskeré
odpovédnosti.

Neinstalujte spotrebic ve vlhkém,
mastném nebo prasném prostredi,
zabrante plsobeni pfimych slunecnich
paprskld nebo vody.

Neinstalujte spotfebic pobliz zdroju
tepla nebo hoflavych materialQ.
Pokud dojde k vypadku proudu,
neotevirejte viko. Zmrzlé potraviny by
nemeély byt ovlivnény, pokud bude
vypadek proudu kratsi nez 20 hodin.
Pokud je vypadek proudu delsi, je
nutné potraviny zkontrolovat a
okamZité snist, nebo uvafit a poté
zmrazit.

Pokud zjistite, Zze viko truhlicového
mrazaku lze obtizné otevfit, hned jak je
zaviete, neméjte obavy. Je to
zpusobeno rozdilem tlaku, ktery se
vyrovna, a budete moci viko otevrit za
nékolik minut.

Nepripojujte spotrebi¢ k napajeni
elektrickym proudem, dokud nejsou
odstranény vSechny obaly a chrdnice
pro prepravu.

Pokud byl spotrebi¢ prepravovan ve
vodorovné poloze, pred zapnutim jej
nechte stat alespon 4 hodiny, aby se
usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k
zamyslenym ucellm (tj. ukladani a
mrazeni potravin).

V chladniéce na vino neskladujte |éky
nebo materidly uréené pro vyzkum.
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Pokud budete skladovat materidl, ktery
vyzaduje pfisnou kontrolu teploty
skladovani, je mozné, Ze dojde k jeho
znehodnoceni nebo miZze dojit k
nekontrolované reakci a vzniku
nebezpedi.

Pfed jakoukoliv manipulaci se
spotfebicem, odpojte kabel napajeni
od zdasuvky.

PFi dodani zkontrolujte, Ze produkt
neni poskozen a Ze vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.
Pokud dojde k uniku chladiva,
nedotykejte se zasuvky a nepouzivejte
otevieny ohen. Otevrete okno a
vyvétrejte. Poté zavolejte servisni
stfedisko a pozadejte o opravu.
Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo
adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni,
nedotykejte se zasuvky mokryma
rukama.

Vyhnéte se poskozeni zastrcky nebo
kabelu napdjeni; mohlo by dojit k trazu
elektrickym proudem nebo pozaru.
Neumistujte ani neukladejte hoflavé
nebo vysoce prchavé latky, jako jsou
éter, benzin, LPG, propan, aerosolové
nadoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto
materialy mohou zpUsobit vybuch.
Je-li napdjeci kabel poskozen, musi jej
vymeénit vyrobce, jeho servisni technik
nebo podobné kvalifikovany technik,
aby nedoslo ke vzniku nebezpecnych
situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte
ani neukladejte horlavé spreje, jako
jsou barvy ve spreji. Mohlo by dojit k
vybuchu nebo pozaru.

Na horni stranu spotrebice
nepokladejte predméty nebo nadoby s
vodou.

Nedoporucujeme pouZivat
prodluZovaci kabely ani sitové
adaptéry.

Nelikvidujte spotrebic spalenim. Pfi
prepraveé a pouzivani spotrebice
dbejte, aby nedoslo k poskozeni
okruhu/potrubi chladiva. V pripadé
poskozeni nevystavujte spotrebic ohni,
zdrojum vzniceni a okamzité vyvétrejte
mistnost, ve které je spotrebic
umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitr
chladnicky na vino obsahuje chladivo.
Zabrante poskozeni potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani
potravin ve spotrebici nepouzivejte
elektrické spotrebice, pokud se
nejedna o spotrebice doporucené
vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.
Nepouzivejte mechanické nastroje ani
jinak neurychlujte proces
rozmrazovani. Pouzivejte pouze
prostfedky doporuéené vyrobcem.
Uvnitf prostoru pro skladovani
potravin nepouzivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejednd o
spotrebice doporucené vyrobcem.
Otvory pro ventilaci spotfebice nebo
skfiné, ve které je spotrebic vestavén,
udrZujte volné bez prekazek.

Pro odstrafovani ndmrazy
nepouzivejte Spicaté nebo ostré
predméty.

Nedotykejte se vnitfnich chladicich
prvkl, a to obzvlasté pokud mate
mokré ruce, protoze byste se mohli
popalit nebo zranit.

Na pomoc odmrazovani nikdy
nepouzivejte vysousece vlasu,
elektrické ohrivace a jiné podobné
elektrické spotrebice.
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Namrazu neskrabejte nozem nebo
ostrymi predméty. Mohlo by dojit k
poskozeni okruhu chladiva a vyteklé
chladivo mize zpUsobit pozar nebo
poskozeni zraku.

Nepouzivejte Zzadna mechanicka
zatizeni pro urychleni procesu
rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit
pouzivani otevieného ohné nebo
elektrickych pfistroja, jako jsou
ohtivace, parni Cistice, svicky, olejové
lampy a podobné, pro zrychleni faze
rozmrazovani.

Okoli kompresoru nikdy nemyjte
vodou. Po vycisténi, abyste zabranili
korozi, dikladné je otrete suchym
hadrem.

Doporucuje se udrzovat zastrcku v
Cistoté. Nanosy prachu na zastréce
mohou zpUsobit pozar.

Produkt ve uréen a vyroben pouze pro
pouZiti vdomacnosti.

Tato zaruka pozbude platnosti, pokud
je produkt instalovdn nebo pouzivan v
komerénich nebo nerezidenénich
prostorach.

Tento produkt musi byt spravné
instalovan, umistén a provozovan v
souladu s pokyny uvedenymi v brozure
Pokyny pro uzivatele.

Tato zaruka je platna pouze pro nové
produkty a neni prenosnad, pokud je
produkt znovu prodan.

Nase spole¢nost vylu¢uje odpovédnost
za nahodné nebo nasledné skody.
Zaruka v Zadném pfripadé nerusi vase
prava vyplyvajici z pfedpist nebo
zakona.

Chladnicku na vino neopravujte.
Vsechny opravy musi provadét pouze
kvalifikovany opravar.

BEZPECNOST DETI!

e Pokud likvidujete produkt se zamkem

nebo zdpadkou na dvefich, zajistéte,
aby byly dvere v bezpecné poloze, aby
se v produktu nemohly zavfit déti.
Tento spotrebi¢ mohou pouZivat déti
starsi 8 let a osoby s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo osoby
nezkusSené a neznalé za predpokladu,
Ze je zajistén dostatecny dohled nebo
jsou poskytnuty dostatecné pokyny, jak
pouZivat spotrebic¢ bezpecnym
zpUsobem, a Ze osoby rozumi moznym
rizikim.

Déti si nesmi se spotfebi¢em hrat.
Cisténi a uZivatelskou Gdrzbu nesmi
provadét déti bez dozoru.
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NAKRES CHLADNICKY

1. Prostor mrazaku 2. Regulator teploty 3. Police 4. Zasobnik na vejce/police
na dvefich 5. Police na ldhve

V dusledku technickych vylep3eni se tento nakres mize ponékud lisit od
usporadani vasi pravé zakoupené chladnicky.

PRIPRAVA

Vybaleni
Odstrante vSechny obalové materidly.
Zkontrolujte pFisluSenstvi a materidly

Zkontrolujte, zda byl spotfebi¢ dodan s veSkerym uvedenym pfislusenstvim a
zda jsou vSechny soucasti v dobrém stavu.

Zajistéte spravné umisténi chladnicky

Pfed prvnim poutZitim vycistéte chladnicku.

Zajistéte, aby byl spotiebi¢ umistén mimo pfimé slunecni svétlo a déle od
jinych spotrebict vydavajicich teplo.

Viz také pozadavky na vétrani (nize).

Doba necinnosti

Az chladni¢ku umistite na uréené misto a vycistite, nechte ji stat déle nez 30
minut, nez pripojite napdjeni.

Vétrani

* Vyrovnejte spotiebi¢ pomoci vodovahy a pfilozného dhelniku. Spotfebi¢ ma
vyrovnavaci nohy.

* Za zadni stranou spotfebice musi byt zachovan volny prostor alespori 38 mm
kvli vétrani.

* Nezakryvejte ptivod vzduchu na pfedni strané spottebice a pocitejte

s plochou 200 cm? pro pratok vzduchu podstavcem.

* Ovéfte pouzitelnost umisténi sitové zasuvky a zkontrolujte, zda je sitové
napéti sluitelné s Gdaji uvedenymi na typovém Stitku, ktery se nachazi na
levé vnitini sténé spotrebice vedle prihradky na ovoce a zeleninu. Napdjeni
musi mit vhodné uzemnéni.

820 - 870

Vestavna instalace (obrazek 2)

1. Zkontrolujte, zda jsou dvere kuchyriské linky ve spravné, funkéni poloze.

2. Vedte sitovy kabel otvorem v lince tak, aby ho bylo mozné po instalaci
spotfebice pfipojit k napajeni. Kryt (6) odstrarite pouze v ptipadé
omezeného mista.

w

. Umistéte chladnicku do kuchynské linky. Az bude chladnicka ze dvou tfetin
zasunutd, pfipevnéte montazni prvky (1) pomoci Sroubt (2) na horni ram.
Potom Uplné zasurite chladnic¢ku dovnitf a ujistéte se, Ze klinové spony
montdznich prvkd pevné drzi ve vodorovném ramu kuchyriské linky.
Upravte polohu chladnicky tak, Ze vytvofite 6mm prostor mezi vnitfni
sténou kuchyriské linky a vnéj$imi stranami chladni¢ky. Pomoci Sroubt
pFipevnéte montéazni prvky k vodorovnému ramu kuchyriské linky.

4. Vlozte tésnéni do $térbiny (pfibl. 10 mm) mezi dolni ¢asti pfedniho ramu a
spodni deskou kuchyfiské linky. Pomoci $roubt (2) pFipevnéte dolni
upeviovaci prvky (3) k dolni ¢asti pfedniho rdmu. Pomoci Sroubd (2)
pripevnéte dolni montdzni prvky ke spodni desce kuchyriské linky.

. Nalezité vlozte tésnéni do Stérbin po levé, horni a pravé strané chladnicky.

. Pomoci $roubt (2) pfipevnéte dvefe ke dvéma drzakdm (4) (v horni a dolni
poloze). Zatlacenim zaviete dvere chladnicky a kuchyriské linky, opét je
uplné otevrete, potom umistéte spojovaci desku (5) na pfislusny drzék a
pfipevnéte ji ke dvefim kuchyriskeé linky (prostor ,t“ mezi spojovaci deskou
a okrajem kuchyriské linky se rovnd tloustce vnéjsi desky kuchyriské linky,
coz je pfiblizné 20 mm). Upravte spojovaci prvek tak, aby se strana dvefi
kuchynské linky s madlem po zavieni nedotykala kuchynské linky (pfiblizné
1 mm u velkych spottebicd); podle potfeby namontujte druhy spojovaci
prvek dveri.

. Uzavrete otevieny otvor ve dvefich spotfebice zatkou.

o un

~

(Obrazek 2)
PROVOZ

Zapnuti chladnicky

Az pripojite chladnicku k napajeni, otocte reguldtor teploty doprava z polohy 0
do jakékoli polohy mezi 1 a 7; tim chladni¢ku zapnete. Po otoceni reguldtoru
teploty do polohy 0 se kompresor chladnicky zastavi.

Nastavovani teploty:

Teplota uvnitf chladnicky se nastavuje otacenim reguldtoru teploty. Polohy 1

Poloha Podminky

1-2 Léto nebo okolni teplota v rozsahu
25-35°C

3-4 Jaro, podzim nebo okolni teplota v
rozsahu 15-25 °C

4-5 Zima nebo okolni teplota v rozsahu
5-15°C

6-7 Rychlé zmrazeni

Upozornéni: PFi nastavovani teploty potiebuje chladnicka urcitou dobu k
dosaZeni nastavené trovné. Délka této doby je urcovana rozdilem mezi
stavajici a nastavenou teplotou, okolni teplotou, ¢etnosti otvirani a zavirani
dvefi a mnoistvim uloZzenych potravin.

PInéni chladnicky potravinami
Po zapnuti chladnicky pockejte 1-2 hodiny, nez ji za¢nete plnit potravinami.

Potraviny urcené k uchovavani v chladu nebo zmrazeni Ize obvykle vkladat az
v okamziku, kdy teplota uvnitf prostoru dosahne nastavené hodnoty.
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POKYNY

Uchovavani v chladu je uréeno pro potraviny s kratkodobou
trvanlivosti nebo potraviny uréené k denni spotiebé.

| kdyz Ize teplotu ve vétsiné ¢asti chlazeného prostoru regulovat mezi 0 a 10

stupni Celsia, dlouhodobé skladovani potravin se nedoporucuje. Chlazeny
prostor by se mél vyuzivat pouze ke kratkodobému ukladani.

Chlazeny prostor

1. Vejce a maslo

2. Napoje a tekutiny v Idhvich

3. Potraviny urcené ke zmrazeni

4. B&Zné potraviny, maso, zelenina atd.

Upozornéni tykajici se uchovavani v chladu

* Horké potraviny musi pred uloZenim do chladnicky vychladnout na
pokojovou teplotu.

* Nez vlozite potraviny do chladnicky, odstrarite z nich veskeré kapicky vody.
* Pred vloZenim do chladnicky se doporucuje uzavfit potraviny do vhodnych
skladovacich sa¢kd; tim se zabrani odpafovani vlhkosti z potravin a pfedejde
se scvrknuti nebo zméné chuti ovoce a zeleniny.

* Neuchovévejte potraviny v nadmérném mnozstvi nebo o nadmérné
hmotnosti; mezi uloZzenymi potravinami by mélo byt misto, aby se dosahlo
lepsich vysledkd. Nikdy nepretéZujte police, protoZze pti nadmérném zatizeni
by se mohly zbortit.

* Potraviny uréené k uchovani by se mély fadit podle pozadavk( konzumenta.
Denné konzumované potraviny by mély byt na nejpraktictéjsim misté; tim se
minimalizuje doba otvirani dvefi. Neumistujte potraviny pfili§ blizko vnitfnich
stén.

Cisténi drzaka potravin

* Drzaky potravin lze vyjimat za Ucelem cisténi.

Svétlo a vyména Zarovky:

Zarovka: 240V, 10 W
Patice Zarovky: E14 (nesmi se pouzivat Zarovky o vykonu prekracdujicim 15 W)

* PFi vyméné vytahnéte zastréku ze zasuvky, abyste odpojili napéjeni.
* Vyjméte zarovku otacenim doleva.

Pokyny pro skladovani potravin

* Pokud se zelenina umisti kofeny smérem ke zdroji chladu, prodlouZi se doba
jeji skladovatelnosti.

* Listy mrkve nebo tufinu by se mély pred uskladnénim odstranit.

* Nez vlozite lahve do drzaku lahvi, poloZte do néj sloZzeny ubrousek, aby se
usnadnilo pozdéjsi ¢isténi.

* Zmrazené potraviny Ize pred podavanim umistit do chlazeného prostoru,
usetfi se tim energie.

*V chladni¢ce by se neméla skladovat cibule, ¢esnek, zazvor, kotvi¢nik ani
dalsi korenova zelenina, protoze tyto potraviny jsou vhodné k dlouhodobému
skladovani pfi normalnich teplotach.

* V chladnicce by se nemély skladovat zralé dyné, melouny, papaja, banany a
ananasy. Zmrazeni urychluje proces zrani.

Dlouhodobé skladovani potravin

Vzhledem k tomu, Ze uvniti mrazéku je velmi nizka teplota, Ize v ném
dlouhodobé skladovat Cerstvé potraviny. Potraviny vyzadujici dlouhodobé
uchovani Ize skladovat v prostoru pro zmrazené potraviny. Je tfeba vénovat
pozornost informacim natisténym na obalu potravin.

Skladovani zmrazenych potravin

* Doporucend hmotnost Cerstvych potravin je méné nez 2 kg.

* Horké potraviny by se nemély ukladat do chladnicky, dokud nevychladnou
na pokojovou teplotu.

* Vnéjsi povrch veskerych potravinovych oballi by se mél pred uloZzenim do
mrazdaku vysusit a vSechny obalové materialy by mély byt bez zapachu,
vzduchotésné, nejedovaté a netoxickeé.

* Vyjimejte z chladnicky pouze potfebné mnozstvi potravin. Rozmrazené
potraviny jiz nelze vratit do mrazaku, dokud se nejprve nepfipravi.

* Potraviny nakrajené na malé porce zmrznou rychleji a snaze se rozmrazuji a
pfipravuji. Doporu¢end hmotnost kazdé porce je méné nez 1,5 kg.

* Nevkladejte pivo nebo napoje v lahvich.

* Nedotykejte se zmrazenych potravin mokryma rukama.

Vyroba ledu
* Naplrite formu na led do tfi étvrtin objemu vodou a potom ji vlozte do
mrazaku.

* K vyjimani ledu z formy nepouZivejte n(z ani jiné kovové nastroje.
* Led Ize snadno vyjmout ru¢né poté, co se forma na chvili vloZi do teplé vody.

ODMRAZOVANI, CISTENI, VYRAZENIi Z PROVOZU

Odmrazovani chlazeného prostoru

Chlazeny prostor je navrzen s ohledem na automatické odmrazovani.
Namraza vznikla na zadni sténé roztaje a skrz odvadéci trubku protece do
odparovaci nddoby nad kompresorem na zadni strané chladnicky, kde se
odpafi pusobenim tepla vytvareného kompresorem.
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Odvod vody,

Cistici ty¢

Upozornéni: Vidy udriujte odtok nad pfihradkou na ovoce a zeleninu v
Cistém stavu, aby byl zaruéen normalni pratok vody z odmrazovani. K
procisténi jakychkoli ucpanych mist pouzijte dodanou ty¢.

Odmrazovani mrazaku

Po urcité dobé provozu se na povrchu mrazaku vytvofi vrstva namrazy. Pokud
bude tato vrstva pfilis silna, zvysi se spotfeba elekttiny. KdyZ se vytvofi silna
vrstva ndmrazy, musi se provést odmrazeni.

Chcete-li odmrazit mrazak, nejprve odpojte chladnic¢ku od napdjeni, potom z
chladnicky vyjméte vSechny potraviny a uloZte je na chladné misto.

Pouzijte plastovy odmrazovaci néstroj.

AZ roztaje led a namraza, vytrete vnitfek mrazaku.

Upozornéni: K odmrazovani nikdy nepouzivejte kovovy nastroj ani elektricky
ohfivac.

AZ dokoncite odmrazovani, pfipojte chladnicku k napajeni a znovu ji zapnéte.
Vypadek napajeni

V pripadé vypadku napajeni lze v chladni¢ce uchovavat potraviny po dobu
nékolika hodin, a toi v lété.

* Béhem vypadku napajeni nevkladejte do chladnicky zadné dalsi potraviny.

* Béhem vypadku napdjeni se vyhybejte otvirani dvefi.

* Pokud je vypadek napajeni ozndmen predem, vyrobte trochu ledu, vlozte ho
do nadoby a tu umistéte do horni ¢asti chlazeného prostoru.

Upozornéni: béhem vypadku napajeni nebo v pfipadé technickych probléma
vzroste teplota v chladniéce a zkrati se doba skladovani.

Cisténi
Chladnicka by se méla pravidelné Cistit, aby se predeslo vzniku zapachu.

* Pred cisténim chladnicky odpojte napajeni.

* K ¢isténi nepouzivejte kartac s tvrdymi nebo ocelovymi $tétinami, saponat,
benzin nebo jina rozpoustédla, horkou vodu, kyseliny ani zasady.

* Mékkou latkou otfete vodni kapky na povrchu chladnicky.

(1) PFi ¢isténi chladni¢ky nepouzivejte nadmérné mnozstvi vody.

(2) K ¢isténi spinace, Zarovky a regulatoru teploty pouzijte suchou latku.

* Vidy udrZujte gumové tésnéni dvefi v ¢istém stavu.
* Pravidelné Cistéte zadni sténu i bocni stény chladnicky.

Pferuseni provozu

Pokud vypadek napdjeni trva déle, odpojte chladnicku od napéjeni a vycistéte
ji podle vySe popsaného postupu.

Az se obnovi napajeni, nechte dvefe oteviené, abyste predesli vzniku zdpachu
z néjaké potraviny ponechané uvnitt prostoru.

Upozornéni: Doporuéuje se nevypinat chladnicku.
Béhem dovolené

* V pfipadé kratké dovolené vyjméte veskeré potraviny z chladnicky. Otocte
otocny reguldtor teploty do vhodné polohy a ujistéte se, Ze dvefe chladnicky
jsou fadné zavrené.

* V pfipadé dlouhé dovolené vyjméte potraviny z chladnicky a odpojte
napajeni.

AZ roztaje namraza uvnitr, vycCistéte a vysuste vnitfni prostor.

Likvidace

* Kdyz se zbavujete chladnicky, odstrarite jeji dvefe v pfipadé, Ze by uvnitf
mohly uviznout déti.

P¥emistovani chladnicky

* Odpojte chladni¢ku od sité.
* Vlyjméte veSkeré potraviny.
* Pevné uzavrete dvere paskou.

OTAZKY A ODPOVEDI

NiZe uvedené udalosti nepredstavuji problémy:

* Pfi prvnim spusténi bude teplota chladnicky a kompresoru vy3si a
kompresor pobézi pomérné déle.

* Mékkou latkou otfete vodni kapky na vnéjsim povrchu chladnicky.

* Kdyz se chladni¢ka otvird ¢asto nebo zUstava pfilis dlouho oteviend ve
vlhkém podnebi, ve vnitfnim prostoru se objevi vihkost.

* Ozyva se slaby zvuk zptsobovany cirkulaci chladici kapaliny nebo zapindnim
a vypinanim kompresoru.

* Ozyva se slaby zvuk zptsobovany kapanim vody z odmrazovani do
odparovaci misky.

* Pokud se do chladnic¢ky vlozi nadmérné mnoZstvi potravin nebo je okolni
teplota pfilis vysoka, kompresor pobézi pomérné déle.

* Pokud se vnitfni prostor necisti, z vyparniku bude vychézet zapach.

Upozornéni: Chladnicka by se neméla nikdy znovu zapinat dfive, nez uplyne
alespoi pét minut od vypnuti.

Pred provadénim jakychkoli oprav stanovte pfi¢inu problému.

Projevy PFiciny

Chladnicka se nespusti. * Spatné pripojeni k napajeni
(zastrcka, zasuvka a pojistka).

* Otocny regulator teploty je v
poloze 0.

* Nizké napéti.

* Vadna Zarovka.

* Neni pripojeno napdjeni.

* Otocny regulator teploty je v
poloze 0.

* Nevyrovnané umisténi.

* Kontakt mezi chladnickou a
sténou nebo jinym predmétem.
Kompresor bézi dlouho nebo * Prvni uvedeni do provozu.
teplota nedosahuje nastavené * UloZeno pfilis mnoho potravin.
hodnoty. * Casté otvirani dvefi chladnicky
kvuli horkému pocasi.

* Reguldtor teploty neni spravné
nastaven.

* Chladnicka je na pfimém
slune¢nim svétle nebo blizko
néjakého zdroje tepla.

* Nedostate¢né vétrani nebo
necistoty na kondenzatoru.

* Nespravné zakryté nebo
uzaviené potraviny.

Silnd ndmraza na zmrazenych * Dvefe nejsou spravné zaviené.
potravinach. * Casté otvirani dvefi chladnicky.
* Ndmraza uvnitf potravin je
normalni.

Svétlo se nerozsviti.

Nadmérny hluk.

Potraviny vysychaji.

Zvlastni zapach. * Nespravné uzaviené potraviny.
* Tlejici potraviny uvnitf
chladnicky.

* Chladnicka by se méla vycistit.
Viz ,Cisténi“.

ZMENA SMERU OTVIiRANI DVERI

Pred zménou sméru otvirani dvefi odpojte spotrebi¢ od napéjeni.
Vyjméte ze spottebice potraviny.

Odstrante krytky na predni strané télesa chladnicky (obr. 1, obr. 2).
Odstrante dva Srouby, které pripevriuji horni zavés ke dvefim spotrebice
(obr. 3). Vénujte této Cinnosti zvlastni pozornost a drite dvefe spottebice
svisle.

. Drite dvefe a zaroven druhou rukou otocte horni zavés dvefi smérem ode
dvefi (obr. 4).

HwnNe

w

Béhem tohoto kroku bud'te velmi opatrni, protoZe zavés by se mohl zavfit a
zpUsobit zranéni.

6. Odstrarite dva Srouby, které pripevnuji dolni zavés ke dvefim spotrebice
(obr. 5). Vénujte této ¢innosti zvlastni pozornost a druhou rukou drzte
dvere spotrebice.

7. Drite dvefe a zaroven druhou rukou otocte dolni zavés dvefi smérem ode
dvefi, potom oddélte dvefe od télesa spotiebice (obr. 6).
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. Odstrafite dva Srouby, které pfipeviiuji horni zavés k télesu spottebice, a
dva Srouby, které drzi spodni zavés (obr. 7).

Vhodnymi Srouby pfiSroubujte horni a dolni zavés na opacnou stranu télesa
spotiebice (obr. 8). Horni zavés by mél byt namontovan na druhé strané
spotrebice, stejné jako dolni zavés. Dolni zavés by mél byt namontovan na
druhé strané spotiebice, stejné jako horni zavés. Nechte zavésy oteviené,
drite dvefe soubéiné s télesem spotiebice a s ndleZitou péci k nim
vhodnymi Srouby pfiSroubujte zavésy.

10. Ujistéte se, Ze dvefe jsou spravné vyrovndny s télesem spotiebice (obr. 9).

bt

INSTALACE SPOTREBICE

Instalaci spotiebice by mél provadét kvalifikovany instala¢ni technik.
Spotfebi¢ by se mél umistit do p¥ihradky v nabytku (obr. 10). Jakmile je
spotrebic spravné umistén, podle potreby upravte jeho vysku otacenim 4
vyrovnavacich noh. V pfipadé potteby by se mély sousedici spotiebi¢e Amica
spojit sponami, které se pfipevni Srouby a zapadnou do nabytku (obr. 11). Na
horni strané spottebice je specidlni lista. Pfipevnéte ji ke spodni strané sk¥iné
pomoci vhodnych $roubti dodanych s montazni sadou (obr. 16).

Dekoracni lista nesmi zakryvat vétraci otvory ve spodni ¢asti skiing, lista se
musi ofiznout na spravnou velikost (obr. 17). Hloubku spodni ¢asti sk¥iné lze
upravovat pohyby dopfedu nebo dozadu. Po spravném sefizeni utdhnéte
montdazni Srouby (umisténé v otvorech na obou strandch skiiné) kiizovym
Sroubovakem.

Tim se skfir trvale upevni (obr. 18).

MONTAZ NABYTKOVE DESKY NA DVERE SPOTREBICE

Umistéte montazni drzédk na nabytkovou desku do spravné polohy (obr. 12).
Vzdalenost mezi ndbytkovou deskou a spodni stranou pracovni desky by méla
byt 5 mm (obr. 13). Pfipevnéte montdzni drzak vhodnymi Srouby dodanymi s
instala¢ni sadou. Vytdhnéte kryt montazniho drzaku a zasroubujte do dvefi
spottebice dva specidlni Srouby (2) (obr. 14). Pfipevnéte nibytkovou desku s
namontovanym montaznim drzakem ke dvefim spotfebice. Upevnéte
nabytkovou desku vhodnymi maticemi (polozka 3, obrazek 14). Ujistéte se, Ze
sestava nabytkové desky je spravné umisténa vzhledem ke spotiebici (obr.
15). Pomoci dodanych Sroubl pfipevnéte sestavu nabytkové desky ke spodni
¢asti dvefi spottebice (obr. 15). Vratte drzdk montazniho drzéku zpét na
plvodni misto.

|
X
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LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotfebi¢ je oznaéen podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka tékavych latek (které mohou mit skodlivy vliv na Zivotni
prosttedi) a zakladnich soudasti (které Ize opakované vyuzit). Je nutné
postupovat podle OEEZ, aby se radné zlikvidovaly vSechny tékavé latky a
recyklovaly vSechny materialy.

Jednotlivci mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. Pri
likvidaci je nutné dodrzovat nékterd zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zaFizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim
odpadem.

Elektricka a elektronicka zafizeni musi byt odevzdavana do pfislusného
sbérného dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou
spoleénosti. V. mnoha zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a
elektronickych zafizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyZ koupite novy spotiebi¢, mlzete stary odevzdat
obchodnikovi, ktery musi bezplatné pfijmout jeden stary spotrebic za jeden
novy prodany spotrebic, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnym
urcenim, jako novy zakoupeny spotfebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky C€ na tento produkt potvrzujeme shodu se viemi
prislusnymi evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpecnosti, ochrany zdravi
a ochrany Zivotniho prosttedi, které Ize pouZit pro tento produkt.
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